

# عرفان ختم نبوت

حضرت مرزا طاہر احمد خلیفۃ المسیح الرابع رحمہ اللہ تعالیٰ

(اختتامی خطاب جلسہ سالانہ ۱۹۸۵ء اپریل ۱۹۸۵ء اسلام آباد۔ انگلینڈ)

”حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بے شمار تحریرات میں جو نثر میں بھی ہیں اور نظم میں بھی، اس بات کا قطعی ثبوت ملتا ہے کہ سب سے زیادہ عرفان کے ساتھ، سب سے زیادہ یقین کے ساتھ، سب سے زیادہ وسعت اور گہرائی کے ساتھ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خاتیت پر ایمان رکھتے تھے اور جس حد تک اور جس وسعت سے اس مضمون کو سمجھتے تھے اس کے پاسنگ کو بھی ہمارے مخالفین یا دوسرے علماء کبھی نہیں پہنچ سکے۔“

تلاوت قرآن کریم اور نظم کے بعد حضور نے تشہد و تعوذ اور سورہ فاتحہ کے بعد قرآن مجید کی مندرجہ ذیل آیات تلاوت فرمائیں:-

مَا كَانَ مُحَمَّدٌ أَبَا أَحَدٍ مِّنْ رِّجَالِكُمْ وَلَعَنَ رَسُولُ اللَّهِ وَاخَاتِمَ النَّبِيِّينَ، وَكَانَ  
أَبُوهُ يَكْفِيهِمْ وَعَلَيْهِمْ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اذْكُرُوا اللَّهَ ذِكْرًا كَثِيرًا وَسَبِّحُوهُ  
بُكْرَةً وَأَصِيلًا-

احزاب ۴۱ تا ۴۳

اس کے بعد آپ نے فرمایا:-

## ایک مکروہ اور بے بنیاد الزام

حکومت پاکستان کا شائع کردہ کتابچہ جسے بعض لوگ مبینہ قرطاس ابیض کہتے ہیں اس میں جو الزامات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور جماعت احمدیہ پر لگائے گئے ہیں۔ ان میں سب سے زیادہ مکروہ سب سے زیادہ دکھ دینے والا الزام یہ ہے کہ تعوذ باللہ من ذلک حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام آیت خاتم النبیین کے منکر تھے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو خاتم النبیین یقین نہیں کرتے تھے اور جماعت احمدیہ بھی آپ کی متابعت میں ایسا ہی عقیدہ رکھتی ہے۔

یہ ایک ایسا جھوٹا 'مکروہ اور بے بنیاد الزام ہے کہ جس کسی نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تحریرات پڑھی ہوں، ایک لمحہ کے لئے بھی وہ اس الزام کو درخور اعتناء اور قابل توجہ نہیں سمجھے گا۔ لیکن بد قسمتی تو یہی ہے کہ اکثر لوگ ان تحریروں سے نا آشنا ہیں اور جن تک وہ تحریریں پہنچائی جا سکتی تھیں۔ حکومت پاکستان نے اس کی راہ میں حیر رکھ دیا اور وہ کتب ضبط کر لیں جن کے مطالعہ سے ایک عام مسلمان حقیقت حال تک پہنچ سکتا تھا۔

## آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خاتمیت پر گہرا اور پختہ ایمان

جہاں تک اس الزام کے جھوٹا ہونے کا تعلق ہے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بے شمار تحریرات میں جو نثر میں بھی ہیں اور نظم میں بھی، اس بات کا قطعی ثبوت ملتا ہے کہ سب سے زیادہ عرفان کے ساتھ، سب سے زیادہ یقین کے ساتھ، سب سے زیادہ وسعت اور گہرائی کے ساتھ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خاتمیت پر ایمان رکھتے تھے اور جس حد تک اور جس وسعت سے اس مضمون کو سمجھتے تھے اس کے پاسنگ کو بھی ہمارے مخالفین یا دوسرے علماء کبھی نہیں پہنچ سکے۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:-

”اس جگہ یہ بھی یاد رکھنا چاہئے کہ مجھ پر اور میری جماعت پر جو یہ الزام لگایا جاتا ہے کہ ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین نہیں مانتے یہ ہم پر افتراء عظیم ہے ہم جس قوت، یقین، معرفت اور بصیرت کے ساتھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم الانبیاء مانتے اور یقین کرتے ہیں اس کا لاکھواں حصہ بھی دوسرے لوگ نہیں مانتے اور ان کا ایسا طرف ہی نہیں ہے۔ وہ اس حقیقت اور راز کو جو خاتم الانبیاء کی ختم نبوت میں ہے سمجھتے ہی نہیں ہیں۔ انہوں نے صرف باپ دادا سے ایک لفظ سنا ہوا ہے مگر اس کی حقیقت سے بے خبر ہیں اور نہیں جانتے کہ ختم نبوت کیا ہوتا ہے اور اس پر ایمان لانے کا مفہوم کیا ہے؟ مگر ہم بصیرت تام سے (جس کو اللہ تعالیٰ بہتر جانتا ہے) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم الانبیاء یقین کرتے ہیں۔ اور خدا تعالیٰ نے ہم پر ختم نبوت کی حقیقت کو ایسے طور پر کھول دیا ہے کہ اس عرفان کے ثمرت سے جو ہمیں پلایا گیا ہے ایک خاص لذت پاتے ہیں جس کا اندازہ کوئی نہیں کر سکتا۔ بجز ان لوگوں کے جو اس چشمہ سے سیراب ہوں۔“

(ملفوظات جلد اول نیا ایڈیشن صفحہ ۲۲۷-۲۲۸)

پھر آپ فرماتے ہیں:-

”ہمارے مذہب کا خلاصہ اور لب لباب یہ ہے کہ لا الہ الا اللہ

محمد رسول اللہ ہمارا اعتقاد جو ہم اس دنیوی زندگی میں رکھتے ہیں جس کے ساتھ ہم بفضل و توفیق باری تعالیٰ اس عالم گزران سے کوچ کریں گے یہ ہے کہ حضرت سیدنا و مولانا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ”خاتم النبیین و خیر المرسلین“ ہیں جن کے ہاتھ سے اکمال دین ہو چکا اور وہ نعمت بمرتبہ اتمام پہنچ چکی جس کے ذریعہ سے انسان راہ راست کو اختیار کر کے خدا تعالیٰ تک پہنچ سکتا ہے“

(ازالہ اوہام۔ روحانی خزائن جلد ۳ ص ۱۶۹-۱۷۰)

پھر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں :-

”چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنی پاک باطنی و انشراح صدری و عصمت و حیاء و صدق و صفا و توکل و وفا اور عشق الہی کے تمام لوازم میں سب انبیاء سے بڑھ کر اور سب سے افضل و اعلیٰ و اکمل و ارفع و اجلی و اصفی تھے اس لئے خدائے جل شانہ نے ان کو عطر کمالات خاصہ سے سب سے زیادہ معطر کیا اور وہ سینہ اور دل جو تمام اولین و آخرین کے سینہ اور دل سے فراخ تر ہو پاک تر و معصوم تر و روشن تر و عاشق تر تھا وہ اسی لائق ٹھہرا کہ اس پر ایسی وحی نازل ہو کہ جو تمام اولین و آخرین کی وحیوں سے اقویٰ و اکمل و ارفع و اتم ہو کہ صفات الہیہ کے دکھلانے کے لئے ایک نہایت صاف کشادہ اور وسیع آئینہ ہو“

(سرمہ چشم آریہ روحانی خزائن جلد ۲ ص ۷۱)

## تلبیس اور حق پوشی کا شاہکار

اب میں ان الزامات کو نقطہ بہ نقطہ لیتا ہوں جو جماعت احمدیہ اور اس کے بانی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر عائد کئے گئے ہیں۔ یہ کتابچہ اور اس میں جو کچھ لکھا گیا وہ ایک تلبیس کا شاہکار ہے اور جیسا کہ اس کی عبارات پڑھ کر آپ کو سناؤں گا سچ کو جھوٹ سے ملا کر یا سچ کہہ کر غلط نتائج نکال کر یا جھوٹ کہہ کر اس کے منطقی نتائج نکال کر ایسی باتیں لکھی گئی ہیں کہ تمام کا تمام کتابچہ ایک تلبیس اور حق

پوشی کا شاہکار بن گیا ہے۔ سب سے پہلے میں اس کی ایک تحریر آپ کو پڑھ کر سنا رہا ہوں، لکھتے ہیں:

”گزشتہ چودہ سو سال کے دوران خاتم النبیین کی تمام دنیا میں مسلمہ تشریح اور تفسیر یہ رہی ہے کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم خدا کے آخری نبی تھے اور ان کے بعد کوئی اور نبی نہیں آئے گا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کرام بھی خاتم النبیین کی قرآنی اصطلاح کا یہی مفہوم لیتے تھے اور اسی غیر متزلزل عقیدے کی بنیاد پر وہ ہر ایسے آدمی کے خلاف صف آراء رہے جس نے نبی ہونے کا دعویٰ کیا۔ زما تہ بعد میں اسلام کی پوری تاریخ کے دوران امت مسلمہ نے ایسے کسی آدمی کو کبھی معاف نہیں کیا جس نے نبوت کا دعویٰ کیا ہو۔“

(سرکاری کتابچہ صفحہ ۲۳، ۲۵)

پھر لکھتے ہیں کہ:

”مشہور و معروف صاحب فکر مورخ ابن خلدون، امام ابن تیمیہ، ان کے روشن ضمیر شاگرد ابن قیم، شاہ ولی اللہ دہلوی اور علامہ محمد اقبال ایسے عظیم مسلمان مفکر ہیں۔ جنہوں نے ختم نبوت کے علمی، معاشرتی اور سیاسی مضمرات پر بحث کی ہے۔ اس موضوع پر علامہ اقبال کے خیالات اس رسالہ میں آپ آگے چل کر ملاحظہ فرمائیں گے۔“

(کتابچہ صفحہ ۶، ۷)

جہاں تک دوسرے حصے کا تعلق ہے کہ مسلمانوں کی تاریخ میں دعویٰ داران نبوت سے کیا سلوک کیا گیا اور اس کا کیا منطقی نتیجہ نکلتا ہے اس سلسلے میں بعد میں گفتگو کروں گا۔ سب سے پہلے میں یہ بتانا چاہتا ہوں کہ یہ دعویٰ کہ امت مسلمہ کے بزرگ بلا استثناء یہی اعلان کرتے رہے کہ آیت خاتم النبیین کا مطلب ”خدا کے آخری نبی“ کے سوا اور کچھ نہیں بنتا، یہ سراسر جھوٹ ہے اور امت محمدیہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے گزشتہ بزرگوں پر ایک سراسر تہمت ہے۔ اس سے زیادہ اس کی کوئی حقیقت نہیں۔

خاتم النبیین کا مضمون تو بہت وسیع ہے اور بہت گہرا ہے اور اس کے مطالب اتنے وسیع ہیں کہ اگر صرف مثبت پہلو اس کے بیان کئے جائیں یعنی دشمن کے استدلال کو رد کرنے کے بغیر صرف خاتم النبیین کی تفسیر بیان کی جائے تب بھی اس کے لئے بہت لمبا وقت درکار ہے اور اس ایک مجلس میں ایسا ہونا ممکن نہیں ہے اس لئے سر دست میں اپنے آپ کو صرف الزامات کے جوابات تک محدود رکھوں گا۔

### مفکر اسلام کی مذہبی حیثیت

جہاں تک اسلام کے عظیم مفکرین کا تعلق ہے ان میں جو پہلے تین نام لئے گئے ہیں ان سے تو انکار نہیں ہے، یقیناً ان بزرگوں نے اسلام کے فکر اور اسلام کے فلسفے میں بہت عظیم خدمات سرانجام دی ہیں۔ اور جماعت احمدیہ کو ان کا یہ دعویٰ تسلیم ہے کہ یہ بڑے مفکر، بڑے صاحب علم و عرفان لوگ تھے مگر جہاں تک علامہ اقبال کو مفکر اسلام کے طور پر پیش کرنے کا تعلق ہے تو اس ضمن میں میں صرف علامہ اقبال کی ایک تحریر آپ کے سامنے رکھ دیتا ہوں اس سے آپ خود نتیجہ نکال لیں کہ یہ کس قسم کے مفکر اسلام ہیں۔

علامہ صاحب اپنے مکتوب بنام پروفیسر صوفی غلام مصطفیٰ صاحب تبسم میں لکھتے

ہیں :-

”میری مذہبی معلومات کا دائرہ نہایت محدود ہے .... میری عمر زیادہ تر مغربی فلسفہ کے مطالعہ میں گزری ہے اور یہ نقطہ خیال ایک حد تک طبیعت ثانیہ بن گیا ہے۔ دانستہ یا نادانستہ میں اسی نقطہ خیال سے حقائق اسلام کا مطالعہ کرتا ہوں۔“

(اقبال نامہ حصہ اول صفحہ ۴۶، ۴۷ ناشر شیخ محمد اشرف تاجر کتب کشمیری بازار لاہور)

جس مفکر اسلام کا یہ اعتراف ہو کہ مغربی مفکرین اور مغربی فلسفے کے تابع رہ کر وہ قرآن کا مطالعہ کرتا ہے اور پھر مذہبی معلومات بھی نہایت محدود ہیں اس کے متعلق یہ سوچنا کہ وہ امت مسلمہ کے سامنے ایک سند کے طور پر پیش کیا جائے، انہی لکھنے والوں کو زیب دیتا ہے، کوئی معقول آدمی ایسا سوچ بھی نہیں سکتا۔

## خاتیت، تمام کمالات نبوت پر حاوی ہے

جہاں تک آنحضرت صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے اور اس کے وسیع معانی کا تعلق ہے میں چند اقتباسات آپ کے سامنے رکھتا ہوں۔ پہلے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اقتباسات اور پھر اس سے ملتے جلتے ایسے اقتباسات جو گذشتہ صحائف امت اور اہل فکر نے پیش کئے ہیں۔ اس سے آپ کو اندازہ ہو گا کہ اتنے وسیع مضمون کو آج ان لوگوں کی طرف سے کس قدر محدود رنگ میں پیش کرنے کی کوشش کی گئی ہے اور جس رنگ میں پیش کرنے کی کوشش کی گئی وہ بہر حال غلط ہے یعنی خاتیت کا صرف یہ مفہوم سمجھا گیا کہ آپؐ نے ان کے لحاظ سے آخری نبی ہیں، حالانکہ امت محمدیہ اس بات کو رد کر چکی ہے اور دوسرے پر معارف مفاہیم جو بہت عظیم الشان ہیں وہ مطالب اور معارف جو بہت گہرے ہیں ان کو ان سطحی سوچ رکھنے والوں کی طرف سے کلیتہً نظر انداز کر دیا گیا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں :-

”بلاشبہ یہ سچ بات ہے کہ حقیقی طور پر کوئی نبی بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کمالات قدسیہ سے شریک و مساوی نہیں ہو سکتا بلکہ تمام ملائکہ کو بھی اس جگہ برابری کا دم مارنے کی جگہ نہیں چہ جائیکہ کسی اور کو آنحضرت (صلی اللہ علیہ وسلم) کے کمالات سے کچھ نسبت ہو۔“

(براصین احمدیہ ہرچہار حصص روحانی خزائن جلد ۱ ص ۲۷۸)

یہ ہے خاتیت کا مفہوم کہ تمام مخلوق میں سب سے اونچا مقام رکھنے والا نبی ملائکہ کو بھی جہاں دم مارنے کی اجازت اور توفیق نہیں۔ یعنی خاتیت اور معراج دراصل ایک ہی چیز کے دو نام ہیں۔ پھر آپ فرماتے ہیں :-

”ہمارے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم (دیکھئے لفظ ”ہمارے“ میں کیسا پیار ہے) کی فراست اور فہم تمام امت کی مجموعی فراست اور فہم سے زیادہ ہے بلکہ اگر ہمارے بھائی جلدی سے جوش میں نہ آجائیں تو میرا تو یہی مذہب ہے جس کو دلیل کے ساتھ پیش کر سکتا ہوں کہ تمام نبیوں کی

فراست اور فہم آپ کی فہم اور فراست کے برابر نہیں۔“

(ازالہ اوہام روحانی خزائن جلد ۳ صفحہ ۳۰۷)

یعنی خاتیت حاوی ہے تمام کمالات نبوت پر اور اس کا ایک جزو فراست ہے، یہ ارفع معانی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے طفیل ہمیں معلوم ہوئے ہیں۔ اور اس سے پہلے بعض دوسرے مفکرین نے بھی اس سے ملتے جلتے خیالات کا اظہار کیا ہے۔ جہاں تک مضمون کی گہرائی اور وسعت کا تعلق ہے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ارشادات آنحضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خاتیت کے متعلق بہت زیادہ گہرے اور بہت زیادہ وسیع ہیں۔ چنانچہ حضور علیہ السلام فرماتے ہیں :-

” بلاشبہ یہ سچ بات ہے کہ حقیقی طور پر کوئی نبی بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کمالات قدسیہ سے شریک و مساوی نہیں ہو سکتا بلکہ تمام ملائکہ کو بھی اس جگہ برابری کا دم مارنے کی جگہ نہیں چہ جائیکہ کسی اور کو آنحضرت کے کمالات سے کچھ نسبت ہو۔“

(برائین احمدیہ روحانی خزائن جلد ۱ ص ۲۷۸)

یہاں قوت قدسیہ میں خاتیت کو ظاہر فرمایا گیا ہے فراست ہی میں نہیں قوت قدسیہ میں بھی تمام انبیاء اور ملائکہ کی مجموعی قوت قدسیہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اپنی ذات میں گہرے ہوئے تھے اس وجہ سے آپ خاتم قرار دیئے گئے۔ یہ اقتباس میں پہلے بھی پڑھ چکا تھا لیکن اس نقطہ نگاہ سے وضاحت ضروری تھی اس لئے دوبارہ پڑھا۔ پھر حضور فرماتے ہیں :-

” تمام رسالتیں اور نبوتیں اپنے آخری نقطہ پر آکر جو ہمارے سید و مولیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا وجود تھا کمال کو پہنچ گئیں۔“

(اسلامی اصول کی فلاسفی روحانی خزائن جلد ۱۰ ص ۳۶۷)

یعنی صرف یہی نہیں ہے کہ گذشتہ انبیاء کی خوبیاں جمع ہوئیں بلکہ جمع اس شان سے ہوئیں کہ ہر خوبی اپنے کمال کو پہنچ گئی۔

یہ ہے وہ عارفانہ کلام خاتیت کے متعلق جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ



والسلام کو خدا تعالیٰ کی طرف سے عطا ہوا ہے۔ پھر فرماتے ہیں:-

”ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم جامع کمالات متفرقہ ہیں جیسا کہ قرآن شریف میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے فَبِمَا نُقَدِّمُ لَكَ لِكُلِّ شَيْءٍ عِلْمًا یعنی تمام نبیوں کو جو ہدایتیں ملی تھیں ان سب کا اقتداء کر۔ پس ظاہر ہے کہ جو شخص ان تمام متفرق ہدایتوں کو اپنے اندر جمع کرے گا اس کا وجود ایک جامع وجود ہو جائے گا اور تمام نبیوں سے وہ افضل ہو گا۔“

(چشمہ مسیحی روحانی خزائن جلد ۲۰ ص ۳۸۱)

یہاں تعلیم کے لحاظ سے خاتیت کا ذکر ہے گذشتہ تعلیمات جتنی بھی دنیا میں آئیں ان میں سے ہر اچھی تعلیم کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم میں اکٹھا کر دیا گیا۔ پھر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:-

”تمام نبوتیں اور تمام کتابیں جو پہلے گذر چکیں ان کی الگ طور پر پیروی کی حاجت نہیں رہے گی۔ کیونکہ نبوت محمدیہؐ سب پر مشتمل اور حاوی ہے۔ اور بجز اس کے سب راہیں بند ہیں۔ تمام سچائیاں جو خدا تک پہنچاتی ہیں اسی کے اندر ہیں نہ اس کے بعد کوئی نئی سچائی آئے گی اور نہ اس سے پہلے کوئی ایسی سچائی تھی جو اس میں موجود نہیں اس لئے اس نبوت پر تمام نبوتوں کا خاتمہ ہے اور ہونا چاہئے تھا۔“

(الوصیت روحانی خزائن جلد ۲۰ ص ۳۱۱)

گذشتہ نبوتوں اور کتابوں کی الگ طور پر پیروی کی حاجت نہیں یہ بھی خاتیت کا ایک تقاضا ہے۔ الگ طور پر پیروی کی حاجت تو توجہ رہتی ہے اگر کوئی حصہ سچائی یا نور کا احاطے سے باہر رہ جائے۔ جب کلیتہً ہر سچائی، ہر نور احاطہ ختم نبوت میں داخل ہو اور ایک نئی چمک کے ساتھ ظاہر ہو، ایک نئے درجہ کمال تک پہنچ چکا ہو اس وقت ہر دوسرے کے دروازے سے مستغنی کرنے والا نبی خاتم کملایا ہے۔

پھر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام لکھتے ہیں:-

لا شك ان محمد اخير الوري وبق الكرام و نخبه الاعمان

تمت عليه صفات كل مزهتا ختمت به نعماء كل زمان

هو خير كل مقرّب متقدّم      والفضل بالخير اذ لا زمان  
 يا رب صل على نبيك دائماً      في هذه الدنيا وبعث ثانياً  
 (آئینہ کمالات اسلام روحانی خزائن جلد ۵ ص ۵۹۳-۵۹۳)

ترجمہ :- یعنی بے شک محمد صلی اللہ علیہ وسلم بہتر مخلوقات اور صاحب کرم و عطا اور شرفاء لوگوں کی روح (یعنی مخلوقات میں سے جو بہتر ہیں۔ جو صاحب کرم اور صاحب عطا شرفاء ہیں ان کی روح ہیں) اور ان کی قوت اور چیدہ اعیان ہیں۔  
 ہر قسم کی فضیلت کی صفات آپ میں علی الوجہ الاتم موجود ہیں۔ ہر زمانے کی نعمت آپ کی ذات پر ختم ہے۔ (یعنی زمانے کو بھی گھیر لیا ہے خاتیت نے۔ پہلے اور بعد کا فرق مٹا دیا ہے ماضی اور مستقبل میں کوئی حد قائل نہ رہنے دی۔ یہ ہے خاتیت)۔

آپ ہر پہلے مقرب سے افضل ہیں اور فضیلت کارہائے خیر پر موقوف ہے نہ کہ زمانہ پر۔  
 اے میرے رب اپنے نبی پر ہمیشہ درود بھیج اس دنیا میں بھی اور دوسرے عالم میں بھی۔

پھر حضور فرماتے ہیں :-

دامن پاکش بدست مامام	آں رسولے کش محمد ہست نام
ہر نبوت را برو شد اختتام	ہست او خیر الرسل خیر الانام
زوشده سیراب سیرابے کہ ہست	ما از ونوشیم ہر آبے کہ ہست
وصل دلدار ازل بے او محال	ما از و یائیم ہر نور و کمال
دل پر دچوں مرغ سوئے مصطفیٰ	ہچنیں عشقم بروئے مصطفیٰ

(سراج منیر روحانی خزائن جلد ۱۳ ص ۹۵)

ترجمہ :- وہ رسول جس کا نام محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) ہے اس کا مقدس دامن ہر وقت ہمارے ہاتھ میں ہے۔  
 وہی خیر الرسل اور خیر الانام ہے اور ہر قسم کی نبوت کی تکمیل اس پر ہو گئی۔

جو بھی پانی ہے وہ ہم اسی سے لے کر پیتے ہیں جو بھی سیراب ہوا ہے وہ اسی سے سیراب ہوا ہے۔

ہم ہر روشنی اور ہر کمال اسی سے حاصل کرتے ہیں۔ محبوب انبی کا وصل بغیر اس کے ناممکن ہے۔

ایسا ہی عشق مجھے مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات سے ہے۔ میرا دل تو ایک پرندہ کی طرح مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف ہر آن اڑے چلا جاتا ہے۔

### خاتیت کا ایک نیا عارفانہ پہلو

اس میں ایک نیا پہلو خاتیت کا یہ بیان فرمایا گیا کہ خاتیت اپنی ذات تک درجہ کمالات کو سمیٹنے تک محدود نہیں بلکہ پھر اس فیض کو آگے جاری کرنے والی بھی ہے۔ ایسی خاتیت نہیں جو سمیٹ کر بیٹھ رہے اور پھر اس فیضان کو آگے جاری نہ کرے بلکہ اس فیضان کو اس شان سے جاری کرتی ہے کہ ہر غلام صاحب کمال بنتا چلا جاتا ہے۔ اسی مضمون کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ایک اور جگہ یوں بیان فرماتے ہیں:

ہم ہوئے خیرام تمھ سے ہی اے خیر رسل تیرے بڑھنے سے قدم آگے بڑھایا ہم نے

یہ چند نمونے ہیں جو میں نے آپ کے سامنے پیش کئے ہیں متفرق پہلوؤں سے۔ لیکن اتنا عظیم خزانہ ہے۔ خاتیت کے موضوع پر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے فرمودات میں کہ بالکل بجا فرمایا کہ اس کا لاکھوں حصہ بھی ان مخالفین کو سمجھ اور فہم اور ادراک کا نصیب نہیں۔ ان کا تصور ہی وہاں تک نہیں پہنچ سکتا۔ بلکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو جو عرفان حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا حاصل ہوا اس کا یہ لوگ تصور بھی نہیں کر سکتے۔ کوئی صاحب انصاف اور صاحب دل انسان حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تحریرات کا بغور مطالعہ کرے تو وہ خود اسی نتیجے تک پہنچے گا۔ اور پرانے بزرگ بھی جیسا کہ میں نے بیان کیا تھا الگ الگ وہ باتیں کہتے رہے جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ساری جمع کر دیں۔ پس جیسے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تمام انبیاء کے خاتم تھے حضرت

مسح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام آپ کے تمام عشاق کے خاتم ہیں۔ ایک پہلو بھی ایسا نہیں جو غیروں نے بیان کیا ہو اور آپ نے اپنی تحریرات میں سمیٹ نہ لیا ہو اور ایک پہلو بھی ایسا نہیں جو غیروں نے بیان کیا ہو، ان سے بڑھ کر شان اور درجہ کمال کے ساتھ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بیان نہ فرمایا ہو۔ حضرت شیخ ابو عبد اللہ محمد الحسن الحکیم الترمذی (متوفی ۳۰۸ھ) فرماتے ہیں :-

و معناه عندنا ان النبوة تمت باجمعها للمحمد صلى الله عليه وسلم  
فجعل قلبه بكمال النبوة و علاه عليها ثم ختم -

(کتاب ختم الاولیاء ص ۳۴۱ بیروت المطبعة الكاثولیکیہ)

ترجمت ہمارے نزدیک خاتم النبیین کے یہ معنی ہیں کہ نبوت اپنے جملہ کمالات اور پوری شان کے ساتھ محمد صلی اللہ علیہ وسلم میں جمع ہو گئی ہے۔ سو خدا تعالیٰ نے آپ کے قلب مبارک کو کمال نبوت کے جمع کرنے کے لئے بطور برتن قرار دے دیا ہے اور اس پر مہر لگا دی ہے۔

اب یہ دیکھئے تا فرق، کیونکہ لفظ مہر آگیا تھا اس لئے سارے کمالات جمع کر کے اس پر مہر لگا دی۔ اس میں ایک بند کرنے کا مفہوم بھی داخل ہو گیا حالانکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ جامعیت کی حد تک تو درست ہے مگر فیض کو اپنی حد تک محدود رکھنے میں بات درست نہیں ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فیوض کے جامع تو ہیں مگر اپنے تک روک رکھنے والے نہیں۔ چنانچہ اس سلسلہ میں دنی فتدلی کے مضمون پر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا کلام پڑھنے سے تعلق رکھتا ہے۔

حضرت امام فخر الدین رازی (متوفی ۵۴۴ھ) فرماتے ہیں :-

فالعقل خاتم الكل و الخاتم يجب ان يكون افضل الاترى ان  
رسولنا صلى الله عليه وسلم لما كان خاتم النبيين كان افضل الانبياء -

(تفسیر کبیر رازی جلد نمبر ۶ صفحہ ۳۱)

عقل تمام کی خاتم ہے اور خاتم کے لئے واجب ہے کہ وہ افضل ہو۔ دیکھو

ہمارے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین ہوئے تو سب نبیوں سے افضل قرار پائے۔

### مفکرین اسلام کی پر حکمت توجیہات

پھر وہ مفکرین جن کو سرکاری کتابچہ نے بھی مفکرین اسلام کے طور پر تسلیم کیا ہے۔ ان میں ایک علامہ عبدالرحمان بن خلدون المغربی رحمۃ اللہ علیہ ہیں۔ ان کی وفات ۸۰۸ھ میں ہوئی۔ وہ فرماتے ہیں:-

و يمثلون الولاية في تفاوت مراتبها بالنبوة و يجعلون  
صاحب الكمال لها خاتم الاولياء اي حائز المراتبة التي هي  
خاتمة الولاية كما كان خاتم الانبياء حائز المراتبة التي هي خاتمة  
النبوة -

(مقدمہ ابن خلدون مصر مطبوعہ مطبعة الازہریہ ۱۳۱۱ھ صفحہ ۱۹۲ ۱۹۳)

ابن خلدون یہ فرما رہے ہیں کہ لوگ ولایت کو اپنے تفاوت مراتب کے لحاظ سے نبوت کا مثیل قرار دیتے ہیں اور اعلیٰ درجہ کے کمالات و ولایت حاصل کرنے والے کو خاتم الاولیاء ٹھہراتے ہیں یعنی اس مرتبہ کا پانے والا جو ولایت کا خاتمہ ہے اسی طرح سے جیسے حضرت خاتم الانبیاء اس مرتبہ کمال کے پانے والے تھے جو نبوت کا خاتمہ ہے۔

زمانی لحاظ سے خاتمہ نہیں بلکہ مرتبہ اور مقام کے لحاظ سے ورنہ تو ولایت کو بھی ہمیشہ کے لئے چھٹی دینی پڑے گی نعوذ باللہ من ذلک امت کو ولایت سے محروم ہو جانا پڑے گا۔

حضرت سید عبدالقادر جیلانیؒ کے مرشد طریقت اور پیر خرقہ سلطان الاولیاء حضرت ابوسعید مبارک ابن علی محزومی (وفات ۵۱۳ھ) فرماتے ہیں:-

والاخيرة منها اعنى الانسان اذا اخرج ظهره ليه جميع مراتب  
المذكورة مع انبساطها ويقال له الانسان الكامل والعروج و  
الانبساط على الله الا كمال كان في نبينا صلى الله عليه وسلم ولهذا

کان صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین۔

(تحفہ مرسلہ شریف مترجم صفحہ ۵۱)

کائنات میں آخری مرتبہ انسان کا ہے جب وہ عروج پاتا ہے تو اس میں تمام مراتب مذکورہ اپنی تمام وسعتوں کے ساتھ ظاہر ہو جاتے ہیں اور اس کو انسان کامل کہا جاتا ہے۔ اور عروج کمالات اور سب مراتب کا پھیلاؤ کامل طور پر ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم میں ہے اور اسی لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم خاتم النبیین ہیں۔ یہ سارے ملتے جلتے مضامین ہیں جیسا کہ میں نے بیان کیا تھا خاتمت کے تمام پہلو ان بیانات میں داخل نہیں ہیں جو اب پڑھے گئے ہیں۔

حضرت مولانا روم علیہ الرحمۃ (متوفی ۶۷۲ھ) لکھتے ہیں :-

بہر این خاتم شد است او کہ بجود مثل او نے بود نے خواہند بود

چونکہ در صنعت برد استاد دست تو نہ کوئی ختم صنعت بر تو است

(مثنوی مولانا روم دفتر ششم صفحہ ۱۸، ۱۹)

کہتے ہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس وجہ سے خاتم ہیں کہ سخاوت یعنی فیض پہنچانے میں نہ آپ جیسا کوئی ہوا ہے نہ ہو گا۔ (یہاں وہی حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام والا مضمون بیان ہو رہا ہے کہ آپ آگے جود و عطا کو جاری کرنے والے بھی ہیں) جب کوئی کاریگر اپنی صنعت میں انتہائی کمال پر پہنچے تو اے مخاطب! کیا تو یہ نہیں کہتا کہ تجھ پر کاریگری ختم ہے۔

اور مولانا محمد قاسم صاحب نانوتوی جو اس فرقہ دیوبندیہ کے جد امجد ہیں جس نے آجکل خاتم النبیین کے مفہوم کو بگاڑنے کی قسم کھا رکھی ہے۔ وہ لکھتے ہیں :-

”انبیاء بوجہ احکام رسائی مثل گورنر وغیرہ نواب خداوندی ہوتے ہیں

اس لئے ان کا حاکم ہونا ضرور ہے۔ چنانچہ ..... جیسے عمدہ ہائے ماتحت ہیں

سب میں اوپر عمدہ کورنری یا وزارت ہے اور سوا اس کے اور سب

عمدے اس کے ماتحت ہوتے ہیں اوروں کے احکام کو وہ توڑ سکتا ہے۔ اس

کے احکام کو اور کوئی نہیں توڑ سکتا وجہ اس کی یہی ہوتی ہے کہ اس پر

مراتب عمدہ جات ختم ہو جاتے ہیں ایسے ہی خاتم مراتب نبوت کے اوپر اور

کوئی عمدہ یا مرتبہ ہوتا ہی نہیں جو ہوتا ہے اس کے ماتحت ہوتا ہے۔“  
(مباحثہ شاہجہانپور صفحہ ۳۴)

## خاتیت 'زمانی حدود و قیود سے بالا ہے

یہ بھی وہی معنوی کمال یا معنوی اختتام کا مضمون ہے۔ نہ کہ زمانی اختتام کا۔ اس کے علاوہ مختلف علماء نے خاتیت کے معنوں میں زینت اور انگوٹھی کا معنی بھی بیان کیا ہے اور فیض رسانی ان معنوں میں کہ مر سے تصدیق ہو جاتی ہے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم دیگر فضیلتوں کے مصدق ہیں اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اس مضمون کو گذشتہ انبیاء پر آنحضرت صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کے احسان کے رنگ میں پیش فرماتے ہیں۔ اور جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے خاتیت زمانے سے تعلق نہیں رکھتی 'یہ زمانے کی حدود سے بالا ہے۔ اور مکان سے بھی تعلق نہیں رکھتی۔ یہ عالمی حیثیت رکھتی ہے۔ اس پہلو سے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اس تحریر کو سنئے۔ آپ فرماتے ہیں:-

”وہ خاتم الانبیاء بنے مگر ان معنوں سے نہیں کہ آئندہ اس سے کوئی روحانی فیض نہیں ملے گا۔ بلکہ ان معنوں سے کہ وہ صاحب خاتم ہے۔ بجز اس کی مر کے کوئی فیض کسی کو نہیں پہنچ سکتا اور اس کی امت کے لئے قیامت تک مکالمہ اور مخاطبہ الیہ کا دروازہ کبھی بند نہ ہو گا اور بجز اس کے کوئی نبی صاحب خاتم نہیں ایک وہی ہے جس کی مر سے ایسی نبوت بھی مل سکتی ہے جس کے لئے امتی ہونا لازمی ہے۔“

(حقیقتہ الوحی طبع اول روحانی خزائن جلد ۲ ص ۲۹، ۳۰)

پھر آپ فرماتے ہیں:-

”میں اس کے رسول پر ولی صدق سے ایمان لایا ہوں (یعنی حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم پر) اور جانتا ہوں کہ تمام نبوتیں اس پر ختم ہیں اور اس کی شریعت خاتم الشرائع ہے۔ مگر ایک قسم کی نبوت ختم

نہیں یعنی وہ نبوت جو اس کی کامل پیروی سے ملتی ہے اور جو اس کے چراغ میں سے نور لیتی ہے وہ ختم نہیں کیونکہ وہ محمدی نبوت ہے یعنی اس کا اطل ہے اور اسی کے ذریعہ سے ہے اور اسی کا مظہر ہے اور اسی سے فیضیاب ہے۔“

(چشمہ معرفت روحانی خزائن جلد ۲۳ ص ۳۴۰)

علاوہ ازیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ایک اور جگہ بیان فرماتے ہیں کہ گذشتہ تمام انبیاء آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی مہر یعنی ختم نبوت کے ممنون احسان ہیں اور اسی مہر کی وجہ سے ان کی سچائی ثابت ہوئی۔ اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے تمام انبیاء کی تصدیق نہ کی ہوتی تو ہم ہرگز ان کی صداقت کے ماننے والے نہ ہوتے۔ یہ حالت ”حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہی کا فیض ہے کہ آپ نے گذشتہ تمام انبیاء ہی کو نہیں بلکہ دنیا میں ہر جگہ اور ہر مقام پر پیدا ہونے والے نبیوں کو سچا قرار دے کر ان پر احسان عظیم فرمایا گویا کہ آپ کی خاتیت کا فیض زمانی لحاظ سے آگے بھی جاری ہے پیچھے کی طرف بھی جاری ہے اور مکانی لحاظ سے اس کی کوئی حد نہیں۔“

اب اس ضمن میں ایک اور حوالہ سنئے کہ حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خاتیت کے بارہ میں حنفی، دیوبندی، بریلوی، غرض ہر فرقہ اہل سنت والجماعت کے ہاں مسلمہ بزرگ، قطب الاقطاب حضرت امام ربانی مجدد الف ثانی حضرت شیخ احمد فاروقی سرہندی (وفات ۱۰۳۴ھ) کے نزدیک کیا معانی ہیں۔

حضرت مجدد الف ثانی اپنے مکتوبات میں فرماتے ہیں :-

”حصول کمالات نبوت مراتب را بطریق تبعیت و وراثت بعد از بعثت ختم الرسل علیہ و علی جمیع الانبیاء و الرسل الصلوات و التحیات منافی خاتیت اونست علیہ و علی آلہ الصلوٰۃ والسلام فَلَا تَكُنْ مِنَ الْمُتَرَدِّينَ۔“  
(مکتوبات امام ربانی مکتوب نمبر ۳۰۱ صفحہ ۴۳۲ جلد اول)

کہ ختم الرسل حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بعثت کے بعد آپ کے متبعین کا آپ کی پیروی اور وراثت کے طور پر کمالات نبوت کا حاصل کرنا آپ کے



کے خاتم الرسل ہونے کے منافی نہیں لہذا اسے مخاطب تو شک کرنے والوں میں سے نہ ہو۔

## امتی نبی کا آنا ختم نبوت کے منافی نہیں

پس سرکاری کتابچہ کا وہ دعویٰ کہاں گیا کہ تمام گذشتہ بزرگ اس بات پر متفق تھے کوئی استثناء نہیں کہ خاتمت کے معنی سوائے اس کے اور ہیں ہی کوئی نہیں کہ زمانے کے لحاظ سے آخری نبی آگیا اور اب کسی قسم کا کوئی نبی نہیں آئے گا۔ اور آپ کے اپنے مسلمہ بزرگ حضرت مجدد الف ثانیؒ جو بہت عظیم مرتبہ رکھتے ہیں ہندوستان کے مسلمانوں میں اور بہت کم دوسروں کو ان جیسا مرتبہ حاصل ہوا ہے۔ وہ کہتے ہیں۔ ”آپ کے متبعین کا آپ کی پیروی اور وراثت کے طور پر کمالات نبوت کا حاصل کرنا آپ کے خاتم الرسل ہونے کے منافی نہیں لہذا اسے مخاطب تو شک کرنے والوں میں سے نہ ہو۔“

اور اب حضرت امام باقر رحمۃ اللہ علیہ کا ایک قول سنئے۔

”عن ابی جعفر علیہ السلام فی قول اللہ عز و جل لقد اتینا ال  
ابراہیم الکتب والحکمہ و اتیناہم ملکا عظیما جعل منہم الرسل و  
الانبیاء والانیۃ لکف یقرون فی ال ابراہیم علیہ السلام و  
ینکرونہ فی ال محمد صلی اللہ علیہ وسلم۔“

(الصافی شرح اصول الکافی جز سوم حصہ اول صفحہ ۱۱۹)

ترجمہ:- حضرت ابو جعفر امام باقر علیہ السلام اللہ جل شانہ کے اس ارشاد فقہ  
ابیننا ال ابراہیم الکتب والحکمہ... الخ کی تفسیر میں فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے آل ابراہیم  
میں رسول انبیاء اور امام بنائے لیکن عجیب بات ہے کہ لوگ نبوت و امامت کی نعمتوں  
کا وجود آل ابراہیم میں تو تسلیم کرتے ہیں لیکن آل محمدؐ میں ان کے وجود سے انکار  
کرتے ہیں۔

پھر سنئے مولانا رومؒ کا ایک شعر جن کو سرتاج الاولیاء لکھا جاتا ہے فرماتے ہیں:-  
مگر کن در راہ نیکو خدمتے تا نبوت یابی اندر امتے

(مثنوی مولانا روم دفتر پنجم صفحہ ۴۲ - کانپور)

کہ نیکی کی راہ میں خدمت کی ایسی تدبیر کر کہ تجھے امت کے اندر نبوت مل جائے۔

ان سارے علماء پر آج کے احمدیت کے دشمن علماء کیا فتویٰ لگائیں گے؟ کس طرح نظر انداز کر دیں گے ان تمام تحریرات کو؟ اول تو وہ جھوٹ کھل گیا کہ گویا ساری امت کے بزرگ اور علماء شروع سے متفق چلے آئے ہیں کہ خاتمیت کے معنی آخریت کے سوا اور کچھ ہے ہی نہیں۔ یعنی زمانے کے لحاظ سے آخریت۔ اور یہاں جب ہم بڑے بڑے بزرگوں اور بڑے بڑے اولیاء اور اقطاب کی تحریروں پر غور کرتے ہیں تو پتہ چلتا ہے کہ اس کے بالکل برعکس، بالکل الٹ معانی کرتے چلے آ رہے ہیں۔ یہ تو نہیں ہو سکتا کہ اتنا بڑا محکمہ جو حکومت پاکستان نے تحقیق پر لگایا تھا تھا وہ کلیتہً جملاء پر مشتمل تھا ان کو پتہ ہی نہیں تھا کہ یہ تحریریں موجود بھی ہیں کہ نہیں۔ انہیں یقیناً علم تھا مگر جان بوجھ کر تبلیغ سے کام لیا گیا ہے، جھوٹ بولا ہے۔ اور عداً "جھوٹ بولا گیا ہے۔"

پھر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کن معنوں میں نبوت کے امت محمدیہ میں جاری ہونے کو تسلیم کرتے ہیں۔ وہ سنئے۔ آپ فرماتے ہیں :-

”کوئی مرتبہ شرف و کمال کا اور کوئی مقام عزت اور قرب کا بجز نبی اور کامل متابعت اپنے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ہم ہرگز حاصل کر ہی نہیں سکتے۔ ہمیں جو کچھ ملتا ہے غلطی اور طفیلی طور پر ملتا ہے۔“

(ازالہ اوہام روحانی خزائن جلد ۳ ص ۱۷۰)

پھر آپ فرماتے ہیں :-

”یہ شرف مجھے محض آنحضرت صلعم کی پیروی سے حاصل ہوا ہے۔ اگر میں آنحضرت صلعم کی امت نہ ہوتا اور آپ کی پیروی نہ کرتا تو اگر دنیا کے تمام پہاڑوں کے برابر میرے اعمال ہوتے تو پھر بھی میں کبھی یہ شرف مکالمہ مخاطبہ نہ پاتا کیونکہ اب بجز محمدی نبوت کے سب نبوتیں بند ہیں۔ شریعت والا نبی کوئی نہیں آ سکتا اور بغیر شریعت نبی ہو سکتا ہے مگر وہی جو پہلے امتی ہو۔ پس اسی بناء پر میں امتی بھی ہوں اور نبی بھی۔“

(تجلیات الہیہ روحانی خزائن جلد ۲۰ ص ۲۱۱ - ۲۱۲)

پھر آپ فرماتے ہیں :-

”اے نادانو! اور آنکھوں کے اندھو! ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور ہمارے سید و مولیٰ (اس پر ہزار ہا سلام) اپنے افاضہ کی رو سے تمام انبیاء سے سبقت لے گئے ہیں۔ کیونکہ گذشتہ نبیوں کا افاضہ ایک حد تک آ کر ختم ہو گیا اور اب وہ قومیں اور وہ مذہب مردے ہیں کوئی ان میں زندگی نہیں مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا روحانی فیضان قیامت تک جاری ہے اس لئے باوجود آپ کے اس فیضان کے اس امت کے لئے ضروری نہیں کہ کوئی مسیح باہر سے آوے بلکہ آپ کے سایہ میں پرورش پانا ایک ادنیٰ انسان کو مسیح بنا سکتا ہے جیسا کہ اس نے اس عاجز کو بنایا۔“ (چشمہ مسیحی روحانی خزائن جلد ۲۰ ص ۳۸۹)

اب بسنے ایک ایسے بزرگ کا اقتباس جن کے متعلق سرکاری کتابچہ کہتا ہے کہ وہ مسلمانوں کے مسلمہ مفکرین میں سے ہیں۔ یعنی امام الہند محدث، مجدد صدی دوازہم، متکلم صوفی و مصنف حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی۔ آپ فرماتے ہیں :-

”امتنع ان یکون بعدہ نبی مستقل بالتلقی۔“

(الخیرا کثیر صفحہ ۸۰)

یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی ایسا نبی نہیں ہو سکتا جو مستقل طور پر بلا واسطہ (آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے) فیض پانے والا ہو۔ یہ بعینہ وہی بات ہے جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بیان فرمائی ہے اور اس عبارت سے حضرت مسیح ناصری کے آنے کا امکان بھی رد ہو جاتا ہے۔ کیونکہ آپ فرماتے ہیں کہ اب کوئی ایسا نبی نہیں ہو سکتا جو بلا واسطہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے فیضیاب نہ ہو۔ اور حضرت مسیح تو سب کو مسلم ہے کہ بلا واسطہ فیضیاب ہوئے نہ ہو سکتے ہیں۔ سوال پیدا ہوتا ہے کہ جب مسیح آئیں گے تو انہوں نے تو تورات و انجیل پڑھی ہوں گی قرآن تو پڑھا ہی نہیں ہو گا۔ اور حدیثیں بھی پڑھی نہیں ہوں گی، کیا وہ دنیا میں سے کسی کو استاد بنائیں گے یا کسی مولوی کے سامنے بیٹھیں گے کہ مجھے قرآن اور حدیث تو پڑھا دو۔ بعض لوگ اس سوال کے

جواب میں کہتے ہیں نہیں! خدا تعالیٰ براہ راست کلام الہی دوبارہ نازل فرمائے گا۔ قرآن مجید آپ پر دوبارہ اسی طرح نازل ہو گا جیسے گویا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ و آلہ و سلم پر نازل ہوا تھا اور ساتھ حدیثیں بھی الہام ہوں گی۔ بلا واسطہ پھر کیسے فیضیاب ہو گئے۔ وہ تو ایک آزاد نبی ہے۔ جس کا امت سے کوئی تعلق نہیں تھا پہلے زمانے میں کسی اور سے فیض پا کر وہ ہزار سال قریباً بیٹھا رہا آسمان پر۔ اور اترتا تو خدا سے براہ راست فیضیاب ہو گیا۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام خاتم النبیین کے ایک معنی یہ بیان فرماتے ہیں کہ نئی شریعت لانے والا کوئی نبی نہیں آ سکتا کیونکہ خاتمت میں تمام خوبیوں اور تمام کمالات کو جمع کرنے کا مفہوم پایا جاتا ہے۔ اگر کوئی تعلیم درجہ کمال کو پہنچا چکی ہو اور کوئی ایک بھی خوبی باقی نہ رہی ہو جو اس تعلیم میں سمونہ دی گئی ہو، اور اس تعلیم نے اس کا احاطہ نہ کر لیا ہو۔ پھر دوبارہ کسی نئی شریعت کے آنے کا سوال صرف اسی صورت میں ہو سکتا ہے کہ اگر اس شریعت کو مسخ کر دیا گیا ہو اور اس میں تبدیلی پیدا کر دی گئی ہو۔ اگر قرآن کریم کے ساتھ حفاظت کا بھی وعدہ ہے تو ان دو باتوں کا طبعی اور منطقی نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ یہ آخری شریعت ہے کیونکہ خاتمت کے لحاظ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ و آلہ و سلم پر نازل ہونے والی کتاب نے تمام خوبیوں کا احاطہ کر لیا اور ساتھ خدا تعالیٰ نے یہ وعدہ فرمایا کہ آپ کا دور آپ کا دائرہ حکم قیامت تک جاری ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ و آلہ و سلم نے یہ بھی فرمایا کہ میں اور قیامت دو انگلیوں کی طرح آپس میں ملے ہوئے ہیں۔ یعنی میرے اور قیامت کے درمیان کوئی میرے حکم کو منسوخ کرنے والا یا میری شریعت میں دخل دینے والا نہیں۔ اور قیامت کے بعد تو سوال ہی نہیں رہتا۔ یہی وہ معنی ہیں جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام بیان فرماتے ہیں جو ان لوگوں کو سب سے زیادہ تکلیف دے رہے ہیں اور بار بار اسی پر اعتراض کیا جا رہا ہے اور کہا یہ جا رہا ہے کہ ایک طرف سے اعلان کر دیتے ہیں کہ ہم خاتمت کے قائل ہیں اور قسمیں کھاتے ہیں کہ ہم آیت خاتم النبیین پر ایمان لاتے ہیں اور دوسری طرف سے ایک امتی نبی کا دروازہ کھول دیتے ہیں اور کہتے ہیں شریعت کے لحاظ سے آخری، مگر جہاں تک شریعت کے سوا نبوت کا تعلق ہے اس لحاظ سے آخری نہیں ہے۔ اس حد تک یہ الزام ان معنوں میں تو

درست ہے کہ جماعت احمدیہ کا یہی عقیدہ ہے۔ مگر نئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:-

”آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو ایک خاص فخر دیا گیا ہے کہ وہ ان معنوں سے خاتم الانبیاء ہیں کہ ایک تو تمام کمالات نبوت ان پر ختم ہیں اور دوسرے یہ کہ ان کے بعد کوئی نئی شریعت لانے والا رسول نہیں اور نہ کوئی ایسا نبی ہے جو ان کی امت سے باہر ہو۔ بلکہ ہر ایک کو جو شرف مکالمہ الہیہ ملتا ہے وہ ان ہی کے فیض اور ان ہی کی وساطت سے ملتا ہے اور وہ امتی کہلاتا ہے نہ کوئی مستقل نبی۔“

(تمہ چشمہ معرفت روحانی خزائن جلد ۲۳ ص ۳۸۰)

پھر مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:-

”اب بجز محمدی نبوت کے سب نبوتیں بند ہیں شریعت والا نبی کوئی نہیں آسکتا اور بغیر شریعت کے نبی ہو سکتا ہے مگر وہی جو پہلے امتی ہو۔“

(تجلیات الہیہ روحانی خزائن جلد ۲۰ ص ۱۱۳)

## ایک احمقانہ اور جاہلانہ تاویل

پس یہ وہ تشریح ہے جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ختم نبوت کے بارہ میں بیان فرمائی ہے جس پر تھر چلایا جا رہا ہے۔ سب سے زیادہ اعتراض کا محل یہی ہے وہ حصہ خاتمت کی تشریح کا، جس کے متعلق کہتے ہیں کہ نہ پہلے کبھی امت محمدیہ نے برداشت کیا نہ آج کر رہی ہے نہ آئندہ کبھی کرے گی۔ اور یہ کہ مسلمہ طور پر تمام امت کے بزرگ اس بات کے خلاف لکھتے رہے ہیں اور یہ کہتے رہے ہیں کہ شریعت کے لحاظ سے بھی آپؐ آخری نبی اور زمانی لحاظ سے بھی آپؐ آخری نبی ہیں۔ اور آپؐ کے بعد کسی قسم کا کوئی نبی آئی نہیں سکتا۔ یہ لوگ ضد میں آکر آج تو یہ کہتے ہیں مگر امت کے بزرگ کیا کہتے رہے ہیں۔ وہ سنئے نامور صوفی حضرت ابو عبد اللہ محمد بن علی حسین الحکیم الترمذی (وفات ۳۰۸ھ) فرماتے ہیں :-

بظن ان خاتم النبیین تاویلہ انہا اخرہم مبعثا لای منقبۃ فی ہذا؟ و  
ای علم فی ہذا؟ ہذا تاویل البلاء الجہلتہ۔

(کتاب ختم الاولیاء صفحہ ۳۴۱ مطبعہ الکاٹولیکہ بیروت)

اب اس کا ترجمہ ذرا غور سے سنئے کہتے ہیں یہ جو گمان کیا جاتا ہے کہ خاتم النبیین کی تاویل یہ ہے کہ آپؐ مبعوث ہونے کے اعتبار سے آخری نبی ہیں بھلا اس میں آپؐ کی کیا فضیلت و شان ہے؟ اور اس میں کونسی علمی بات ہے؟ یہ تو احمقوں اور جاہلوں کی تاویل ہے۔

اور یہ بعینہ وہی تاویل ہے جو حکومت پاکستان سب دنیا کے مسلمانوں پر ٹھونسنے کی کوشش کر رہی ہے۔ جب ہم ان سے کہتے ہیں کہ ایک طرف تم کہتے ہو کہ ہر قسم کا نبی بند، کسی قسم کا نبی آئی نہیں سکتا تو پھر حضرت عیسیٰؑ کی کیا انتظار میں بیٹھے ہو ان سے بھی چھٹی کرو اور آرام سے بیٹھ جاؤ، جب کسی نے نہیں آنا تو گویا اب ساری راہیں بند ہو گئیں تو کہتے ہیں نہیں بالکل نہیں، بات یہ ہے کہ بعثت کے لحاظ سے آپؐ آخری نبی ہیں اور آپؐ کی بعثت سے قبل جس کو نبوت عطا ہو گئی ہو وہ دوبارہ آ جائے تو کوئی حرج نہیں۔ یہی ہے ان کی دلیل اور کہتے ہیں امت کے گذشتہ بزرگ بھی یہی مانتے تھے حالانکہ یہ بالکل جھوٹ کہتے ہیں۔ اگر یہی تاویل مان لی جائے تو پھر

تو یہ بیوقوفوں اور جاہلوں کی تاویل بن جاتی ہے۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ و آلہ و سلم کے لئے اس میں کوئی بھی عظمت شان نہیں ہے۔ صرف یہی نہیں ایک اور بزرگ کی بات بھی سن لیجئے۔ پیر طریقت الشیخ الاکبر حضرت محی الدین ابن عربیؒ (متوفی ۷۳۸ھ) فرماتے ہیں :-

فالنبوۃ ساریۃ الی یوم القیامۃ فی الخلق وان کان التشریح قد انقطع  
فالتشریح جزء من اجزاء النبوۃ -

(فتوحات یکہ جلد ۲ باب ۷۳ سوال نمبر ۸۲ صفحہ ۱۰۰)

ترجمہ اس کا یہ ہے کہ نبوت مخلوق میں قیامت کے دن تک جاری ہے۔ گو تشریحی نبوت منقطع ہو گئی ہے پس شریعت، نبوت کے اجزاء میں سے ایک جزو ہے۔ اب چلائیں ناکھنیر کا تیر یہاں بھی! حضرت محی الدین ابن عربیؒ مزید فرماتے ہیں:-

ان النبوۃ التي انقطعت بوجود رسول الله صلعم انما هي نبوة التشويخ  
لا مقامها فلا شرع يكون ناسخا لشرعه صلعم ولا يزد في شرعه  
حكما اخر وهذا معنى قوله صلعم ان الرساله والنبوۃ قد انقطعت  
فلا رسول بعدى ولا نبى اى لا نبى يكون على شرع بخالف شرعى  
بل اذا كان يكون تحت حكم شرعى ولا رسول اى لا رسول بعدى  
الى احد من خلق الله بشرع يدعوهم اليه فهذا هو الذى لقطع وسد  
بابه لا مقام النبوۃ -

(فتوحات یکہ جلد ۲ باب ۷۳ ص ۳)

اس قدر وضاحت کے ساتھ حضرت ابن عربیؒ نے روشنی ڈالی ہے اس مسئلہ پر کہ تعجب ہے کہ اس کے باوجود یہ آنکھیں بند کیسے کر سکتے ہیں۔ اسی لئے میں بار بار کہتا ہوں کہ تقویٰ کے خلاف باتیں کر رہے ہیں۔ یہ ہو نہیں سکتا کہ ان کے علم میں یہ اقتباسات نہ ہوں، جماعت بھی بار بار یہ پیش کر چکی ہے۔ اور خود بھی ظاہری طور پر علم رکھنے والے لوگ ہیں۔

محولہ بالا اقتباس کا ترجمہ یہ ہے کہ وہ نبوت جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے

وجود پر ختم ہوئی وہ صرف تشریحی نبوت ہے نہ کہ مقام نبوت۔ پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شریعت کو منسوخ کرنے والی کوئی شریعت نہیں آسکتی اور نہ اس میں کوئی حکم بدھا سکتی ہے اور یہی معنی ہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس قول کے کہ رسالت اور نبوت منقطع ہو گئی اور لا رسول بعدی ولا نبی یعنی میرے بعد کوئی ایسا نبی نہیں جو میری شریعت کے خلاف کسی اور شریعت پر ہو، ہاں اس صورت میں نبی آسکتا ہے کہ وہ میری شریعت کے حکم کے ماتحت آئے اور میرے بعد کوئی رسول نہیں یعنی میرے بعد دنیا کے کسی انسان کی طرف کوئی ایسا رسول نہیں آسکتا جو شریعت لے کر آوے اور لوگوں کو اپنی شریعت کی طرف بلانے والا ہو۔ پس یہ وہ قسم نبوت ہے جو بند ہوئی اور اس کا دروازہ بند کر دیا گیا ورنہ مقام نبوت بند نہیں ہے اسی طرح حضرت شیخ بالی آفندی (متوفی ۹۶۰ھ) فرماتے ہیں :-

خاتم الرسل هو الذی لا یوجد بعدہ نبی مشرع -

(شرح فصوص الحکم صفحہ ۵۶)

خاتم الرسل وہ ہے جس کے بعد کوئی نبی صاحب شریعت (جدیدہ) پیدا نہیں ہو

گا۔

صاف ظاہر ہے یہاں نبی کے پیدا ہونے کی نفی نہیں بلکہ فرماتے ہیں کہ کوئی نبی صاحب شریعت (جدیدہ) پیدا نہیں ہو گا۔

اور حضرت امام عبدالوہاب شعرانی کا ایک قول سنئے یہ معروف مشہور صوفی بزرگ ہیں جن کی کتاب ”الیواقیت و الجواہر“ کو ایک خاص سند حاصل ہے اس کی جلد ۲ صفحہ ۳۹ پر آپ فرماتے ہیں :-

اعلم ان النبوة لم ترتفع مطلقاً بعد محمد صلی اللہ علیہ وسلم

انما ارتفعت نبوة التشريع فقط۔

ترجمہ۔ جان لو مطلق نبوت نہیں اٹھی۔ صرف تشریحی نبوت منقطع ہوئی

ہے۔

اور حضرت سید عبدالکریم جیلانی فرماتے ہیں :-

فانقطع حکم نبوة التشريع بعده و كان محمد صلی اللہ علیہ



و سلم خاتم النبیین لانه جاء بالكمال ولم یجئ احد بذاك -  
(الانسان الکامل جلد ۱ صفحہ ۷۶ مطبوعہ مصر)

کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نبوت تشریحی کا انقطاع ہو گیا۔ اور  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین قرار پا گئے کیونکہ آپؐ ایسی کامل شریعت لے  
آئے جو اور نبی کوئی نہ لایا۔

حضرت شیخ عبدالقادر الکردستانی فرماتے ہیں :-

ان معنی کو نہ خاتم النبیین ہو انہ لا یبعث بعدہ نبی اخر

بشریعتہ اخری -

(تقریب الرام جلد ۲ صفحہ ۲۳۳)

یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ختم النبیین ہونے کے یہ معنی ہیں کہ  
آپ کے بعد کوئی نبی نئی شریعت لے کر مبعوث نہ ہو گا۔  
اس کے دونوں معنی ہیں کسی اور شریعت پر ہو یا کوئی اور شریعت لے کر آئے تو  
پھر اس معنی کے لحاظ سے تو حضرت عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کے آنے کا بھی رستہ ختم  
ہو جاتا ہے کیونکہ وہ قرآن کے مطابق رسول الیٰہی امثال تھے موسیٰ  
شریعت پر آئے تھے۔

بہیں تفاوت راہ از کجا است تا بجگا

اور اب مجدد صدی دوازدهم حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی کا حوالہ سنئے آپ  
فرماتے ہیں :-

ختم بہ النبیین ای لا یوجد بعدہ من ہامرہ اللہ سبحانہ بالتشریح

علی الناس -

(تفسیرات الیہ جلد ۲ صفحہ ۷۲، ۷۳)

اور یہ وہی مفکر اسلام ہیں جن کو سرکاری کتابچہ اسلام کے چوٹی کے مفکرین میں  
تسلیم کرتا ہے اور بطور سند پیش کرتا ہے۔ چنانچہ وہ فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ



اہل دیوبند کے علاوہ بلکہ ان کا مخالف گروہ ہے ان کا ایک حوالہ پیش کرتا ہوں کیونکہ بریلوی فرقے والے اور دوسرے اہل سنت جو دیوبندیوں کو تسلیم نہیں کرتے وہ ان پر ہمیشہ یہی الزام لگاتے ہیں کہ انہوں نے دراصل دیوبند کی نہیں بلکہ جماعت احمدیہ کی بنیاد رکھی تھی اور ان کے بانی نے وہ رستے کھولے جن رستوں سے پھر مرزا صاحب داخل ہوئے اور نبوت کا دعویٰ کر بیٹھے نعوذ باللہ۔ اب ان بریلویوں کے ایک بزرگ کی تشریح سن لیجئے۔ مولوی ابوالحسنات محمد عبدالحی صاحب لکھنؤی فرنگی علی اپنی کتاب ”دافع الوسواس“ کے صفحہ ۲۱ پر اپنا مذہب ختم نبوت کے بارہ میں یوں پیش کرتے ہیں۔

”بعد آنحضرتؐ کے یا زمانے میں آنحضرتؐ کے مجرد کسی نبی کا ہونا محال نہیں بلکہ صاحب شرع جدید ہونا البتہ ممتنع ہے۔“

(دافع الوسواس ص ۲۱)

پھر یہی مولوی صاحب فرماتے ہیں کہ یہ میرا عقیدہ ہی نہیں بلکہ علمائے اہل سنت بھی اس امر کی تصریح کرتے چلے آئے ہیں چنانچہ فرماتے ہیں :-

”علمائے اہل سنت بھی اس امر کی تصریح کرتے ہیں کہ آنحضرتؐ کے عصر میں کوئی نبی صاحب شرع جدید نہیں ہو سکتا۔ اور نبوت آپؐ کی عام ہے اور جو نبی آپ کے ہم عصر ہو گا وہ قبیح شریعت محمدیہؐ کا ہو گا۔“

(مجموعہ فتاویٰ جلد ۱ مولوی محمد عبدالحی صاحب صفحہ ۱۷)

### مزعومہ تصور کی چھاپ کا اصل ماخذ

جہاں تک حکومت پاکستان کے اس کتابچہ کا تعلق ہے جسے ”قادیانیت اسلام کے لئے سنگین خطرہ“ کے نام سے شائع کیا گیا ہے اس میں جو دعوے کئے گئے ہیں وہ بھی سن لیجئے۔

میں نے اس سے پہلے جو اقتباسات سنائے تھے ان کے آخر پر لکھا ہے :-

”تمام تر اسلامی تاریخ کے دوران ختم نبوت کا یہ تصور (یعنی زمانے

کے لحاظ سے آخری نبی ہونے کا تصور گویا کہ (اسلام کے اساسی اصولوں میں شامل رہا ہے اور مسلمانوں کے انداز نظر، رویے اور احسانات پر اس تصور کی چھاپ بہت گہری رہی ہے۔“

(کتابچہ صفحہ ۵)

اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ جہاں تک تاریخ اسلام کے مطالعہ کا تعلق ہے وہاں تو اس تصور کی چھاپ کا کہیں بھی کوئی نشان نہیں ملتا۔ چنانچہ جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے چوٹی کے مسلمہ بزرگ جو اولیائے امت میں بڑا مقام پانے والے بلکہ اقطاب کہلانے والے ہیں، ان پر تو اس چھاپ کا کوئی اثر نظر نہیں آتا۔ اس لئے یہ چھاپ انہوں نے لی کہاں سے ہے۔ اس کی مجھے تلاش تھی۔ لازماً یہ چھاپ کہیں ہے تو سہی جہاں سے انہوں نے اخذ کی ہے۔ البتہ امت محمدیہ کے بزرگوں سے تو یہ چھاپ نہیں لی گئی۔ پھر کہیں اور سے لی گئی ہوگی۔ قرآن کریم نے اس کی نشاندہی کر دی ہے کہ یہ چھاپ کہاں سے لی گئی ہے کہ زمانے کے لحاظ سے آخری نبی ہوا کرتا ہے۔ سنئے قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے :-

وَلَقَدْ جَاءَ مُحَمَّدٌ يُوسُفُ مِنْ قَبْلُ بِالْبَيِّنَاتِ فَمَا زِلْتُمْ فِي شَكٍّ مِمَّا جَاءَكُمْ بِهِ، حَتَّىٰ إِذَا هَلَكَ قُلُوبُكُمْ لَنْ تَبْعَتَ اللَّهَ مِنْ بَعْدِهِ رَسُولًا، كَذَلِكَ يُضِلُّ اللَّهُ مَنْ هُوَ مُشْرِفٌ مُرْتَابٌ۔ وَالَّذِينَ يُجَادِلُونَ فِي آيَاتِ اللَّهِ بِغَيْرِ سُلْطَانٍ إِلَهُهُمْ، كَبُرَ مَقْتًا عِنْدَ اللَّهِ وَعِنْدَ الَّذِينَ آمَنُوا، كَذَلِكَ يَطْبَعُ اللَّهُ عَلَىٰ كُلِّ قَلْبٍ مُنْكَرٍ وَجَبَّارٍ۔

(المومن آیت ۳۵، ۳۶)

اور یوسفؑ اس سے پہلے دلائل کے ساتھ تمہارے پاس آچکا ہے مگر جو کچھ وہ تمہارے پاس لایا تھا اس کے بارہ میں تم شک میں ہی رہے یہاں تک کہ جب وہ فوت ہو گیا تم نے مایوسی سے کہنا شروع کر دیا کہ اللہ اس کے بعد کوئی رسول مبعوث نہیں فرمائے گا۔ معلوم ہوا یہ حضرت یوسف علیہ السلام کے زمانے کی چھاپ ہے۔ یہ عقیدہ اس زمانہ سے چلا آ رہا ہے جس کو قرآن رد کر رہا ہے۔ اور پھر آگے ”چھاپ“ کا ذکر کرتے ہوئے قرآن کریم یہی لفظ استعمال کرتا ہے اور کہتا ہے کہ جو لوگ اللہ کی آیتوں

میں بغیر کسی دلیل کے جو ان کے پاس اللہ کی طرف سے آئی ہو۔ بحثیں کرتے ہیں ان کو معلوم ہونا چاہئے کہ یہ اللہ کے نزدیک اور مومنوں کے نزدیک بہت برا ہے۔ اس طرح اللہ ان لوگوں کے پورے دل پر چھاپ لگا دیتا ہے جو تکبر کرتے ہیں۔ یہ ہے وہ چھاپ جو ہمارے مخالفین نے وہاں سے پکڑی ہے۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ یوسفؑ کے زمانہ میں بھی تم یہی کر چکے ہو۔ جب تک وہ زندہ رہا اور اپنے دلائل پیش کرتا رہا تم نے اس کی ایک نہ سنی اور مخالفت میں پورا زور لگا دیا۔ جب وہ وفات پا گیا اور اس جہاں سے رخصت ہو گیا تو تم نے یہ عقیدہ گھڑ لیا کہ اب آئندہ خدا کبھی کسی اور نبی کو نہیں بھیجے گا۔ یعنی حضرت یوسف علیہ السلام سے تو انکار کی وجہ سے چھٹی مل گئی اور اس عقیدہ کی بناء پر آئندہ بھی ہمیشہ کے لئے نبوت کی اطاعت سے آزاد ہو گئے۔

پس یہ وہ عقیدہ ہے جو قرآن کریم کے مطابق حضرت یوسف علیہ السلام کے زمانہ سے چلا آ رہا ہے اور یہ کوئی ایسی نئی چیز نہیں جسے نعوذ باللہ من ذالک امت محمدیہ میں ایجاد کیا گیا ہو۔ اب یہ کہہ سکتے ہیں کہ یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ تک ٹھیک تھا۔ آپؐ کے بعد گویا ایک نیا قانون جاری ہوا۔ قرآن چونکہ ہر خطرہ اور ہر احتمال کو بند کرتا ہے۔ اس لئے سوال ہی پیدا نہیں ہوتا کہ کوئی اپنی عقل کے اچھ بچ سے قرآن کریم کو شکست دے سکے۔ چنانچہ ایک اور آیت میں بھی یہی مضمون بیان ہوا ہے اور وہ سورۃ جن کی آیت ہے جس میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

وَأَنذَرْتُكَ لَئِن يَكْفُرُوا سَأُولُ سَفِينُنَا عَلَيَّ إِنَّهُ سَطَطًا جَنُونَ لَئِن يَكْفُرُوا سَأُولُ سَفِينُنَا عَلَيَّ إِنَّهُ سَطَطًا جَنُونَ لَئِن يَكْفُرُوا سَأُولُ سَفِينُنَا عَلَيَّ إِنَّهُ سَطَطًا جَنُونَ

صلی اللہ علیہ وسلم کی بیعت کی اور وہ واپس ہوئے تو وہ آپس میں باتیں کرتے جاتے تھے کہ ہمارے آباء و اجداد بھی کیسے کیسے بیوقوف اور کم عقل لوگ تھے جو بغیر علم کے خدا تعالیٰ کے خلاف بڑی بڑی باتیں کیا کرتے تھے وہ باتیں کیا تھیں ان میں سے ایک بات یہ بیان کی :-

وَأَقْتُمُوا لَكُمْ مَا ظَنَنْتُمْ أَن لَّنْ يَنْهَيْتَنَا عَنْ أَن نَّكْفُرَ بِمَا كُنَّا نَعْبُدُ مِن دُونِ اللَّهِ إِنَّ اللَّهَ يَكْفُرُ بِمَا كُنَّا نَعْبُدُ مِن دُونِ اللَّهِ إِنَّ اللَّهَ يَكْفُرُ بِمَا كُنَّا نَعْبُدُ مِن دُونِ اللَّهِ

(البقرہ: ۸)

کہ اب خدا کبھی کسی کو نبی بنا کر نہیں بھیجے گا۔

دراصل پہلے لوگ بھی اسی قسم کی بیوقوفی کی باتوں میں مبتلا تھے جیسا کہ تم جتلا ہو۔ تم بھی یہ کہتے ہو کہ اب خدا کبھی کسی کو نہیں بھیجے گا۔ اگر بقول آج کے ان علماء کے یہ تقدیر آنحضرت صلی علیہ وسلم کے زمانہ میں بدل چکی تھی اور نبی کے مبعوث نہ

ہونے کا واقعی دستور جاری ہو چکا تھا تو پھر خدا تعالیٰ کو قرآن میں ایسا کہنے کی کیا ضرورت تھی۔ بلکہ قرآن کریم اس بات کو سابقہ لوگوں کی بیوقوفی کے طور پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے بیان کر رہا ہے۔

## خاتمت کا مفہوم از روئے احادیث

پس دعویٰ تو یہ کیا گیا ہے کہ اب کوئی نبی نہیں آ سکتا۔ مگر قرآن کریم کے حوالے دینے کی بجائے احادیث پر زور دیا گیا ہے اور یہ دعویٰ کیا گیا ہے کہ ایسی احادیث بکثرت موجود ہیں جن سے اس بات کی قطعی صراحت ہو جاتی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم زمانی لحاظ سے آخری نبی تھے اور ان احادیث کو پڑھنے کے بعد ہمارے سامنے یہ نقشہ ابھرتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد جھوٹے نبیوں اور دجالوں کے سوا اور کوئی نہیں آ سکتا گویا سچے نبیوں کے رستے اس امت میں ہمیشہ کے لئے بند ہو گئے اور جھوٹے نبیوں کے رستے ہمیشہ کے لئے کھول دیئے گئے، یہ ہے خاتمت کا وہ تصور جسے بڑے زور شور اور بڑی شد و مد کے ساتھ پیش کیا جاتا ہے اور اس ضمن میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعض احادیث کو نمایاں طور پر سامنے رکھا گیا ہے۔ چنانچہ ان میں سے ایک حدیث یہ ہے۔

عن ثوبان رضی اللہ عنہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

وانہ سیکون لی امتی کذا ہون ثلثون کلہم یزعم انہ نبی وانا خاتم

النبین ولانہی بعدی۔

(ابوداؤد کتاب الفتن والملاحم جز ۲ - ص ۲۳۴ مطبع مجبائی دہلی)

اس کا ترجمہ یہ کیا جاتا ہے کہ اس امت میں تمیں جھوٹے پیدا ہوں گے، ان میں سے ہر ایک یہ گمان کرے گا یا دعویٰ کرے گا کہ وہ نبی ہے حالانکہ میں نبیوں کا خاتم ہوں اور میرے بعد کسی قسم کا کوئی نبی نہیں۔ چنانچہ اس کے بعد یہ کہا جاتا ہے کہ اس حدیث کے ہوتے ہوئے پھر اس بات کا امکان کیسے باقی رہ جاتا ہے کہ نبوت کی کسی قسم کی تشریح کے ساتھ نبی کی آمد کا دروازہ کھلا قرار دیا جائے۔ بالکل درست ہے اور مجھے اس سے سو فیصدی اتفاق ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اگر ایک

دروازہ بند کر رہے ہوں تو اس دروازے کو کھولنے کا کسی کو کوئی اختیار نہیں۔ ہم اس پر امتنا و صدقنا کہتے ہیں۔ تمام جماعت احمدیہ کی طرف سے میں اس بات کو تسلیم کرنے کا اعلان کرتا ہوں (اور ایک ذرہ بھی ہمیں شک نہیں ہے اس میں) کہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے ہاتھ سے جو دروازہ بند کر رہے ہوں کسی ماں نے وہ بیٹا نہیں جتا جو اس دروازے کو کھول دے۔ ہاں مگر جو دروازہ خود حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ہی نے اپنے دوسرے ہاتھ سے کھول دیا ہو اسے بھی کوئی بند نہیں کر سکتا۔ یہ ہے اصل بحث ورنہ ایسی بات میں تو اختلاف ہی کوئی نہیں ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے جس رستے کو بند کر دیا وہ بند ہی رہے گا۔ لیکن جس کو حضور اکرم نے کھولا ہے وہ بھی تو کھلا رہے گا۔

### آنے والا مسیح نبی اللہ ہو گا

اختلاف کی نوعیت صرف اتنی ہے۔ چنانچہ اس حدیث کو سننے کے بعد آنے والے مسیح کے متعلق حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ان ارشادات عالیہ کو سنئے جو صحیح مسلم جز ثانی کتاب الفتن باب ذکر الدجال و صفتہ و مامعہ سے لئے گئے ہیں۔ چونکہ لمبی حدیث ہے اس لئے میں اس کے متعلقہ حصے پڑھ کر سناتا ہوں۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام یا مسیح ابن مریم کے نزول کا ذکر کرتے ہوئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں :-

”..... یحضر نبی اللہ عیسیٰ و اصحابہ“

یعنی عیسیٰ نبی اللہ گھیر لیا جائے گا اور اس کے صحابہ بھی۔

پھر فرماتے ہیں :-

”..... لیرغب نبی اللہ عیسیٰ و اصحابہ۔“

پھر وہ توجہ فرمائے گا۔ کس طرف؟ خدا تعالیٰ کی طرف یا دھاؤں کی

طرف اور اس کے ساتھی رضوان اللہ علیہم بھی۔

پھر فرماتے ہیں :-

..... ثم يهبط نبي الله عيسى واصحابه -

اور پھر فرماتے ہیں :-

..... फिर غيب نبي الله عيسى واصحابه -

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے چار مرتبہ آنے والے مسیح کو نبی اللہ کہہ کر ذکر فرمایا ہے اور صحیح مسلم صحاح ستہ کی اہم ترین کتابوں میں سے ہے۔ اگر یہ کہا جائے کہ وہ پرانا نبی تھا اور آئندہ کوئی صحابی بھی پیدا نہیں ہو سکتا۔ تو سوال پیدا ہوتا ہے کہ اس کے ساتھیوں کو صحابہ کیوں کہا جا رہا ہے اور ساتھ رضی اللہ عنہم کا خطاب کیوں دیا جا رہا ہے؟۔ ظاہر ہے یہ آپ کے بعد میں ہونے والا ایک واقعہ ہے جس کا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ذکر فرما رہے ہیں۔

پس ایک بات تو قطعی طور پر ثابت ہو گئی کہ جتنے چاہیں دجال اور کذاب اور لعنتی اور جھوٹے دنیا میں آجائیں۔ تمیں آئیں یا تمیں لاکھ آئیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے آنے والے عیسیٰ یا مسیح کو جو نبی اللہ کا خطاب مرحمت فرمایا ہے اسے دنیا کی کوئی طاقت چھین نہیں سکتی۔ کون ہے جو حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے دیئے ہوئے خطاب کو چھین لے۔

زار روس کے متعلق آتا ہے کہ ایک دفعہ اس نے اپنے ایک سپاہی کو حکم دیا کہ میں ایک بہت ضروری کام میں مصروف ہوں تم نے اس رستے پر کسی کو آنے نہیں دینا۔ چنانچہ وہ سپاہی سینہ تان کر کھڑا ہو گیا۔ کچھ دیر کے بعد زار روس کا بیٹا اپنے باپ (بادشاہ) سے ملنے جا رہا تھا تو سپاہی نے شہزادہ کو روک دیا کہ آپ آگے نہیں جا سکتے۔ اس نے کہا تم کون ہوتے ہو مجھے روکنے والے سپاہی نے کہا زار روس کا حکم ہے۔ شہزادہ نے کہا اچھا میں تمہیں ابھی بتاتا ہوں اس نے سپاہی کو سانٹے مارے اور ذلیل و رسوا کیا۔ جس حد تک زیادتی کر سکتا تھا زیادتی کی اور پھر آگے بڑھنے لگا لیکن سپاہی زخمی حالت میں آگے کھڑا ہو گیا کہ مار تو آپ نے لیا ہے مگر آپ آگے نہیں جا سکتے زار روس کا حکم ہے۔ اس پر پھر اس کو طیش آ گیا۔ پھر اس نے مارا پھر اس نے



انکار کیا اور آگے نہ جانے دیا۔ زار روس یہ سارا واقعہ دیکھ رہا تھا۔ چنانچہ وہ آگے آیا اور شہزادے سے پوچھا کیا بات ہے، یہ کیا جھگڑا ہو رہا ہے؟ اس نے کہا کہ مجھے اس نے آگے نہیں آنے دیا۔ یہ ایک ذلیل سپاہی ہے۔ یہ کون ہوتا ہے میرا رستہ روکنے والا۔ زار روس نے پوچھا اس نے کیا کہا تھا۔ شہزادہ نے بتایا کہ کہا تو یہی تھا کہ بادشاہ کا حکم ہے۔ بادشاہ نے کہا۔ اگر یہ کہا تھا تو پھر تم نے حکم عدولی کی ہے۔ چنانچہ بادشاہ نے سپاہی سے کہا تم یہ سائٹا اٹھاؤ اور میرے بیٹے کو مارو۔ شہزادہ بولا کہ بادشاہ سلامت! اس مملکت کا قانون ہے کہ کوئی عام سپاہی کسی افسر پر ہاتھ نہیں اٹھا سکتا۔ زار روس نے اس سپاہی کو کیپٹن کا عہدہ دے دیا اور اسے مخاطب کر کے کہا اے کیپٹن فلاں! تم سائٹا اٹھاؤ اور میرے بیٹے کو مارو۔ شہزادہ نے کہا۔ بادشاہ سلامت! ایک اور بھی قانون ہے کہ کیپٹن اپنے سے بڑے عہدیدار یعنی جرنیل کو نہیں مار سکتا۔ اس پر زار روس نے کہا کہ اے جرنیل فلاں! تم سائٹا اٹھاؤ اور میرے بیٹے کو مارو۔ شہزادہ نے اس پر پھر عرض کیا کہ اس مملکت کا ایک اور قانون بھی ہے اور وہ یہ کہ کوئی غیر شہزادہ کسی شہزادہ کو نہیں مار سکتا۔ اس پر زار روس نے کہا کہ اے شہزادہ فلاں! سائٹے کو اٹھاؤ اور میرے بیٹے کو مارو کیونکہ اس نے میری حکم عدولی کی ہے۔ آن واحد میں وہ سپاہی شہزادہ بن گیا۔ کوئی نہیں تھا جو اس کی شہزادگی کو اس سے چھین سکتا۔ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو کیا تم یہ بھی اختیار نہیں دیتے جو زار روس کو حاصل تھا۔ سلطنت روس میں جو مقام اور جو عظمت زار روس کو حاصل تھی اس سے لاکھوں کروڑوں مرتبہ زیادہ عظمت ہمارے آقا و مولا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو آسمان پر بھی حاصل تھی اور زمین پر بھی۔ آپ مذکورہ بالا حدیث میں آنے والے مسیح کو نبی اللہ فرما رہے ہیں، ایک دفعہ نہیں فرما رہے، دو دفعہ نہیں فرما رہے، تین دفعہ نہیں فرما رہے بلکہ ایک ہی حدیث میں اسے چار مرتبہ نبی اللہ کے نام پر یاد فرماتے ہیں۔ اب اے مخالفو! اگر تم میں طاقت اور ہمت ہے تو اس خطاب کو اس سے چھین کے دکھاؤ۔ تم اس دروازے کو بند کرو گے تو کیسے کرو گے۔

اور جہاں تک تمیں وجالوں کے آنے کا تعلق ہے تو اس کے متعلق بھی سن لیجئے۔ صحیح مسلم کی شرح ”اکمال الاکمال“ میں لکھا ہے:-

هذا الحدیث ظهر صدقہ فانه لو عد من تنبا من زمانہ صلی اللہ

عليه وسلم الى الان لبلغ هذا العدد و يعرف ذلك من بطالع التاريخ-

(جلد ۷ صفحہ ۲۵۸ مصری)

اس حدیث کی سچائی ثابت ہو گئی کیونکہ اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے لے کر آج تک کے تمام جھوٹے مدعیان نبوت کو گنا جائے تو یہ تعداد پوری ہو چکی ہے اور اس بات کو وہ شخص جو تاریخ کا مطالعہ کرے جان لے گا۔

یہ خدا تعالیٰ کا تصرف تھا کہ سچے کی آنے سے پہلے پہلے تیس کی تعداد پوری کر دی گئی۔ اور اگر تم یہ کہو کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ تک اور بھی ظاہر ہو چکے ہوں گے تو پھر اس حدیث کا عدد ہی مشکوک ہو جاتا ہے۔ مگر نہیں۔ سنو! نواب صدیق حسن خاں صاحب جن کے زمانہ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ میں کوئی فرق نہیں وہ لکھتے ہیں :-

”آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جو اس امت میں دجالوں کے آمد کی خبر دی تھی وہ پوری ہو کر تعداد مکمل ہو چکی ہے۔“

(حج الکرامہ صفحہ ۲۳۹)

اس حوالے سے ظاہر ہے کہ اب کوئی دجال اور نبوت کا جھوٹا دعویٰ کرنے والا گویا اس حدیث کی روشنی میں نہیں آئے گا۔ چونکہ مسیح کے آنے کا وقت آگیا تھا ساری زبانیں خاموش کر دی گئیں۔ انتظار کا سکوت تھا اور امت خاموشی سے آنے والے کی منتظر تھی۔ اور خدا کی شان ہے کہ اس سے پہلے اہل حدیث کے ایک چوٹی کے عالم سے یہ اعلان کروا دیا کہ اب جھوٹے مدعیان کا وقت ختم ہو گیا اب آیا تو سچا ہی آئے گا۔

تکمیل عمارت سے مراد اکمل شریعت

ہمارے مخالفین ایک اور حدیث پیش کرتے ہیں اور کہتے ہیں بھلا اس حدیث کے ہوتے ہوئے شک کی کوئی گنجائش رہ جاتی ہے۔ چنانچہ اس حدیث پر بہت زور دیا جاتا

ہے اور کہا جاتا ہے کہ اس کے بعد کسی امتی نبی کے آنے کا سوال ہی باقی نہیں رہتا۔  
حدیث کے الفاظ یہ ہیں:-

عن ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
و سلم مثلی و مثل الانبیاء کمثل قصر احسن بنیانہ ترک منہ موضع  
لبنہ لطف بہ النظر و بتعجبون من حسن بنیانہ الا موضع تلک اللبنہ  
فکنت انا سد دت موضع اللبنۃ ختم بی البنیان و ختم بی الرسل و فی  
روایۃ فانا اللبنۃ و انا خاتم النبیین -

۱- صحیح بخاری کتاب المناقب باب خاتم النبیین

۲- صحیح مسلم کتاب الفضائل باب فضائل النبی صلی اللہ علیہ و سلم

۳- جامع ترمذی باب المناقب نمبر ۱۰۱۰۰ باب الادب نمبر ۷۷

۴- مسند احمد بن حنبل جلد ۲ ص ۲۱۲ مصری

ترجمہ حضرت ابو ہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ و سلم نے فرمایا  
میری اور سابقہ نبیوں کی مثال اس محل کی طرح ہے جس کی تعمیر بڑے خوبصورت  
انداز میں ہوئی لیکن اس میں ایک اینٹ کی جگہ چھوڑ دی گئی۔ لوگ اس محل کو گھوم  
پھر کر دیکھتے اور اس کی خوبصورتی پر حیران ہوتے لیکن دل میں کہتے یہ اینٹ کی جگہ  
کیوں چھوڑ دی گئی۔ پس وہ میں ہوں جس نے اس اینٹ کی جگہ کو پُر کیا۔ میرے  
ذریعہ یہ عمارت تکمیل میں اعلیٰ اور حسن میں بے مثال ہو گئی ہے اسی لئے مجھے  
رسولوں کا خاتم بنایا گیا ہے۔ ایک اور روایت ہے کہ حضورؐ نے فرمایا وہ اینٹ میں  
ہوں اور نبیوں کا خاتم ہوں۔

کہتے ہیں اب بتاؤ اس مکمل اور تفصیلی اعلان کے بعد کوئی شک باقی رہ جاتا ہے  
کیونکہ جب آخری اینٹ رکھ دی گئی اور خلا پُر ہو گیا تو پھر کسی نئے نبی یا کسی قسم  
کے نبی کے آنے کی گنجائش کیسے موجود ہے۔ ہاں وہ یہ مانتے ہیں کہ نیچے سے ایک  
اینٹ اکھاڑ کر آسمان پر پہنچا دی جائے اور آخر پر اتاری جائے تو پھر ایک نبی آ سکتا  
ہے اس کے بغیر کوئی صورت نہیں۔ لیکن علامہ ابن حجر عسقلانی اس حدیث کی کیا  
تشریح فرماتے ہیں وہ بھی سنئے وہ فرماتے ہیں:-

المراد هنا النظر الی الا کمل بالنسبۃ الی الشریعۃ المحمدیۃ

مامضى من الشرائع الكاملة-

(فتح الباری جلد ۶- صفحہ ۳۶۱)

بخاری کی حدیث تو پیش کی جاتی ہے اور بڑے فخر سے کہا جاتا ہے کہ بخاری کی حدیث ہے لیکن بخاری کی شرح کی یہ عبارت چھپا لیتے ہیں وہ کیوں ساتھ پیش نہیں کرتے جس میں یہ لکھا ہوا ہے کہ :-

” مراد اس تکمیل عمارت سے یہ ہے کہ شریعت محمدیہ پہلے گذری ہوئی کامل شریعتوں کی نسبت ایک اکل شریعت ہے۔“

لیکن یہ تشریح تو اللہ کی اس فرست میں شامل ہی نہیں ہے کیونکہ ابن حجر عسقلانی اس فرست میں شامل نہیں ہیں جس میں ان کے بقول اسلام کے مسلمہ چوٹی کے بزرگ مفکرین اور فلسفہ دان شامل سمجھے جاتے ہیں۔ مگر ان چار میں علامہ ابن خلدون کا نام ضرور شامل ہے۔ ہم دیکھتے ہیں کہ انہوں نے اس بارہ میں کیا فرمایا ہے وہ کہتے ہیں :-

فسرو ن خاتم النبیین باللینہ حتی اکملت البیان و معناه النبی  
الذی حصلت له النبوة الكاملة-

(مقدمہ ابن خلدون جلد اول صفحہ ۱۹۲ مصر مطبعتہ الازہریہ ۱۳۱۱ھ)

کہ لوگ خاتم النبیین کی تفسیر اس اینٹ سے کرتے ہیں کہ جس سے عمارت مکمل ہو گئی لیکن اس کے معنی یہ ہیں کہ وہ نبی جس کے لئے نبوت کاملہ حاصل کی گئی۔ گویا زمانی لحاظ سے آخریت کا ذکر ہی نہیں کرتے بلکہ کہتے ہیں اس سے مراد صرف اتنی ہے کہ وہ نبی آگیا جس کے ذریعہ نبوت کاملہ حاصل ہوئی۔ اس سے زیادہ اس حدیث کا کوئی معنی نہیں ہے۔

ایک اور حدیث بھی ہے جس پر بناء کرتے ہوئے ہماری مخالفت کی جاتی ہے اور وہ یہ ہے :-

عن سعید بن المسیب عن عامر بن سعد بن ابی وقاص عن ابيہ قال قال  
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لعلی انت منی بمنزلة ہارون من

موسیٰ الا انہ لانی بعدی ولی و اہل بیت علیہم السلام لیس فی بعدی  
ولی و اہل بیت علیہم السلام لست نبی -

(۱) مسلم کتاب الفضائل (۲) بخاری کتاب الفضائل باب فضائل علی بن  
ابی طالب (۳) مسند احمد ۱/۳۳۱

## بعدی کے لغوی معنی

یہ پوری حدیث ہے اور اس کا ترجمہ یہ ہے کہ حضرت سعد بن ابی وقاصؓ بیان  
کرتے ہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت علیؓ سے فرمایا - میرے ہاں تیری  
منزلت وہی ہے جو موسیٰؑ کے ہاں ہارونؑ کی تھی۔ لیکن میرے بعد کوئی نبی نہیں۔  
ایک روایت میں ہے البتہ تو نبی نہیں ہے اور مسند احمد بن حنبل کی روایت میں ہے  
نبی نہ ہوں بیٹھنا باقی سب نسبتیں وہی ہیں۔

قصہ یہ ہے کہ آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم ایک غزوہ کے موقع پر حضرت علیؓ کو  
اپنے پیچھے مدینہ کا امام بنا کر باہر جا رہے تھے۔ وہ ایک عظیم مجاہد تھے۔ آنحضرت صلی  
اللہ علیہ وسلم کے ساتھ تمام غزوات میں شامل ہوتے رہے، تمام لڑنے والوں میں ان  
کا مقام بہت بلند تھا، عظیم الشان جہاد کرنے والے تھے اور بڑے ماہر قتال ثابت  
ہوئے تھے۔ آپ کے لئے پیچھے رہ جانا دوہرا صدمہ تھا یعنی وہ یہ سمجھتے تھے کہ ایک تو  
میں جہاد سے محروم رہ جاؤں گا اور دوسرے لوگ بھی بائیں کریں گے کہ رسول کریم  
صلی اللہ علیہ وسلم ناراض ہیں۔ چنانچہ حضرت علیؓ نے بڑے درد کے ساتھ عرض کیا  
اے اللہ کے رسول! کیا آپ مجھے بعد میں عورتوں اور بچوں کا امیر بنا کر جا رہے ہیں۔  
یہ پیار کو ابھارتے کی ایک ادا تھی۔ اس پر آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اے  
علیؓ! تو کس صدمہ میں مبتلا ہو گیا ہے اور کس فکر میں پڑ گیا ہے تیرا اور میرا رشتہ تو  
اس واقعہ سے وہی بن گیا جو موسیٰؑ اور ہارونؑ کا تھا۔ جب موسیٰؑ باہر گئے تو انہوں نے  
ہارون کو محبت اور پیار اور قرب کی وجہ سے قائم مقام بنایا نہ کہ کسی اور وجہ سے۔  
پس میرا اور تمہارا رشتہ ہے فرق صرف یہ ہے کہ میرے بعد یا جس عرصہ میں  
میں یہاں نہیں رہوں گا تو نبی نہیں ہو گا بلکہ میں اس کا جانشین رہوں گا اور بعض اور

طرق سے بھی یہ روایت درج ہے۔ لیکن بنیادی طور پر یہی مضمون ہے۔

اب موجودہ علماء اس بات پر اصرار کرتے ہیں کہ یہاں ”بعدی“ کے بعد ہمیشہ کا بعد مراد ہے اور وہ غیر حاضری مراد نہیں جس کے ضمن میں یہ بات ہو رہی تھی۔ لیکن ایک ایسا وجود ہے جس کو یہ لوگ بہت عظمت دیتے ہیں اور اس کی بات کو بڑی وقعت سے سنتے ہیں کم از کم دعویٰ یہی ہے اور وہ حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی ہیں جن کو حکومت پاکستان کے شائع کردہ کتابچہ میں عظیم مفکرین اسلام کی فہرست میں شامل کیا گیا ہے۔ ان سے ہم پوچھتے ہیں کہ آپ اس حدیث سے کیا سمجھتے ہیں تو ان کا جواب سنئے۔ حضرت شاہ صاحب فرماتے ہیں :-

”جاننا چاہئے کہ اس حدیث کا مدلول صرف غزوة تبوک میں حضرت

علیؑ کا مدینہ میں نائب یا مقامی امیر بنایا جانا اور حضرت ہارونؑ سے تشبیہ دیا

جانا ہے جب کہ موسیٰؑ نے طور کی جانب سفر کیا اور بعدی کے معنی اس

جگہ بعدی کے ہیں نہ کہ بعدیت زمانی۔ جیسا کہ آیت فَمَنْ يَتَّبِعِ

الْبَغْيَ فِيهِمْ كَتَبَ اللَّهُ عَلَيْهِمُ الْكُفْرَ وَمَن يَكْفُرْ فَإِنَّ اللَّهَ عَدُوٌّ لِلْكَافِرِينَ

دلیل بھی قرآن سے دی کہ بعد کا معنی ہر جگہ زمانی بعد نہیں ہوا کرتا ”سوا“ بھی

ہوتا ہے۔ چنانچہ قرآن کریم میں اللہ کے بعد کا جہاں ذکر ہے وہاں خدا کا بعد تو ہو ہی

نہیں سکتا۔ پس ثابت ہوا کہ عرب اور فصحاء عرب ہی نہیں خود خدا اپنے کلام میں

لفظ بعد کو ”سوا“ کے معنی میں استعمال کرتا ہے۔ پھر حضرت شاہ ولی اللہ صاحب ”مزید

فرماتے ہیں :-

”بعدیت زمانی اس لئے مراد نہیں کہ حضرت ہارونؑ حضرت موسیٰؑ

کے بعد زندہ نہیں رہے کہ حضرت علیؑ کے لئے بعدیت زمانی ثابت ہو اور

حضرت علیؑ سے بعدیت زمانی کا استثناء کریں۔“

(قرۃ العینین فی تفسیر القرآن ص ۲۰۶)

کسی عمدہ دلیل ہے اور کسی جاری بات ہے۔ صاحب عرفان اور متقی لوگ اس

طرح بلکہ درباریک نظر کے ساتھ مطالعہ کرتے تھے، خصوصاً اجاویث کا بڑی محبت

کے ساتھ مطالعہ کیا کرتے تھے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فناء سے محبت

رکھتے تھے، اور آپ کے اقوال کے عاشق تھے۔ آنحضرت کے ارشادات کی مراد اور منشاء معلوم کرنے کے لئے بڑی جستجو کرتے تھے۔ چنانچہ اس سلسلہ میں حضرت شاہ ولی اللہ نے اس کی یہ دلیل نکالی کہ بعدیت زمانی اس لئے مراد نہیں کہ حضرت ہارونؑ حضرت موسیٰؑ کے بعد زندہ نہیں رہے کہ حضرت علیؑ کے لئے بعدیت زمانی ثابت ہو اور حضرت علیؑ سے بعدیت زمانی کا استثناء کریں۔ اب دیکھیں یہ کیسی عمدہ دلیل ہے۔ مثال تو اس کی دے رہے ہیں، جس کا بعد صرف اپنے زمانہ تک تھا۔ اور حضرت موسیٰؑ کے بعد ہارونؑ زندہ ہی نہیں رہے اس لئے یہ بعد بھی اتنا ہی رہے گا جتنا پہلے تھا اس سے آگے تم اس کو نہیں بڑھا سکتے۔

### نبی کی بعثت اور ضرورت زمانہ

ایک اور حدیث قابل توجہ ہے جو حضرت عمرؓ کے متعلق ہے اس پر بھی اکثر علماء بہت زور دیتے ہیں۔ یہ پوری حدیث یوں ہے۔

عن بکر بن عمر و عن مشر ح بن ہاعان عن عقبہ بن عامر رضی اللہ عنہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لو کان بعدی نبی لکان عمر بن الخطاب هذا حدیث حسن غریب لا نعر لہ الا من حدیث مشر ح بن ہاعان۔

(ترمذی جز ۲ مصری ابواب المناقب باب مناقب عمرؓ)

اس حدیث کا پہلا جزو عموماً بیان کیا جاتا ہے اور دوسرے جزو سے پردہ پوشی کی جاتی ہے یا صرف منظر کیا جاتا ہے۔ اس حدیث کا ترجمہ یہ ہے کہ حضرت عقبہ بن عامر بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اگر میرے بعد کسی نبی کے آنے کی ضرورت ہوتی تو حضرت عمرؓ نبی ہوتے۔ مطلب یہ کہ میرے بعد کسی قسم کا نبی اگر آنا ہوتا تو گویا حضرت عمرؓ تو بعد میں زندہ رہے اس لئے وہ پہلا اعتراض اٹھ گیا کیونکہ وہ بعد میں بھی زندہ رہے مگر نبی نہ بنے اس سے گویا معلوم ہوا کہ آنحضرت کے بعد میں کوئی نبی نہیں آسکتا۔ امام ترمذی اس حدیث کو درج کرنے کے بعد خود ہی لکھتے ہیں هذا حدیث حسن غریب کہ یہ حدیث حسن مگر غریب ہے یعنی اس کا

شرح بن ہاعان ایک سچی راوی ہے۔ لیکن جب ہم شرح بن ہاعان کے متعلق یہ معلوم کرتے ہیں کہ یہ کون تھے اور علمائے حدیث ان کو کیا مقام دیتے تھے۔ تو ”تہذیب التہذیب“ جو راویوں کی چھان بین کے اعتبار سے ایک مستند کتاب ہے اس کی جلد ۱۰ صفحہ ۱۵۵ پر شرح بن ہاعان کے متعلق یہ عبارت ملتی ہے:-

قال ابن حبان فی ..... الضعفاء ..... لا یتابع علیہا فالصواب ترک ما فرده (قال) ابن داؤد بلغنی انه کان فی جمش العجاج الذین حاصر و ابن الزبیر و رموا الکعبہ بالمنجیق -

یعنی شرح بن ہاعان کو ابن حبان نے ضعیف قرار دیا ہے وہ کمزور روایت بیان کرنے والوں میں سے تھا۔ اس لئے اس کی متابعت اور پیروی نہیں کی جاتی بہتر بات یہ ہے کہ جہاں وہ اکیلا راوی رہ جائے وہاں اس کی روایت کو چھوڑ دیا جائے۔ اور ”حدیث غریب“ کا مطلب یہی ہے کہ اکیلا راوی رہ گیا۔ اس رائے سے ابن داؤد بھی متفق ہیں بلکہ زیادہ شدت سے شرح کے خلاف بات کرتے ہیں۔ یہ راوی حجاج کے اس لشکر میں شامل تھا جنہوں نے حضرت عبداللہ بن زبیرؓ کو گھیرے میں لے لیا تھا اور منجیق سے کعبہ پر سنگ باری کی تھی۔ اس کے بعد اس کی روایت کا کیا اعتبار باقی رہ جاتا ہے۔ لیکن صرف یہی بات نہیں اسی مضمون کی دوسری روایات اس مضمون کی وضاحت کرنے کے لئے موجود ہیں۔ چنانچہ اس قسم کی روایات میں سے ایک میں لکھا ہے:-

لولم ابعث لبعث باعمر -

(مرقاۃ شرح مشکوٰۃ جلد ۵ صفحہ ۵۳۹)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اگر میں مبعوث نہ ہوتا تو پھر اے عمر! تو مبعوث کیا جاتا۔

ایک اور روایت یوں درج ہے:-

لولم ابعث لکم لبعث عمر لکم -

(کنوز الحقائق فی حدیث خیر الخلائق جلد ۲ صفحہ ۷۳ حاشیہ جامع الصغیر ج ۱)

(مصری)



بلکہ عمر میں نبوت کی استعداد میں موجود ہیں اگر میں تم میں مبعوث نہ کیا جاتا تو عمر  
 تم میں میری جگہ مبعوث کیا جاتا۔ یہ مطلب ہے اس حدیث کا۔ پس اگر بعدی بھی  
 ہے تو وہ "غیری" کے معنوں میں ہے۔

## امکان نبوت کی ایک اور دلیل

اب ایک اور حدیث سنئے جو اس سارے "بعد زمانہ" آنحضرت صلی اللہ علیہ  
 وسلم کے قصے کو ختم کر دیتی ہے۔ ہم اپنی طرف سے کچھ نہیں کہتے۔ ہم ہوتے کون  
 ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کسی باب کو بند کریں اور ہم اسے کھول دیں یا  
 حضرت آدم صلی اللہ علیہ وسلم روحانی فیض کا کوئی دروازہ کھولیں اور ہم  
 اسے بند کر دیں کیونکہ یہ آپ ہی ہیں جو مالک ہیں ابواب کے۔ اور وہی جو چاہیں  
 دروازہ بند فرماتے ہیں اور جو چاہیں کھول دیتے ہیں۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ  
 وسلم فرماتے ہیں:

جد ثنا عبد القدوس بن محمد ثنا داؤد بن شیب الباہلی ثنا

ابراہیم ابن عثمان ثنا الحكم بن عتيبة عن مقسم عن ابن عباس قال

لما مات ابراهيم ابن رسول الله صلي الله عليه وسلم قال "ان له

برضا في الجنة ولو عاش لكان صدقانيا ولو عاش لعقت اخواله

القط وما استرق قبلي -

(ابن ماجہ مصری کتاب الجنائز باب ما جاء فی الصلوة علی ابن رسول اللہ صلی

اللہ علیہ وسلم و ذکر وفاته)

حضرت ابن عباس سے روایت ہے کہ جب ابراہیم ابن رسول اللہ صلی اللہ علیہ

وسلم فوت ہوئے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نماز (جنازہ) پڑھی اور فرمایا کہ

اس کے لئے جنت میں دودھ پلانے والی موجود ہے اور اگر یہ زندہ رہتا تو صدیقاً نبیا

ہوتا۔

یہ تو روایت ہے کہ اگر زندہ رہتا تو صدیق ہی ہو جاتا۔ اس پر ہمارے مخالف

علماء کی طرف سے یہ اعتراض کیا جاتا ہے کہ دیکھو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تو اتنا فرمایا ہے کہ زندہ رہتا تو نبی ہو جاتا مگر خدا نے مارا اس لئے کہ نہ زندہ رہے اور نہ نبی بنے یہ اس کی گویا حکمت ہے حالانکہ امر واقعہ یہ ہے کہ یہ حکمت "جھوٹ ہے۔ اس میں تو حکمت کی کوئی بات ہی نہیں ہے یہ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی فصاحت و بلاغت پر ایک گنداملہ ہے۔

اس حدیث کا پس منظر یہ ہے کہ حضرت ابراہیم ۹ھ کے اوائل میں وفات پاتے ہیں جب کہ آیت خاتم التسنین ۵ھ میں نازل ہوئی گویا آیت خاتم التسنین کے نزول کے تقریباً چار سال کے بعد حضرت ابراہیم کی وفات ہوئی۔ اب ایک معمولی اور ادنیٰ فہم کا انسان بھی تصور کر سکتا ہے کہ اگر آیت خاتم التسنین کا مطلب حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم یہ سمجھتے کہ ہر قسم کی نبوت ہمیشہ کے لئے بند ہے تو یہ فقرہ کبھی نہیں فرما سکتے تھے کہ اگر زندہ رہتا تو نبی بن جاتا، یہ تو کہہ سکتے تھے کہ زندہ اس لئے نہیں رہا کہ نبی نہ بن جائے لیکن آپ نے یہ نہیں فرمایا بلکہ فرماتے ہیں کہ اگر زندہ رہتا تو نبی بن جاتا حالانکہ یہ کہنا چاہئے تھا کہ اگر ابراہیم ہزار سال بھی زندہ رہتا تو نبی نہ بنتا کیونکہ جس نبی کو یہ خبر دے دی گئی ہو کہ تمہارے بعد قیامت تک کوئی نبی نہیں آئے گا تو جب اس کا اپنا بیٹا اس کے سامنے فوت ہو رہا ہو تو وہ زیادہ سے زیادہ یہ کہہ سکتا ہے کہ بہت نیک اور پاکیزہ بچہ ہے، لیکن چونکہ میرے خدا نے مجھے خبر دے دی ہے کہ اس امت میں کوئی نبی نہیں آئے گا اس لئے یہ بچہ جب تک زندہ رہتا تو کبھی نبی نہ بنتا یہ منطوق تھا اس حدیث کا، لیکن آپ نے یہ نہیں فرمایا۔

صرف یہی نہیں ایک اور روایت میں ہے اور وہ بہت دلچسپ ہے اس میں بعد والا جھگڑا کلیتہً ہی ختم کر دیا گیا ہے۔ چنانچہ حضرت علی بن ابی طالب رضی اللہ عنہ سے روایت ہے :-

قال لما توفي ابراهيم ارسل النبي صلى الله عليه وسلم الي امه  
بأربعه لجانه و غسلته و كفنته و خرج به و خرج الناس معه لدفنه و  
ادخل النبي صلى الله عليه وسلم يده في قبره فقال اما والله ان النبي

ابن نبی -  
(تاریخ الکبیر لابن عساکر جلد ۱ ص ۲۹۵، القلوی الحدیث لابن حجر العسکری)

حضرت علیؓ بیان کرتے ہیں کہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صاحبزادے ابراہیم فوت ہوئے تو آپؐ نے ان کی والدہ ماریہؓ کو جنازہ تیار کرنے کا پیغام بھیجا۔ چنانچہ انہوں نے صاحبزادہ ابراہیم کو غسل دیا، کفن پہنایا، حضور علیہ السلام اپنے صحابہؓ کے ساتھ جنازہ باہر لائے، قبرستان میں دفن کیا اور پھر قبر پر ہاتھ رکھ کر فرمایا خدا کی قسم یہ نبی ہے نبی کا بیٹا ہے۔ حضرت علیؓ چونکہ گھر کے فروتھے اس لئے ان کی روایت ہی زیادہ وضاحت اور تفصیل سے موجود ہے کہ کیا واقعہ ہوا۔

### حدیث لانبی بعدی کی اصل حقیقت

یہ واقعہ آیت خاتم النبیین کے نزول سے کم و بیش چار سال کے بعد ہوا۔ دیگر علماء کی بھی اس پر نظر جانی چاہئے اور حضرت عمرؓ والی حدیث پر بھی ان کی نظر گئی ہوگی اور گئی ہے چنانچہ علماء اس سے کیا استنباط کرتے ہیں۔ تو سنئے حضرت ملا علی قاری رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں۔

و مع هذا لو عاش ابراهيم وصار نبيا وكذا لو صار عمر  
نبيا لكانا من اتباعه عليه السلام كعيسى والخضر والياس  
عليهم السلام فلا يناقض قوله تعالى خاتم النبیین اذ المعنى انه  
لا ياتى نبى بعده ينسخ ملته ولم يكن من امته۔

(موضوعات کبیر عربی صفحہ ۵۸، ۵۹ دہلی مجتہائی پریس دہلی طبع دوم)

(۵۳۳۶)

اگر ابراہیمؓ زندہ ہوتے اور نبی ہوتے اور عمرؓ بھی نبی ہوتے تو ہر دو آپؐ کے متبعین سے ہوتے جیسا کہ عیسیٰؑ، خضرؑ اور الیاسؑ۔ تو یہ اللہ تعالیٰ کے قول خاتم النبیین کے منافی نہیں کیونکہ اس کا مقصد یہ ہے کہ آپؐ کے بعد کوئی ایسا نبی نہ آئے گا جو آپؐ کی ملت کو منسوخ کر دے اور آپؐ کی ملت سے نہ ہو۔  
کتنا واضح اور کتنا غیر مبہم استنباط ہے۔ اور اس امکان کو بند کر رہے ہیں جس کا آج

کل کے علماء کی طرف سے سہارا لیا گیا ہے اور یہ اہل سنت کے چوٹی کے علماء میں سے ہیں۔ اب دیکھتے سرکاری کتابچہ میں کیا کہا جا رہا ہے اور کتنا بڑا جھوٹ باندھا جا رہا ہے کہ تمام گزشتہ بزرگ اور علماء ہمیشہ سے متفق رہے ہیں کہ آیت خاتم التسنن کا مطلب اس کے سوا ہے ہی کچھ نہیں کہ ہر قسم کی نبوت ہمیشہ کے لئے بند ہو گئی۔ اس سلسلہ میں ایک اور حوالہ بھی حضرت ملا علی قاری کا ہے لیکن اسے فی الحال چھوڑتا ہوں۔

اب سنیے لانی بعدی کی وہ تشریح جو امت کے گزشتہ چوٹی کے بڑے بڑے علماء خود کر چکے ہیں۔ تاہم اس سے پہلے جو مضمون گذرا ہے اس میں میں نے سوائے ملا علی قاری کے حوالے کے احادیث کے مقابل پر احادیث رکھی ہیں اور اپنی طرف سے ایک لفظ بھی نہیں کہا اور بتایا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ایک دروازہ بند کر رہے ہیں تو ہم کہتے ہیں کہ بند ہو گیا تم بھی یہی کہتے ہو کہ بند ہو گیا لیکن جو دوسرا دروازہ کھولتے ہیں اس کو تم کیسے بند کر سکتے ہو اس لئے وہ لوگ ہی دراصل حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے نافرمان بنتے ہیں جو آپ کی بعض احادیث اور اقوال کو قبول کر لیتے ہیں لیکن بعض دوسری احادیث اور اقوال کو رد کر دیتے ہیں۔ حالانکہ کسی امتی کو تو یہ زیب نہیں دیتا۔ اگر وہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات سے یہ سلوک کرے تو پھر تو وہ امتی رہ ہی نہیں سکتا۔ یہ تو پھر وہ حالت ہے جو قرآن کریم ان یہود کی بیان کرتا ہے جو بگڑ چکے تھے اور ان کے جرائم میں سرفہرست یہ جرم تھا کہ وہ تورات کے بعض حصوں پر تو ہاتھ رکھ کر چھپا لیا کرتے تھے اور بعض حصوں کو نمایاں طور پر پیش کر دیا کرتے تھے۔ اور آج اگر ان لوگوں میں تقویٰ ہوتا تو عوام الناس کے سامنے بلکہ تمام اہل اسلام کے سامنے دونوں قسم کی احادیث کھول کر رکھ دیتے پھر دنیا خود فیصلہ کرتی اور صاحب علم و عرفان لوگ خود پہچان لیتے کہ حق کس کی طرف ہے، جماعت احمدیہ کی طرف ہے یا جماعت احمدیہ کے مخالفین کی طرف۔ لیکن آدمی باتوں پر ہاتھ رکھ لیتے ہیں اور بات کرتے ہیں تو چھپا کر بات کرتے ہیں۔

جہاں تک اس بات کا تعلق ہے کہ دیگر علمائے امت لانی بعدی والی احادیث (ایک حدیث نہیں اور بھی کئی حدیثیں ہیں) کے بارہ میں متفق طور پر بغیر کسی شک

کیا اس بات کے قائل تھے کہ اب کوئی نبی نہیں آئے گا اس سلسلہ میں میں کچھ حوالے پہلے پڑھ چکا ہوں لیکن ان میں لابی بعدی والی حدیث کا ذکر نہیں تھا۔ کوئی کہہ سکتا ہے کہ ان کو شاید علم نہ ہو تو ہوا باللہ من ذلک = حالانکہ وہ بہت چوٹی کے عالم تھے اس لئے اب میں نے وہ اقتباسات چنے ہیں جن میں ہر چوٹی کا بزرگ واضح طور پر ذکر کرتا ہے کہ اسے علم ہے کہ یہ حدیثیں موجود ہیں، اسے علم ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم یہ فرما چکے ہیں کہ لابی بعدی میرے بعد کوئی نبی نہیں آئے گا اور وہ کیا ایمان رکھتا ہے۔ اس لئے قرآن اور حدیث کو کیا سمجھا۔

### حضرت عائشہ صدیقہ کا قول

اس سلسلہ میں سب سے پہلے میں حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کا یہ مشہور قول پیش کرنا ہوں جسے آپ بارہا سن چکے ہیں۔ حکومت پاکستان کے شائع کردہ کتابچہ میں الیہ او عولیٰ لکھا گیا ہے کہ زمانہ نبوی سے لے کر آج تک کبھی یہ واقعہ نہیں ہوا کہ کسی نبی نے لابی بعدی کا کوئی اور معنی کیا ہو جبکہ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں: **قَوْلُ اللَّهِ خَاتِمُ الْأَنْبِيَاءِ وَلَا تَقُولُوا لِلَّهِ عُنْدًا**

(رُزْمَتُور جلد ۵ صفحہ ۲۰۴ مصری)

یعنی آپسے لوگوں کو یہ تو کہا کرو کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم الانبیاء ہیں مگر یہ نہ کہا کرو کہ آپسے کے بعد کوئی نبی نہیں ہو گا۔ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا جانتی تھیں کہ آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے لیکن وہ یہ بھی جانتی تھیں کہ اس کا غلط معنی بھی لیا جا سکتا ہے اس لئے فرمایا کہ خاتم الانبیاء تو ضرور کہا کرو لیکن یہ نہ کہو کہ آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ آپ نے فرمایا ہے کہ اس سے کوئی غلط فہمی پیدا ہو سکتی ہے اور سمجھتی تھیں کہ لابی بعدی سے حضرت اقدس محمد رسول اللہ علیہ وسلم کی یہ مراد نہ تھی کہ آپ کے بعد کوئی نبی نہیں ہو گا۔

## امام ابن تیمیہ کی تشریح

اسی طرح شیخ الامام حضرت ابن عیینہ (متوفی ۱۱۷ھ) حضرت سیدہ عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کا یہ قول نقل کر کے فرماتے ہیں :-

ليس هذا من قولها انما لقول النبي صلى الله عليه وسلم لا نبى بعدى لانه اذا لا نبى بعدى ينسخ ما جئت به-

(تاویل مختلف الاحادیث صفحہ ۲۳۶)

اس کا ترجمہ یہ ہے کہ حضرت عائشہ کا یہ قول آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمان ”لا نبی بعدی“ کے مخالف نہیں ہے۔ (یہ نہ سمجھ بیٹھنا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تو فرما رہے ہیں۔ اور حضرت عائشہ روک رہی ہیں کہ نہیں کہنا۔ اس میں ایک پیغام ہے اور بتاتے ہیں کہ مخالف نہیں) کیونکہ حضور کا مقصد اس فرمان سے یہ ہے کہ میرے بعد کوئی ایسا نبی نہیں جو میری شریعت کو منسوخ کرنے والا ہو۔ یہ بعینہ وہی عقیدہ ہے جو میرا اور آپ کا عقیدہ ہے اور یہ عقیدہ ہم نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ہی سے نہیں پایا بلکہ امت کے ان تمام صلحاء کے ورثے کے طہور پایا ہے۔

## لیک متقی عالم دین کا فیصلہ

حضرت امام محمد طاہر (متوفی ۹۸۶ھ) بڑے مشہور و معروف بزرگ تھے۔ انہوں نے حضرت عائشہ کے اس ارشاد کی تشریح کرتے ہوئے فرمایا:-

هذا انما ظن اني نزل عيسى وهذا ايضا لا ينافي حديث لا نبى

بعدى لانه اذا لا نبى ينسخ شرعه-

(مجموعہ اشعار الانوار صفحہ ۸۵)

کہتے ہیں حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کا یہ قول اس بناء پر ہے کہ عیسیٰ علیہ السلام نے بحیثیت نبی اللہ نازل ہونا ہے اور یہ قول حدیث لا نبی بعدی کے خلاف بھی نہیں کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مراد اس قول سے یہ ہے کہ آپ کے

بعد ایسا نبی نہیں ہو گا جو آپ کی شریعت منسوخ کرے۔

حضرت امام محمد طاہرؒ کے نزدیک دو وجوہات تھیں جن کی بناء پر حضرت عائشہ صدیقہؓ نے منع فرمایا اول یہ کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام پھر کہاں جائیں گے یعنی اگر لانبی بعدی کہتے رہو گے تو عیسیٰ علیہ السلام کو کیسے لے کر آؤ گے۔ اب دیکھیں ایک متقی عالم کا فیصلہ آج کل کے علماء نے کتنا مختلف ہے۔ جب یہ لوگ یہ کہتے ہیں کہ عیسیٰ علیہ السلام آسکتا ہے دوسرا کوئی نہیں آسکتا تو یہ عربی کے غلط معنی کر کے کہا جاتا ہے، عربی زبان اس کی اجازت نہیں دیتی کیونکہ لانبی بعدی اگر نفی جنس ہے تو پھر یہ معنی بنے گا کہ کسی قسم کا کوئی نبی نہیں آسکتا اور جب لانبی جنس ہو تو اہل عرب جانتے ہیں کہ لانبی کا فرمان پھر پہلے کو بھی نہیں آنے دے گا نہ اگلا آئے گا نہ پچھلا آئے گا، کسی نوع اور کسی قسم کا نبی نہیں آسکتا حالانکہ لایکون بعدی نبی۔ نہیں فرمایا بلکہ فرمایا لانبی بعدی اور ان دونوں باتوں میں بڑا فرق ہے یعنی یہ نہیں فرمایا کہ میرے بعد کوئی نبی نہیں۔ اگر کسی قسم کا معنی کرنا ہے تو پھر جیسا کہ حضرت علامہ محمد طاہرؒ فرماتے ہیں کہ پھر حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے آنے کی گنجائش نہیں رہتی۔ اس لئے حضرت عائشہؓ نے فرمایا کہ ایسا معنی نہ کرنا جس میں نفی جنس مراد ہو۔ چنانچہ انہوں نے اس بات سے روک دیا اور دوسرے اس لئے بھی روکا گیا لانا اور اد لانبی منسوخ شرعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مطلق نبوت کو بند نہیں فرما رہے تھے بلکہ یہ فرما رہے تھے کہ ایسا نبی نہیں آسکتا جو میری شریعت کو منسوخ کرنے والا ہو۔

### شریعت لانے والا نبی نہیں آسکتا

چنانچہ حضرت امام عبدالوہاب شعرائیؒ (متوفی ۹۷۶ھ) حدیث لانبی بعدی کی تشریح کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

فَقَوْلُهُ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَأَنْبِيَّ بَعْدِي وَلَا رَسُولَ بَعْدِي أَي مَاتَم

مَنْ بَشَرٍ بَعْدِي شَرِيعَتَهُ خَاصَّةً۔

(البيوات والجبواہر جلد ۲ صفحہ ۳۵)

کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے قول لانبی بعدی اور لا رسول بعدی

سے مراد یہ ہے کہ آپ کے بعد شریعت لانے والا نبی نہیں ہو گا۔ یہی بات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں تو ان لوگوں کو بہت ناگوار گزرتی ہے۔  
برصغیر پاک و ہند کے مایہ ناز محدث شارح مشکوٰۃ شریف حضرت السید الشریف محمد بن رسول الحسینی لبرزنجی فرماتے ہیں اور یہ وہی امام اہل سنت ہیں جن کا میں پہلے ذکر کر چکا ہوں۔

ورد "لانی بعدی" ومعناه عند العلماء انه لا يحدث بعده نبی

بشرع ینسخ شرعہ۔

(الاشاء لاشراط الساء صفحہ ۳۳۹ مطبوعہ بیروت)

یعنی حدیث میں لانی بعدی کے جو الفاظ آئے ہیں اس کے معنی علماء کے نزدیک یہ ہیں کہ کوئی نبی ایسی شریعت لے کر پیدا نہیں ہو گا جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شریعت کو منسوخ کرتی ہو۔

## غیر شرعی نبی آسکتا ہے

غرض جتنے بھی گزشتہ بزرگ گذرے ہیں جن میں چیدہ چیدہ بزرگوں کا میں ذکر کرتا چلا جا رہا ہوں تمام کے تمام بزرگ حدیث لانی بعدی کی لفظاً "لفظاً" وہی تشریح کرتے چلے آئے ہیں جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمائی ہے۔ مگر عجیب ظلم ہے کہ اگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام یہ تشریح کریں تو کافر اور اگر صلحائے امت تشریح کریں تو مومن، اور مومن ہی نہیں بلکہ قطب الاقطاب ٹھہرتے ہیں اور ایسے ایسے چوٹی کے بزرگ کہلاتے ہیں کہ جن کے متعلق پاکستان کے سرکاری کتابچہ کو تسلیم کرنا پڑا کہ ساری امت میں چوٹی کے مسلمہ عالم اور مفکر اسلام ہیں جن میں سے ایک حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی بھی ہیں۔ اب میں ان کا ایک حوالہ پیش کرتا ہوں۔ حضرت شاہ صاحب فرماتے ہیں:-

لعلنا بقولہ علیہ الصلوٰۃ والسلام لانی بعدی ولا رسول ان

النبوة قد انقطعت والرسالة انما یرید بہا التشریح۔

(قرۃ العینین فی تفسیر الشیخین صفحہ ۳۱۹)



اس کا ترجمہ یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے قول لانی بعدی ولا رسول سے ہمیں معلوم ہو گیا کہ جو نبوت و رسالت منقطع ہو گئی ہے وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نزدیک نئی شریعت والی نبوت ہے۔ اور طریقہ نو شاہیہ قادریہ کے امام حضرت شیخ نو شاہ گنج قدس سرہ کے فرزند حضرت حافظ برخوردار (متوفی ۱۰۹۳ھ) جو برصغیر پاک و ہند میں بڑے احترام کی نظر سے دیکھے جاتے ہیں حدیث لانی بعدی کی تشریح کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

والمعنى لانى نبوة التشریح بعدى الا باشاء الله من الانبياء الاولياء

(نہ اس صفحہ ۲۲۵ حاشیہ)

یعنی اس حدیث کے معنی یہ ہیں کہ میرے بعد کوئی ایسا نبی نہیں جو نئی شریعت لے کر آئے، ہاں جو اللہ چاہے انبیاء اولیاء میں سے بے شک بھیج دے۔

### اہل حدیث عالم کا عقیدہ

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے تشریف لائے تک اہل حدیث کا کیا عقیدہ رہا ہے۔ اس کے متعلق حضرت نواب نور الحسن خان صاحب ابن نواب صدیق حسن خان صاحب کا ایک حوالہ سنئے وہ اہل حدیث کے مشہور و معروف عالم تھے۔ حدیث لانی بعدی کے بارہ میں وہ اپنا عقیدہ بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

”حدیث لا وحی بعد موتی بے اصل ہے (یعنی یہ جو خیال پیدا ہو گیا کہ وحی بند ہے جھوٹا خیال ہے بالکل بے اصل ہے) ہاں لانی بعدی آیا ہے اس کے معنی نزدیک اہل علم کے یہ ہیں کہ میرے بعد کوئی نبی شرح ناسخ نہیں لاوے گا۔“

(مقترب المناظر صفحہ ۱۲۲)

یہاں ”نزدیک اہل علم کے“ الفاظ بیان ہوئے ہیں اور اس سے پہلے حضرت شاہ

نبی اللہ محدث و ہادی کے حوالہ میں بھی یہی الفاظ گزر رہے ہیں۔ وہ بھی یہی کہتے ہیں کہ  
 ”اہل علم علماء کے نزدیک“ یہ معنی ہیں۔ اور علامہ برزنجی بھی یہی بات کہہ چکے ہیں۔  
 اس سے یہ اندازہ ہوتا ہے کہ اس زمانے میں احادیث کے معنی بگڑنے شروع ہو گئے  
 و پھر اور ہو کر وہ بن چکے تھے۔ ایک علمائے ربانی اور اہل علم و عرفان کا گروہ اور  
 دوسرے عوام الناس کی پیداوار علمائے سہمہ کا گروہ جن کو اس سے قبل ایک بزرگ  
 عالم نے جملاء اور سفہاء قرار دیا ہے جن کے ذریعے عوام الناس میں یہ معنی لئے  
 جانے لگے کہ کسی قسم کا کوئی نبی نہیں آئے گا۔ چنانچہ علمائے ربانی کو تصریح سے کہنا  
 پڑا کہ اہل علم و عرفان لوگ لانی بعدی کی احادیث کے یہ معنی نہیں کرتے بلکہ وہ  
 یہ معنی کرتے ہیں اور یہ معنی سمجھتے ہیں کہ صرف شریعت والی نبوت بند ہے۔

حضرت کی شان اور مرتبہ کا بھی ہمیں اسکا

ایک حدیث ہے جس سے بعد کے لفظ پر روشنی پڑتی ہے۔ فتوحات مکہ میں اس  
 حدیث کی تشریح بھی موجود ہے۔ حدیث کے الفاظ یہ ہیں:-

عن جابر بن سمرہ عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال اذا هلک  
 قیصر فلا قیصر بعده و اذا هلک کسری فلا کسری بعده۔

(بخاری کتاب الایمان و النور باب کیف کانت یمین النبی صلی اللہ علیہ و

جابر بن سمرہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جب  
 قیصر روم ہلاک ہو جائے گا تو اس کے بعد کوئی قیصر نہیں ہو گا اور جب یہ کسری  
 ہلاک ہو گا تو اس کے بعد کوئی کسری نہیں ہو گا۔ یعنی تمہارے ذریعہ ان سلطنتوں کی  
 شان و شوکت مٹا دی جائے گی۔

اب دیکھئے اس حدیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فلا قیصر بعده  
 اور فلا کسری بعده فرما کر خود ہی فلا بعده کا ایک عجیب پر حکمت معنی بیان فرما  
 دیا اور بتا دیا کہ ایسے موقع پر ”لا“ نفی جنس کے لئے استعمال نہیں ہوتا بلکہ ان  
 معنوں میں استعمال ہوتا ہے کہ اس شان اور مرتبہ کا کوئی نہیں ہو گا۔ چنانچہ آنحضرت

صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کسریٰ مرا اور پھر دوسرا کسریٰ ہوا۔ اسی طرح قیصر مرا اور پھر ہزار سال سے زیادہ عرصہ تک اسی طرح قیصر کے بعد قیصر پیدا ہوتا رہا۔ تو حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا کلام تو غلط نہیں ہو سکتا۔ پس آپؐ نے تشریح فرمائی ہے کہ جب لانیبی بعدی کا یہ مطلب ہے کہ اس شان اور مرتبہ اور مقام کا کوئی نبی نہیں آئے گا جو اللہ تعالیٰ نے مجھے عطا فرمایا ہے۔ چنانچہ فتوحات یکہ میں حضرت محی الدین ابن عربیؒ نے بعینہ یہی معنی کئے ہیں۔

آپ فرماتے ہیں :-

لما ارتفعت النبوة بالکلیتہ و لهذا قلنا انما ارتفعت نبوة  
التشریح لهذا معنی لانیبی بعدہ (.....) لعلنا ان قوله لانیبی بعدہ ای لا  
مشرع خاصتہ لانه لا یکون بعدہ نبی لهذا مثل قوله اذا هلك کسری  
فلا کسری بعدہ و اذا هلك قیصر فلا قیصر بعدہ۔

(فتوحات یکہ جلد ۲ باب ۷۳ سوال ۲۵ صفحہ ۸۵ مصری)

کہ نبوت کلی طور پر اٹھ نہیں گئی، اس وجہ سے ہم نے کہا تھا کہ صرف تشریحی نبوت بند ہوئی ہے، یہی معنی ہیں لانیبی بعدی کے۔ پس ہم نے جان لیا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا لانیبی بعدی فرمانا انہی معنوں میں سے ہے کہ خاص طور پر میرے بعد کوئی شریعت لانے والا نبی نہ ہو گا کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اور کوئی نبی نہیں۔ یہ بعینہ اسی طرح ہے جس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جب یہ کسریٰ ہلاک ہو گا تو اس کے بعد کسریٰ نہ ہو گا۔ اور جب یہ قیصر ہلاک ہو گا تو اس کے بعد کوئی قیصر نہ ہو گا۔ گویا حضرت ابن عربیؒ اسی حدیث سے استنباط کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ ہم پر ثابت ہو گیا کہ جب حضورؐ نے یہ فرمایا ہے کہ میرے بعد کوئی نبی نہیں ہو گا تو اس سے مراد یہ ہے کہ خاص نوع اور خاص مرتبہ کا نبی نہیں ہو گا اور اہل علم سمجھتے ہیں کہ آپؐ کے بعد صاحب شریعت اور صاحب قانون نبی نہیں ہو گا۔

## سرکاری کتابچہ کی ایک اور تالیس

حکومت پاکستان کی طرف سے شائع ہونے والے کتابچہ میں ایک اور دعویٰ کیا گیا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اقوال اور آپ کے ارشادات کو غلط رنگ میں پیش کرنے کے بعد اپنے خیال میں ایک اور عقلی بنیاد اٹھائی گئی ہے جو دراصل نقلی بھی ہے یعنی اس کی سند اپنی طرف سے شریعت سے حاصل کی گئی ہے اگرچہ سند دی کوئی نہیں مگر دعویٰ یہی کیا گیا ہے کہ اس دعویٰ کی بنیاد قرآن کریم کا مطالعہ ہے۔ یہ حاصل مطالعہ کیا ہے۔ کہتے ہیں کہ :-

”نئے نبی کی آمد کے بارے میں جب ہم قرآن حکیم کی متعلقہ آیات کا بغور مطالعہ کرتے ہیں تو ہم پر یہ حقیقت واضح ہوتی ہے کہ کوئی نیا نبی اس وقت مبعوث ہوتا تھا جب سابق نبیوں کی تعلیمات عام طور پر بھلا دی جاتی تھیں یا ان کو مسخ کر دیا جاتا تھا یا ان میں شدید انداز کی آمیزش کر دی جاتی تھی یا زمانی اور مکانی تغیرات کی بناء پر ان میں ترامیم یا تدوین نو کی ضرورت لاحق ہو جاتی تھی۔ لیکن حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات حتمی، آفاقی، مکمل اور پوری طرح محفوظ ہیں لہذا ان تعلیمات کے ہوتے ہوئے کسی نئے نبی کی آمد کی مطلقاً گنجائش یا ضرورت نہیں۔“

(سرکاری کتابچہ صفحہ ۵)

پھر مزید کہتے ہیں :-

”ایمان رکھنے کا قدرتی حاصل یہ ہے (یعنی ختم نبوت پر ایمان رکھنے کا قدرتی حاصل یہ ہے) کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات جامع، حتمی اور مکمل ہیں۔“

(ایضاً)

یہ بالکل درست ہے کہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات جامع، حتمی اور مکمل ہیں اور یہ بھی درست ہے کہ قرآن کریم کتاب محفوظ ہے اور

قرآن کریم میں کوئی تغیر اور کوئی ترمیم نہیں کی گئی، نہ اس میں کچھ بدھایا گیا اور نہ کم کیا گیا۔ جنہوں نے فرضی دعوے کئے ان کی بات تسلیم ہی نہیں کی گئی اس حد تک یہ درست ہے۔ مگر یہ کہنا بالکل غلط ہے کہ قرآن کریم کے مطالعہ سے پتہ چلتا ہے کہ سوائے ان چار وجوہات کے خدا نے کبھی نبی بھیجا ہی نہیں اور جہاں سے غالباً یہ مضمون لیا گیا ہے اس آیت کا یہ منطوق ہے ہی نہیں۔ اگرچہ اس آیت کا ذکر تو کوئی نہیں کیا گیا لیکن اس مضمون کی قرآن کریم میں ایک آیت ہے جس میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

مَا تَنْسَخُ مِنْ آيَةٍ أَوْ نُنسِخَ نَاتٍ بِخَيْرٍ مَثَلًا أَوْ مَثَلًا

(البقرة آیت: ۱۰۷)

کہ ہمارا ایک قانون ہے ہم کوئی آیت منسوخ نہیں کرتے اَوْ نُنسِخَ نَاتٍ یا اس کو خود نہیں بھلاتے۔ لوگوں کو بھولنے دیتے ہیں مگر ساتھ ہی ایک کام ضرور کر دیتے ہیں نَاتٍ بِخَيْرٍ مَثَلًا پھر اس سے بہتر لے آتے ہیں کیونکہ خدا تعالیٰ جب ایک دفعہ نازلے کو کوئی چیز عطا کر دیتا ہے تو زمانہ کو نکلتے اس سے محروم نہیں دکھتا۔ خدا تعالیٰ کی جو وسعت کی عجیب شان ہے، فرماتا ہے جو نعمت ہم انسان کو عطا کر دیتے ہیں اگر اس میں نسخ واقع ہو جائے تو ہم کم سے کم یہ کرتے ہیں کہ پھر اس جیسی ضرور بحال کر دیتے ہیں لیکن ہماری یہ شان ہے کہ اس سے بڑھ کر لے آتے ہیں۔

پس اس سے تو نتیجہ نکلتا ہے کہ قرآن کریم مکمل ہو گیا اب یہ ایک کامل کتاب ہے۔ اگر نعوذ باللہ من ذلک قرآن کریم میں نسخ واقع ہو یا قرآن کریم کی بعض آیات بھلا دی جائیں تو اللہ تعالیٰ ان سے بہتر لے آئے گا، یہ نتیجہ تو نکلتا ہے اس سے زیادہ کوئی نتیجہ نہیں نکلتا۔ مگر چونکہ قرآن کریم ایک محفوظ کتاب ہے اس کا بھلانا بھی ان معنوں میں کہ آیات غائب ہو جائیں کوئی سوال ہی پیدا نہیں ہوتا اس لئے قرآن کریم کے بدلے کوئی اور تعلیم نازل نہیں ہو سکتی نہ اس جیسی اور نہ بہتر آ سکتی ہے۔ کیونکہ قرآن کریم سے بہتر کوئی اور تعلیم ہو نہیں سکتی۔ مگر اس سے سرکاری کتابچہ میں تلیس کے ساتھ وہ نتیجہ نکالا گیا جس کا میں نے اوپر ذکر کیا ہے۔

## خاتم النبیین کی پر معارف تشریح

جب ہم اس نقطہ نظر سے قرآن کریم کا مطالعہ کرتے ہیں تو بالکل برعکس صورتحال نظر آتی ہے۔ اول تو صرف یہ دعویٰ کر دینا کہ ”ختم نبوت پر ایمان رکھنے کا قدرتی حاصل یہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات جامع، حتمی اور مکمل ہیں“ یہ ان معنوں میں درست نہیں ہے کیونکہ قرآن کریم میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خاتمت کے علاوہ بھی بکثرت آیات موجود ہیں جن سے وہ نتیجہ نکلا ہے جو سرکاری کتابچہ کے نتیجہ سے مختلف ہے۔ مثلاً:-

الْيَوْمَ أَكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَأَتِمَمْتُ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِي  
وَرَضِيْتُ لَكُمُ الْإِسْلَامَ دِينًا

(المائدہ آیت: ۴)

اس میں دین کی تکمیل کا وعدہ کیا گیا۔ ایک اور آیت میں قرآن کریم کی حفاظت کا وعدہ کیا گیا۔ یہ ساری باتیں قرآن کریم میں الگ الگ جگہ مذکور ہیں۔ پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صفات میں صرف ایک خاتمت ہی نہیں دوسری صفات بھی ہیں جو قرآن کریم سے بھی ثابت ہیں اور احادیث نبویہ سے بھی ثابت ہیں۔

جہاں تک تکمیل کے دعوے کا تعلق ہے ہمارا اور اس دعویٰ کا کوئی اختلاف ہی نہیں ہے۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:-

”یہ دعویٰ قرآن شریف نے آپ کیا ہے کہ الْيَوْمَ أَكْمَلْتُ لَكُمْ

دِينَكُمْ وَأَتِمَمْتُ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِي وَرَضِيْتُ لَكُمُ الْإِسْلَامَ دِينًا۔ یعنی آج

میں نے تمہارے لئے اپنا دین کامل کر دیا۔ اور اپنی نعمت کو تم پر پورا کیا۔

اور میں نے پسند کیا کہ اسلام تمہارا مذہب ہو۔ یعنی وہ حقیقت جو اسلام

کے لفظ میں پائی جاتی ہے۔ جس کی تشریح خود خدا تعالیٰ نے اسلام کے لفظ

کے بارہ میں بیان کی ہے۔ اس حقیقت پر تم قائم ہو جاؤ۔ اس آیت میں

صریح یہ بیان ہے کہ قرآن شریف نے کامل تعلیم عطا کی ہے اور قرآن شریف کا ہی ایسا زمانہ تھا جس میں کامل تعلیم عطا کی جاتی۔ پس یہ دعویٰ کامل تعلیم کا جو قرآن شریف نے کیا یہ اسی کا حق تھا۔ اس کے سوا کسی آسمانی کتاب نے ایسا دعویٰ نہیں کیا۔“

(بہارِ براہین احمدیہ حصہ پنجم روحانی خزائن جلد ۲۱ ص ۳ تا ۴ طبع اول)

پس سرکاری رسالہ کی اس عبارت سے جو میں نے اوپر بیان کی ہے یہ ظاہر کرنا کہ نعوذ باللہ من ذلک ان کے پہنائے ہوئے، ان کے بنائے ہوئے معنوں کا انکار کر کے جماعت احمدیہ گویا قرآن کریم کی کاملیت کا انکار کرتی ہے بالکل جھوٹ ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام مزید فرماتے ہیں۔

”خاتم النبیین کا لفظ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر بولا گیا ہے

بجائے خود چاہتا ہے اور بالطبع اسی لفظ میں یہ رکھا گیا ہے کہ وہ کتاب جو آنحضرت صلی علیہ وسلم پر نازل ہوئی ہے وہ بھی خاتم الکتب ہو اور سارے کمالات اس میں موجود ہوں۔“

(ملفوظات جلد ۳ صفحہ ۳۶۶)

کتنا عظیم الشان استنباط ہے۔ قرآن کریم کو کس طرح کامل بیان کیا، فرمایا خاتم کا تقاضا یہ ہے کہ اس پر تعلیم بھی خاتم ہی اترے ورنہ خود خاتم نہیں بن سکتا۔ ان معنوں کے لحاظ سے آپ فرماتے ہیں۔

”قرآن شریف ایسا معجزہ ہے کہ نہ وہ اول مثل ہوا اور نہ آخر کبھی

ہو گا۔ اس کے فیوض و برکات کا درمیشہ جاری ہے اور وہ ہر زمانہ میں اسی طرح نمایاں اور درخشاں ہے جیسا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت تھا۔“

(ملفوظات جلد سوم صفحہ ۵۷)

غرضیکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اور بھی بہت سے اقتباسات ہیں لیکن سب کا بیان کرنا اس وقت ممکن نہیں۔ جتنا کچھ بیان کیا گیا ہے اس میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام قرآن کریم کی تعریف، اس کی تعلیم کے کامل

ہونے کی تعریف میں اور اس کے محفوظ ہونے کے بارہ میں بڑی شرح و بسط سے بیان فرمایا اور عقلی اور نقلی دلائل پیش فرمائے، حکمتیں بیان کیں کہ کیسے یہ تعلیم کامل ہے اور ثبوت پیش کئے یہ صرف دعویٰ نہیں ہے بلکہ دنیا کے ہر انسان کو تسلیم کرنا پڑتا ہے۔ تاہم یہ مضمون چونکہ بہت وسیع ہے اس لئے میں فی الحال اس کو چھوڑتا ہوں۔

## کامل کتاب کی موجودگی میں امت کے لوگ

جہاں تک اس دعویٰ کا تعلق ہے کہ ان وجوہات کے سوا (کہ تعلیم بگاڑی گئی ہو یا کتاب میں تبدیلی کر دی گئی ہو۔ تب بھی) نبی کوئی آئی نہیں سکتا یہ جھوٹ ہے قرآن کریم اس کی کلیتاً نفی کر رہا ہے اور اس کی وجوہات بھی بیان کر رہا ہے چنانچہ خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے متعلق ذکر کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

هُوَ الَّذِي بَعَثَ فِي الْأُمِّيِّينَ رَسُولًا مِنْهُمْ يَتْلُو عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ وَيُزَكِّيهِمْ وَيُعَلِّمُهُمُ  
الْحِكْمَةَ وَاللَّحْمَةَ ۚ وَإِنْ كَانُوا مِنْ قَبْلُ لَئِيْفٍ مُّبِينٍ۔

(المجمعة آیت: ۳)

کہ خدا تعالیٰ نے محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو امیوں سے مبعوث فرمایا وہ انہی میں سے ایک رسول ہے۔ يَتْلُو عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ وہ ان پر آیات کی تلاوت فرماتا ہے یعنی اس کا ایک کام یہ ہے کہ جو کتاب اس پر نازل ہو رہی ہے اس سے آگاہ کرتا ہے۔ وَيُزَكِّيهِمْ یہ خود مزکی ہے اس میں تزکیہ نفس کی طاقت ہے اس لئے لوگوں کو پاک کرتا ہے۔ وَيُعَلِّمُهُمُ الْحِكْمَةَ اور ان کو کتاب سکھاتا ہے اگر یہ کتاب کی تعلیم نہ دے تو تم اس کو بھلا دو گے۔ تم خود اس کو سمجھ نہیں سکتے۔ وَاللَّحْمَةَ اور اس کی حکمتیں بھی بیان فرماتا ہے۔ اگر محض کتاب کافی ہوتی تو پھر انبیاء کے زمانے میں اتنے جھگڑے چلانے کی ضرورت ہی کوئی نہ تھی۔ خدا تعالیٰ آسمان سے کتاب نازل کر دیتا اور لوگ خود بخود اس کو پڑھ لیتے۔ اگر حضرت موسیٰ علیہ السلام کو الواح بنی بنائی مل سکتی ہیں تو ساری قوم کو اکٹھی بھی تو دی جا سکتی تھیں جن سے وہ خود بخود پاک ہو جاتے، خود بخود اس کی تعلیم کو سمجھ جاتے، اس کی حکمتیں جان لیتے مگر ایسا نہیں ہوا نہ ہوتا ہے۔



اگر آج بھی یہ لوگ اس حقیقت سے انکار کرتے ہیں تو موجودہ زمانہ کے مسلمان کا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ کے مسلمان سے مقابلہ تو کر کے دیکھیں۔ خود کہتے ہیں کہ کتاب اسی طرح موجود ہے اس میں ذرہ بھر تبدیلی نہیں ہوئی، ہم بھی کہتے ہیں ہاں ٹھیک ہے اسی طرح موجود ہے، ظاہری طور پر اسی میں ذرہ بھر تبدیلی نہیں ہوئی لیکن کیا مسلمان وہی ہیں؟ کیا فرق ہے؟ وہ عظیم الشان مزکی نہیں رہا اس شان کا مزکی کبھی پیدا نہیں ہوا تھا نہ کبھی پیدا ہو سکتا ہے۔ وہ معلم کتاب و حکمت نہیں رہا۔ یہ محرومیاں ہیں جو امت کو روگ کی طرح لگ گئی ہیں۔ یہی ایک محرومی ہے جس نے امت سے ہر فضیلت چھین لی کیونکہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے رفتہ رفتہ دوری نے آخر یہ اثر دکھانا تھا اور اس مقام تک امت نے بہر حال پہنچنا تھا۔ اگر کتاب فی ذاتہ کافی ہوتی تو پھر آج ہم امت مسلمہ کا یہ نقشہ نہ دیکھتے۔

## تاریخ انبیاء کے چند اسباق

پھر قرآن کریم جو تاریخ پیش کرتا ہے وہ بھی اس سرکاری رسالہ کے اس دعویٰ کو بالکل جھٹلا رہی ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے حضرت موسیٰ علیہ السلام کے متعلق کہ:-

ثُمَّ آتَيْنَا مُوسَى الْكِتَابَ تَمَامًا عَلَى الَّذِي أَحْسَنَ وَتَفْصِيلًا لِّمَن لَّيْتَهُ هُدًى  
وَرَحْمَةً لِّعَلَّاهُمْ بِلِقَاءِ رَبِّهِمْ يُؤْمِنُونَ۔

(الانعام: ۱۵۵)

اور پھر فرمایا ہے:-

وَلَقَدْ آتَيْنَا مُوسَى الْكِتَابَ وَقَفَّيْنَا مِنْ بَعْدِهِ بِالرُّسُلِ وَآتَيْنَا عِيسَى ابْنَ مَرْيَمَ الْبَيِّنَاتِ وَأَيَّدْنَاهُ بِرُوحِ الْقُدُسِ، أَفَكُلَّمَا جَاءَكُمْ رَسُولٌ بِمَا لَا تَهْوَى أَنْفُسُكُمْ اسْتَكْبَرْتُمْ، فَفَرِقْنَاكُمْ وَفَرِقَاتُكُمُ اللَّوْنُ۔

(البقرة آیت: ۸۸)

فرمایا ہم نے موسیٰ کو کتاب عطا فرمائی اور کتاب کے بعد مسلسل پے درپے رسول بھیجے اور عیسیٰ ابنی مریم کو بھی بیانات عطا کیں اور روح القدس سے اس کی مدد



بھی بگاڑ دیا نعوذ باللہ من ذالک اور پھر حضرت اسحاقؑ کے بعد حضرت یعقوبؑ کی ضرورت پیش آگئی اور پھر وہی ظلم کہ حضرت یعقوبؑ ابھی زندہ تھے کہ ان کی تعلیم بگاڑ دی گئی اور حضرت یوسفؑ کی ضرورت پیش آگئی۔ پس اس کتابچہ میں جتنے دعویٰ کئے ہیں سارے ہی جھوٹے اور بے بنیاد ہیں۔ محض لفاظی ہے۔ قرآن کریم کی طرف بے دھڑک غلط باتیں منسوب کی گئی ہیں۔ اس سے زیادہ اس کتابچہ کی اور کوئی حقیقت نہیں ہے۔

## موجودہ زمانہ میں مصلح ربانی کی ضرورت

پس جہاں تک اس بات کا تعلق ہے کہ قرآن کریم غیر مبدل ہے ہم بھی یہی کہتے ہیں کہ غیر مبدل ہے لیکن یہ کہنا کہ غیر مبدل ہونے کی وجہ سے کسی مصلح کی ضرورت نہیں، کسی نبی کی ضرورت نہیں، کسی اصلاح کرنے والے مزکی کی ضرورت نہیں، کسی نبی کی ضرورت نہیں، کسی تعلیم دینے والے کی ضرورت نہیں، کسی حکمتیں سکھانے والے کی ضرورت نہیں، اس دعویٰ کو قرآن کریم رد کر رہا ہے۔ چنانچہ قرآن کریم کی زبان میں سنئے کہ کیا وقت آنے والا تھا اور امت محمدیہ نے اس قرآن کریم سے کیا سلوک کرنا تھا۔ سورۃ فرقان میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

وَقَالَ الرَّسُولُ يَا رَبِّ إِنَّ قَوْمِي اتَّخَذُوا هَذَا الْقُرْآنَ مَهْجُورًا

(الفرقان آیت: ۳۱)

کتنا درد ناک شکوہ ہے جو اپنی ہی امت کے بعد کے آنے والوں کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرمائیں گے۔ آنحضورؐ اپنے رب سے عرض کریں گے کہ اے میرے آقا! کس قدر ظلم ہوا ہے لوگوں نے اس قرآن کو مجھ کی طرح چھوڑ دیا ہے۔ ایک امت کے نبی کو ایک امت سے کتنا درد ناک شکوہ ہے مگر سید ولد آدم حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم جن کی عظمت شان کا یہ عالم تھا کہ آپ سارے انبیاء کی مروح اور سارے انبیاء کی شوکت تھے، اس کامل کتاب کے متعلق آپ خدا کے حضور یہ شکوہ عرض کریں گے۔ اور اس آیت کی تشریح کیا ہے؟ لوگ اس قرآن کو کیسے چھوڑ دیں گے؟ اس کے متعلق بھی خود آنحضورؐ کی زبان سے سنئے فرماتے ہیں۔

باتی علی الناس زمان لا یتقی من الاسلام الا اسمہ ولا یتقی من

القران الا رسمہ۔

(مکتوٰۃ کتاب العلم و فروع کافی کتاب الروضہ جلد ۳ صفحہ ۱۳۴)

کہ افسوس لوگوں پر ایسا زمانہ آنے والا ہے کہ اسلام کا فقط نام باقی رہ جائے گا اور قرآن صرف تحریر کی صورت میں نظر آئے گا، میری امت کے اندر اعمال کی شکل میں حسین اعمال کی صورت میں، میری امت کی رگوں میں دوڑتے ہوئے خون کی صورت میں تم اس کو نہیں دیکھو گے۔

سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ کیا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی آمد سے پہلے یہ واقعہ گزر چکا تھا؟ کیا واقعہ قوم قرآن کریم کو مجبور کی طرح چھوڑ چکی تھی؟ اگر چھوڑ چکی تھی تو سرکاری کتابچہ کے اس سارے دعوے کی بنیاد ہی ہاتھ سے نکل جاتی ہے کہ قرآن موجود ہے اور بغیر تبدیلی کے موجود ہے اب کسی مصلح کی کیا ضرورت ہے۔ سنئے نواب نور الحسن خان صاحب جن کا زمانہ مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ سے ملتا ہے فرماتے ہیں:-

”اب اسلام کا صرف نام، قرآن کا فقط نقش باقی رہ گیا ہے۔ مسجدیں

ظاہر میں تو آباد ہیں لیکن ہدایت سے بالکل ویران ہیں۔ علماء اس امت کے بدتر ان کے ہیں جو نیچے آسمان کے ہیں۔ انہیں سے فتنے نکلتے ہیں انہیں کے اندر پھر کر جاتے ہیں۔“

(اقتراب الساعۃ صفحہ ۱۲)

اور مولوی ثناء اللہ صاحب امرتسری تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت کے بعد بھی اقرار کرتے ہیں اور بیینہ انہی الفاظ میں اقرار کرتے ہوئے لکھتے ہیں:-

”سچی بات یہ ہے کہ ہم میں سے قرآن مجید بالکل اٹھ چکا ہے۔ فرضی

طور پر ہم قرآن مجید پر ایمان رکھتے ہیں، مگر واللہ دل سے اسے معمولی اور

بہت معمولی اور بے کار کتاب جانتے ہیں۔“

(اخبار المحدث ۱۳۔ جون ۱۹۱۳ء صفحہ ۱۲)

آج کل کے مسلمان جن میں قرآن کریم موجود تھا اور سرکاری کتابچہ کے دعویٰ کے مطابق ہر قسم کی تبدیلی کے بغیر موجود تھا اور ہم بھی سمجھتے ہیں کہ یہ لفظ بھی بالکل درست ہے لیکن جہاں تک اس کے سمجھنے اور سمجھانے کا تعلق ہے اور قرآن کریم سے فیضیاب ہونے کا تعلق ہے، سرکاری کتابچہ کا دعویٰ بالکل جھوٹا اور بے بنیاد ہے۔ اگر کسی کو یقین نہ آئے تو وہ مولانا ابوالکلام آزاد کا تبصرہ پڑھ لے کہ انہوں نے محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کو کس حال میں دیکھا۔ وہ امت جو حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب ہونے کا دعویٰ کرتی ہے اس کے متعلق ابوالکلام آزاد لکھتے ہیں:-

”ان میں سے کوئی نحوست (بہت سی نحوستیں پہلے بیان کر چکے ہیں) اور ہلاکت کی ایسی نہیں ہے جو مسلمانوں پر نہ چھا چکی ہو۔ اور کوئی گمراہی نہیں جو اپنی کامل سے کامل اور شدید سے شدید درجہ تک اس امت میں بھی نہ پھیل چکی ہو۔“

اس بات کو نہ بھولئے کہ ابوالکلام آزاد صاحب مجلس احرار کے گرو سمجھے جاتے ہیں۔ کانگریس نے جب مجلس احرار پیدا کی ہے تو بیچ میں اصل واسطہ یہی تھے۔ چنانچہ یہی مولانا صاحب مزید لکھتے ہیں:-

”اہل کتاب نے گمراہی کے جتنے قدم اٹھائے تھے گن گن کر مسلمانوں نے بھی وہ سب اٹھائے حتیٰ کہ لو دخلوا جحر ضب لادخلتموه کا وقت بھی گزر چکا۔“

یعنی وہ وقت بھی گزر چکا جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کے مطابق ظہور پذیر ہونا تھا کہ اگر تم سے پہلے یہود اور اہل کتاب گوہ کے سوراخ (بل) میں داخل ہوئے تھے تو تم بھی ضرور اس میں داخل ہو گئے گویا تم یہود و نصاریٰ کی پیروی میں انتہاء کر دو گے پھر فرماتے ہیں:-

”ہماری جانیں اور ہماری رو میں اس صادق مصدوق پر قربان کہ

واقعی اور سچ سچ مسلمان مشرکوں سے ملحق ہو گئے اور دین توحید کا دعویٰ کرنے والوں نے بت پرستی کی ساری ادائیں اور چالیں اختیار کر لیں اور جس لات اور عزیٰ کی پوجا سے دنیا کو نجات دلائی گئی تھی اسی کی پوجا پھر سے شروع ہو گئی۔“

(تذکرہ طبع دوم صفحہ ۲۷۸ مولفہ ابوالکلام آزاد ناشر کتابی دنیا لاہور تاریخ تالیف اکتوبر ۱۹۹۹ء)

پس کتاب تو موجود ہے پھر یہ کیا پتہ گزر گئی، یہ کیا قیامت ٹوٹ پڑی کہ جس لات اور عزیٰ سے نجات دلائی گئی تھی اسی کی پرستش پھر شروع ہو گئی۔ وہ تمام ہلاکیاں اور وہ تمام لعنتیں جن کا مولانا آزاد ذکر کرتے ہیں آج امت میں بدرجہ کمال رائج ہو چکی ہیں۔ کیا کمی ہے؟ ظاہر ہے خدا کی طرف سے بھیجے ہوئے کی کمی ہے۔ آسمانی مزکی کی کمی ہے۔ اس مصلح کی کمی ہے جس کی پشت پر خدا کھڑا ہوتا ہے جسے اپنے حکم سے بھیجتا ہے اور اپنے نور سے بصیرت عطا فرماتا ہے اسے تائید اور نصرت سے نوازتا ہے اور بگڑنی ہوئی قوم کے حالات کو بدلنے کی طاقت اور قوت بخشتا ہے۔

اور ایک اور مفکر اسلام (یعنی مخالفین احمدیت کے نزدیک جو مفکر اسلام ہیں) علامہ اقبال ہیں۔ ان کے نزدیک امت محمدیہ کو کہا تو امت محمدیہ ہی جاتا ہے لیکن بڑا دکھ ہوتا ہے کیونکہ اچھی چیز تو اچھے کی طرف منسوب کرتے ہوئے مزہ آتا ہے جب بری بات ہو رہی ہو تو اس کا ذکر کرنے کو بالکل دل نہیں چاہتا غالباً اسی لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جب بگڑے ہوئے علماء کا ذکر فرمایا تو فرمایا علماء ہم شو من نعت اذیم السماء ان لوگوں کے علماء۔۔۔۔۔ میرے نہیں۔ لیکن جہاں اپنے علماء کی بات کی وہاں فرمایا علماء امتی کانبیاءہنی اسرائیل۔۔۔۔۔ پس اس مضمون کے تابع مجھے بہت تکلیف پہنچتی ہے جب یہ کہتا ہوں کہ امت محمدیہ کا یہ حال ہے تو اس لئے یہ کہنا پڑتا ہے کہ آج کل کے مسلمان گودیانت داری سے امت محمدیہ کی طرف منسوب ہوتے ہوں گے اور ان کی خواہش بھی یہی ہوتی ہوگی لیکن بد قسمتی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے فیض نہ پاسکے۔ چنانچہ علامہ اقبال نے لکھا۔

شور ہے ”ہو گئے دنیا سے مسلمان نابود“

إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ کہتے ہیں شور ہے۔ کیا سچ ہے یا شور۔ فرماتے ہیں:-

ہم یہ کہتے ہیں کہ ”تھے بھی کہیں مسلم موجود؟“

کہتے ہیں مسلمان ایسے مفقود ہوئے کہ گویا کبھی تھے ہی نہیں۔ مفکر اسلام فرما رہے ہیں۔ پھر تم کیا ہو، خود ہی کہتے ہیں۔

وضع میں تم ہو نصاریٰ تو تمدن میں ہنود  
یہ مسلمان ہیں جنہیں دیکھ کے شرمانیں یہود  
یوں تو سید بھی ہو مرزا بھی ہو افغان بھی ہو  
تم سبھی کچھ ہو بتاؤ تو مسلمان بھی ہو

(”جواب شکوہ“ صفحہ ۱۱ بانگ درا طبع اول ستمبر ۱۹۲۲ء طبع دوازہواں اگست ۱۹۳۸ء صفحہ ۲۲۶)

اب یہ لوگ کیا کریں گے۔ قرآن کی بات نہیں مانی حدیث کی بات نہیں مانی۔ اس مفکر اسلام کی تو مانی پڑے گی۔

اب سنئے مولوی مودودی صاحب جنہیں موجودہ حکومت میں عظیم مرتبہ حاصل ہے۔ وہ خود تو فوت ہو چکے ہیں مگر مودودیت تو کسی طرح چل رہی ہے اور ان پر موجودہ حکومت کی بڑی نوازشیں ہیں وہ فرماتے ہیں:-

”خدا کی شریعت میں کوئی ایسی چیز نہیں ہے جس کی بناء پر الہدیت  
حنفی، دیوبندی، بریلوی، شیعہ سنی وغیرہ الگ الگ امتیں بن سکیں۔ یہ  
امتیں جمالت کی پیدا کی ہوئی ہیں۔“

(خطبات طبع چہارم صفحہ ۲۸ ناشر اسلامک پبلیکیشنز لمیٹڈ لاہور)

اور عجیب بات یہ ہے کہ منہ سے جو کچھ کہتے ہیں امر واقعہ کے طور پر اس کو خود تسلیم نہیں کرتے۔ یہ کہنا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کسی قسم کا کوئی نبی نہیں آئے گا۔ دو طرح سے کہا جا سکتا ہے اول یہ کہ وہ ضرورت ہی کبھی پیدا نہیں ہو گی جس کے پیش نظر انبیاء آیا کرتے ہیں اور یہی دعویٰ سرکاری کتابچہ میں کیا گیا ہے اور یہ بات میں نے قرآن کریم سے اور خود ان کے مسلمات سے غلط ثابت کر دی ہے۔ دوسرے یہ کہا جا سکتا ہے کہ ضرورت تو پیدا ہو گی مگر خدا نہیں بھیجے گا اور یہ خدا تعالیٰ پر اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر ایک ایسا افتراء ہے جس سے

بڑا افتراء اور کوئی نہیں ہو سکتا۔ اس سے تو یہ نتیجہ اخذ ہوتا ہے کہ آنحضرتؐ رحمتوں کے لئے روک بن کر آئے تھے نعوذ باللہ من ذالک۔ حالانکہ امر واقعہ یہ ہے کہ آپؐ لعنتوں کے لئے روک بن کر آئے تھے، لعنتوں کے دروازے بے شک جاری رہیں، جتنے مرضی دجال آئیں، تمیں کیا تمیں ہزار بھی آجائیں تو سو بسم اللہ شوق سے آتے چلے جائیں، ہاں خدا کا بھیجا ہوا نہ آئے، اسے ہم برادشت نہیں کر سکتے۔ مصلح ربانی آئے تو اس سے تکلیف پہنچتی ہے۔ اس کا کیا کام ہے۔ بگڑے ہوئے لوگوں کی اصلاح کرتا۔

## صدوم کی بستی کا احتجاج

پس سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ کسی مصلح ربانی کی ضرورت ہے یا نہیں اور اگر ضرورت ہے اور پھر بھی تم کہتے ہو کہ نہیں آئے گا تو پھر امت محمدیہ پر اس سے بڑا الزام نہیں لگایا جا سکتا۔ مولوی ابوالاعلیٰ مودودی صاحب کی زبانی ضرورت کا حال سنئے، فرماتے ہیں:-

”اکثر لوگ اقامت دین کی تحریک کے لئے کسی ایسے مرد کامل کو ڈھونڈتے ہیں جو ان میں سے ایک ایک کے تصور کمال کا مجسمہ ہو۔ دوسرے الفاظ میں یہ لوگ دراصل نبی کے طالب ہیں اگرچہ زبان سے ختم نبوت کا اقرار کرتے ہیں اور کوئی اجرائے نبوت کا نام بھی لے تو اس کی زبان گدی سے کھینچنے کے لئے تیار ہو جائیں۔“

(ترجمان القرآن دسمبر ۱۹۴۲ء صفحہ ۴ تا ۶)

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:-

دل ہمارے ساتھ ہیں گو منہ کریں بک بک ہزار

خدا کی قسم دل ہمارے ساتھ ہیں۔ زمانہ تکرار سے تقاضے کر رہا ہے۔ خود وہ لوگ جو ہماری زبانیں گدی سے کھینچنے کے لئے ہر وقت آمادہ رہتے ہیں ان کے دل پکار رہے ہیں کہ نبی سے کم مرتبہ والا ان کی اصلاح نہیں کر سکتا۔ ایسے مفاسد تو دنیا میں کبھی دیکھے نہیں گئے تھے جیسے آج دیکھے گئے ہیں۔ قرآن کریم کی تاریخ کے مطابق



قوموں میں ادنیٰ ادنیٰ سی کمزوری آئی تو خدا نے نبی بھیج دیا۔ ماپ تول کے معیار بگڑے تول دینے کے پیمانے اور ہوئے اور لینے کے اور ہوئے تو خدا نے نبی بھیج دیا۔ اموال میں غلط تصرفات ہوئے تو اللہ تعالیٰ نے نبی بھیج دیا۔ غرض ہر چھوٹی سے چھوٹی روحانی بیماری پر خدا کے نبی آتے رہے اور وہی اصلاح کرتے رہے۔ باوجود اس کے کہ اس سے پہلے کتابیں موجود تھیں پھر یہ حالت کیا بگڑی یہ کیا واقعات ہو گئے کہ آج زمانہ میں ہر وہ روحانی بیماری موجود ہے جس بیماری کا کوئی انسان تصور کر سکتا ہے مگر مصلح ربانی سے انکار ہے اس پر تو مجھے انگلستان کے ایک صاحب دانش کا وہی قول یاد آ جاتا ہے کہ :-

” آج جو کچھ میں دیکھ رہا ہوں وہ ساری باتیں ترک کر دو جس بیماری کو لواطت یا ہم جنس سے تعلقات کہا جاتا ہے اگر صرف اسی کو دیکھا جائے تو اگر آج خدا کی طرف سے کوئی اصلاح کے لئے نہ آیا تو قیامت کے دن صدوم کی بستی جہاں حضرت لوط علیہ السلام آئے تھے وہ خدا کا گریبان پکڑے گی کہ اے خدا! ہم سے لاکھوں گنا زیادہ یہی بد معاشی دنیا میں ہوئی اور تو نے کسی کو نپا بنا کر نہیں بھیجا اور ان کو ہلاک نہیں کیا لیکن اے خدا! تو نے ہمیں کیوں ہلاک کر دیا اسی جرم کے نتیجہ میں۔“

پس ایک جرم کی کیا بات ہے ہزاروں لاکھوں نئے نئے جرم ایجاد ہونے لگے۔ ظلم اور سفاکی کی نئی نئی راہیں اور نئی نئی ترکیبیں دنیا میں ایجاد کی گئیں اور جاری کی گئیں اور ابھی یہ لوگ کہتے ہیں خدا کی طرف سے کسی آنے والے کی ضرورت نہیں ہاں دجال آئیں تو سو بسم اللہ پر اللہ کا نبی نہ آئے اسے ہم بزواشت نہیں کر سکتے۔

### ظہور مہدی کی انتظار

ابوالکلام آزاد صاحب اپنے زمانہ میں امام مہدی کے لئے شدید انتظار کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں :-

” اگر ان میں سے کسی بزرگ کو چند لمحوں کے لئے قوم کی حالت زار

پر توجہ بھی ہوتی تھی تو یہ کہہ کر خود اپنے اور اپنے معتقدین کے دلوں کو تسکین دے دیتے تھے کہ اب ہماری تمہاری کوشش سے کیا ہو سکتا ہے؟ اب تو قیامت قریب ہے اور مسلمانوں کی جانی لازمی۔ سارے کاموں کو حضرت امام مہدیؑ کے نکلنے کی انتظار میں ملتوی کر دینا چاہئے۔ اس وقت ساری دنیا خود بخود مسلمانوں کے لئے خالی ہو جائے گی۔“

(تذکرہ طبع دوم صفحہ ۱۰ مولفہ ابوالکلام آزاد ناشر کتابی دنیا لاہور تاریخ تالیف اکتوبر ۱۹۱۹ء)

اسی طرح شیعوں کی ایک معتبر کتاب میں لکھا ہے :-

”اگر کسی وقت میں نوع انسانی معلم روحانی کی محتاج تھی تو اب بھی ہے الا یہ کہہ دیا جائے کہ کبھی انسان محتاج پیغمبر و امام و معلم روحانی نہ تھا (کہتے ہیں سوائے اس کے کہ یہ کہو کہ کبھی بھی انسان کو کسی خدا کے بھیجے ہوئے کی ضرورت نہیں تھی اگر کبھی تھی تو آج بھی ہے) اور بعثت مطہرین الہی معاذ اللہ فضول اور لغو ہے (اگر یہ کہہ دو تو پھر بیشک چھٹکارا حاصل کر لو) ورنہ جو اول ضرورت کو تسلیم کرتا ہے وہ اب بھی کر لے گا۔ جو پہلے انبیاء و اوصیاء و آئمہ کو مانتا ہے وہ اب بھی مانے گا اور وجود امام کو تسلیم کرے گا۔ وجود امام آخر الزمان کا منکر تمام انبیاء و اوصیاء کا منکر ہے اور یہی قول پیغمبر سے بھی ثابت ہے۔“

(الاصراط السوی فی احوال المہدی حصہ اول صفحہ ۲۵-۲۶ از سید محمد سبطین الرسوی)

لیکن ایک مفکر اسلام کے بغیر تو یہ بات نہیں مانیں گے اس لئے اب ہمیں ”مفکر اسلام“ کا حوالہ تلاش کرنا پڑے گا۔ تو اس کے لئے کافی محنت کرنی پڑی۔ اقبال نامہ حصہ اول خط بنام سراج دین صاحب پال کے صفحہ ۴۱ پر ”مفکر اسلام“ کا یہ قول درج ہے :-

”کاش کہ مولانا نظامی کی دعا اس زمانے میں مقبول ہو اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پھر تشریف لائیں اور ہندی مسلمانوں پر اپنا دین بے

نقاب کریں۔“

یعنی محمد مصطفیٰؐ کے آئے بغیر اب اسلام کا احیاء ممکن نہیں ہے۔ وہ اور دین تھا جو آپؐ لے کر آئے تھے یہ اور دین ہے جس کے تصور میں یہ لوگ بس رہے ہیں اب تو آپؐ ہی تشریف لائیں تبھی ممکن ہے کہ سچے دین کا دنیا کو پتہ چلے ”مفکر اسلام“ نے کبھی تو کوئی سچی بات کہنی ہی تھی نا! سو کر دی ہے۔ اس لئے سچی بات کہی ہے کہ قرآن کریم میں بعینہ یہی بات درج ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

هُوَ الَّذِي بَعَثَ فِي الْأُمِّيِّينَ رَسُولًا مِّنْهُمْ يَتْلُو عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ وَيُزَكِّيهِمْ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَإِنْ كَانُوا مِن قَبْلُ لَیْسَ لِقَوْمِ اللَّهِ مِنكُمْ لَقَا يَلْمَعُوا بِهِنَّ وَهُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ - ذَلِكَ فَضْلُ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَن يَشَاءُ وَاللَّهُ ذُو الْفَضْلِ الْعَظِيمِ.

(الجمعة آیت ۳ تا ۵)

وہی خدا ہے جس نے محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو امین میں سے رسول بنا کر بھیجا۔ جس نے ان آیات کی تلاوت کی، ان کا تزکیہ نفس کیا اور علم و حکمت کے جام ان کو پلائے حالانکہ اس سے پہلے وہ کھلی کھلی گمراہی میں تھے۔ اور انہیں میں بھی دوبارہ اسی کی ضرورت ہو گی۔ جب یہ تعلیم اور اس کی حکمتیں ان کے ہاتھ سے جاتی رہیں گی تو ان کو کوئی اور یہ حکمتیں نہیں بتا سکے گا۔ یہی محمدؐ یعنی اس کا غلام کامل جو اس میں جذب ہو کر، جو اس سے فیض پا کر آگے اس فیض کو جاری کرے اس کے سوا کوئی نہیں۔ وَآخِرِينَ مِنْهُمْ لَقَا يَلْمَعُوا بِهِنَّ وَهُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ۔ وہ غالب ہے اس بات پر کہ دور کے زمانوں کو اب پہلے زمانوں سے ملا دے۔ رہا یہ سوال کہ یہ شرف اور مقام کس کو دے گا، کیسے دے گا کیوں دے گا؟ اس کے جواب میں فرمایا۔

تمہاری کوئی حجت کام نہیں آئے گی جہاں سے چاہوں گا جس کو چاہوں گا جن لوں کا چنانچہ فرمایا ذَلِكَ فَضْلُ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَن يَشَاءُ وَاللَّهُ ذُو الْفَضْلِ الْعَظِيمِ۔ جس کو چاہتا ہے خدا اپنے فضل دیتا ہے تم ہوتے کون ہو خدا کے فضل تقسیم کرنے والے۔ دوسری جگہ فرماتا ہے :-

أَهْدِيَهُمْ لِرَحْمَتِ رَبِّكَ

(الزخرف آیت: ۳۳)

یہ وہی مضمون ہے جو یہاں دہرایا گیا ہے اور نبوت کے ساتھ اس کا تعلق ہے، حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ و آلہ و سلم کی بعثت ثانیہ کے ساتھ اس کا تعلق ہے۔

## اٰخِرِيْنَ مِنْهُمْ كِي تَعِيْن

علماء یہ کہہ کر اپنا دامن بچانے کی کوشش کرتے ہیں کہ یہاں تو جن آخرین کا ذکر ہے وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ و آلہ و سلم کے زمانہ کے آخرین تھے یعنی وہ لوگ جو حضور اکرم سے ابھی ملے نہیں تھے یا صحابہ سے نہیں ملے تھے جنہیں کچھ عرصہ ٹھہر کر آنا تھا لیکن رسول اللہ صلی اللہ علیہ و سلم کے زمانہ میں ہی آنا تھا۔

اس تاویل کو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ و آلہ و سلم خود رو فرما چکے ہیں اور وہ بخاری کی حدیث ہے جس سے زیادہ قوی حدیث ہمارے اپنے ایمان اور یقین کے مطابق ممکن نہیں۔ روایت میں آتا ہے کہ جب یہ آیات آنحضرت صلی اللہ علیہ و سلم نے تلاوت فرمائیں تو صحابہ کی مجلس میں سے ایک نے سوال کیا منْهُوْا لَّا اِے اللہ کے رسول وہ کون لوگ ہیں جو اتنے خوش نصیب ہیں گویا کہ جن میں آپ کی بعثت ثانیہ ہو رہی ہے۔ پہلی بات جو حضور اکرم صلی اللہ علیہ و سلم کے جواب سے معلوم ہوئی وہ یہ تھی کہ وہ اٰخِرِيْنَ ہوں، اس قریب زمانہ کے اٰخِرِيْنَ لازماً نہیں ہیں بلکہ بہت دور کے آخرین ہیں، تاریکی کے زمانہ کے آخرین ہیں، جہالت کے زمانہ کے آخرین ہیں جو اسیں ہی میں سے ہیں گویا وہ حالت ہو گئی جیسے عرب کی پہلے حالت ہو چکی تھی، اسی حالت میں بعثت ثانیہ مقدر ہے جس حالت میں بعثت اولیٰ مقدر تھی وَاٰخِرِيْنَ مِنْهُمْ جن میں محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ و سلم دوبارہ آئیں گے وہ بھی ان جیسے ہو چکے ہوں گے۔ چنانچہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ و آلہ و سلم نے حضرت سلمانؓ فارسی کے کندھے پر ہاتھ رکھ کر جواباً فرمایا۔

لَوْ كَانَ الْاِيْمَانُ بِالنَّارِ لَاجَالَ مِنْ هَوْلَا

(بخاری کتاب التفسیر سورۃ الجمعة)

ایک اور روایت میں ہے :-

لو كان الايمان بالشر بالنال، رجل من هولاء

(بخاری کتب التفسیر سورۃ الجمعة)

کہ اگر ایمان ثریا پر بھی چلا گیا تو یہ سلمان فارسی کے ہم قوم لوگوں میں سے ہوں گے کچھ، جو اسے دوبارہ کھینچ کر لے آئیں گے یا ایک مرد عظیم ایسا ہو گا جو اسے دوبارہ کھینچ کر لے آئے گا۔ یعنی یہ اٰخِرِيْنَ مِنْهُمْ کون ہیں؟ اس زمانہ کے لوگ جب ایمان ثریا پر جا چکا ہو گا تو کیا نعوذ باللہ من ذالک حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں ایسا ہو سکتا تھا؟ آپؐ تو فرماتے ہیں کہ اگلی تین نسلیں روشنی کی نسلیں ہونگیں، میرا نور ایسا نہیں جو اچانک نظر سے غائب ہو جائے، دنیا کا سورج بھی تو اچانک غائب نہیں ہوا کرتا اس کے ڈوبنے کے بعد بھی کچھ شفق رہتی ہے لیکن میں اس شان کا آفتاب ہوں کہ میرے جانے کے بعد تین صدیوں تک وہ شفق باقی رہے گی اور تم اس نور کو دیکھتے رہو گے، پھر اندھیرے کا زمانہ آئے گا۔ اس وقت بھی کوئی نہیں آئے گا یہاں تک کہ وہ رات گہری ہو جائے گی اور یوں محسوس ہو گا کہ گویا ایمان دنیا سے اٹھ چکا ہے، دنیا مہجور ہو گئی ہے، کلیتہً نور آسمان پر جاتا رہا ہے۔ اب یہ حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ کے آخرین کیسے ہو گئے؟ یہ تو لازماً بہت دور کے آخرین ہیں۔ اس زمانہ کے آخرین ہیں جس زمانہ کے متعلق مفکر اسلام لکھ رہا ہے

”کاش کہ مولانا نظامی کی دعا اس زمانہ میں مقبول ہو اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پھر تشریف لائیں اور ہندی مسلمانوں پر اپنا دین بے نقاب کریں۔“

(اقبال نامہ حصہ اول خط بنام سراج الدین پال ص ۴۱ ناشر شیخ محمد اشرف تاجر کتب کشمیری بازار لاہور)

کیا وہ سلوک کروانے کے لئے تم سے جو تم ان کے غلام سے کر رہے ہو۔ نعوذ باللہ من ذالک۔

پروفیسر میکنزی اپنی کتاب انٹروڈکشن ٹو سوشیالوجی TO SOCIOLOGY  
INTRODUCTION کے آخری دو پیراگرافس میں ایک بات لکھتے ہیں، بڑی

دلچسپ بات ہے، کہتے ہیں :-

”کامل انسانوں کے بغیر سوسائٹی معراج کمال پر نہیں پہنچ سکتی اور اس غرض کے لئے محض عرفان اور حقیقت آگاہی کافی نہیں بلکہ ہیجان اور تحریک کی قوت بھی ضروری ہے۔۔۔ ہمیں معلم بھی چاہئے اور پیغمبر بھی۔۔۔ غالباً“  
ہمیں ایک مسیح کی ضرورت ہے۔۔۔ اس عہد کے پیغمبر کے لئے ضروری ہے کہ وہ اس ہنگام زار میں وعظ و تبلیغ کرے۔۔۔“

یہ تو غیر مسلم ہے یہ تو مفکر اسلام نہیں ہے اس کو میں نے کیوں جن لیا ہے میں ابھی بتاتا ہوں۔

علامہ اقبال نے اپنے خط محررہ ۲۳۔ جنوری ۱۹۳۱ء بنام ڈاکٹر ٹکسن (جس نے ”اسرار خودی“ کا انگریزی میں ترجمہ کیا تھا) میں ان دو پیرا گرافس کو لفظ بلفظ نقل کر کے لکھ کہ :-

”پروفیسر میکنزی کی کتاب INTRODUCTION TO SOCIOLOGY کے یہ دو آخری پیرا گراف کس قدر صحیح ہیں۔“

(اقبال نامہ حصہ اول صفحہ ۳۷ تا ۳۳)

کہتے ہیں HOW TRUE کتنی سچی بات کر گیا ہے ڈاکٹر میکنزی اس نانہ میں ہمیں پیغمبر کی ضرورت ہے اور پیغمبر ہی کی نہیں ایک مسیح کی ضرورت ہے۔ مفکر اسلام اس کی بھی تائید کرتا ہے اور کس حسرت سے کہتا ہے کیا بات ہے کیا عمدہ بات ہے گویا کاش یہ میں نے کسی ہوتی!

## سرکاری کتابچہ کا ہیر پھیر

اب سنئے ایک اور قصہ ان کا۔ عجیب کتابچہ لکھا ہے انہوں نے۔ کہتے ہیں :-

”رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد اگر کسی شخص نے نبوت کا دعویٰ کیا ہے تو اسے مسلمانوں نے بے درنگ کلاب اور مرتد گردانا ہے اور پوری امت نے کبھی کسی ایسے شخص کے ساتھ بحث و تمحیص کو

ضروری نہیں سمجھنا ہی گوارا کیا ہے۔ یہ ثبوت ہے اس بات کا کہ حضرت مرزا صاحب اپنے دعویٰ میں جھوٹے ہیں۔“

اور پھر کہتے ہیں کہ :-

”گزشتہ چودہ سو سال کے دوران خاتم النبیین کی تمام دنیا میں مسلمہ تشریح اور تفسیر یہ رہی ہے کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ و آلہ و سلم خدا کے آخری نبی تھے اور ان کے بعد کوئی اور نبی نہیں آئے گا۔ اور اسی غیر متزلزل عقیدے کی بنیاد پر وہ ہر ایسے آدمی کے خلاف صف آرا رہے جس نے نبی ہونے کا دعویٰ کیا۔ زمانہ بعد میں اسلام کی پوری تاریخ کے دوران امت مسلمہ نے ایسے کسی آدمی کو کبھی معاف نہیں کیا جس نے نبوت کا دعویٰ کیا ہو۔“

وہ کہتے ہیں چونکہ یہ واقعہ گزرا ہے اس سے ثابت ہوا کہ کوئی نبی نہیں آ سکتا نیز ان کے نزدیک اس سے ثابت ہوا کہ نعوذ باللہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اپنے دعویٰ میں جھوٹے ہیں۔ اس میں بھی عجیب تلبیس اور ہیر پھیر سے کام لیا گیا ہے۔ تاریخ جہاں سے شروع کرنی چاہئے تھی وہاں سے نہیں کی بلکہ تاریخ کا بڑا حصہ چھپا لیا گیا ہے اور تھوڑا سا حصہ پیش کیا گیا ہے۔ دعویٰ یہ نہیں بننا دعویٰ یوں بنتا ہے کہ جب سے دنیا بنی ہے آدم علیہ السلام سے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ و آلہ و سلم کے زمانہ تک اور بعد میں دنیا کا یہ دستور رہا ہے کہ ہر دعویدار نبوت کی مخالفت کرتی ہے اور کم از کم سچے دعویٰ داران نبوت کی تو ضرور مخالفت کرتی ہے اور قرآن بعینہ یہ دعویٰ بتاتا ہے، ‘حسرتیں بیان کر کے بتاتا ہے، ‘کہتا ہے بنی آدم کے اوپر حسرت ہے۔ کبھی بھی کوئی نبی ایسا نہیں آیا جس کے ساتھ انہوں نے حسن سلوک کیا ہو، ‘ہمیشہ اس کو رو کرتے ہیں، ‘اس پر ظلم کرتے ہیں، ‘اس پر ٹھٹھا اور مذاق کرتے ہیں

يَحْسِرَةً عَلَى الْعِبَادِ بندوں کا خالق اپنے بندوں پر حسرت کرتا ہے۔ یہ تو ایک قاعدہ کلیہ ہے جو ہمیشہ سے جاری ہے۔ اس قاعدہ کو تسلیم کرنے کے بعد کیا تم ہر نبی کا انکار کر دو گے اس لئے کہ اس کی مخالفت کی گئی تھی۔ اس سے وہ نتیجہ کیسے نکلا جو تم نکال رہے ہو۔ امت موسوی میں کیا یہ واقعہ نہیں ہوا۔ اور قرآن کریم کی وہ آیات

میں پہلے پڑھ چکا ہوں کہ ہر نبی جو موسیٰ کے بعد آیا ان میں سے ہر ایک کی مخالفت کی گئی۔ کچھ جھوٹوں کی بھی کی گئی لیکن اللہ اس کو نظر انداز فرماتا رہا۔ اس کے کوئی معنی نہیں خدا کے نزدیک تو معنی اس بات کے ہیں کہ حسرت ہے کہ سچوں کی مخالفت ضرور ہوتی آئی ہے۔ پس حضرت مرزا صاحب کی مخالفت سے جو مطلب تم حاصل کرنا چاہتے تھے وہ تو اس سے حاصل نہ ہوا۔ کیونکہ قرآنی اصول کے مطابق ان کی مخالفت تو ان کی سچائی کی دلیل ٹھہر رہی ہے۔

## قدرت کا مضمون۔ عنوان کی تبدیلی

اب میں یہ مضمون آپ کو سمجھاتا ہوں۔ قرآن کریم کس رویے کے متعلق ہدایت فرماتا ہے یعنی یہ کہ جب تم کسی دعویٰ دار نبوت کی بات سنو تو کیا رویہ اختیار کرو۔ اگر قرآن کے دعویٰ کے مطابق رویہ ہو گا تو ہم اس کو تسلیم کریں گے۔ اگر مخالف رویہ ہو گا تو ہم اس کو تسلیم نہیں کریں گے۔ قرآن کریم حضرت موسیٰ کے زمانے کا ایک واقعہ بیان کرتے ہوئے فرماتا ہے کہ جب حضرت موسیٰ نے دعویٰ کیا، مخالفتیں ہوئیں تو قوم کے بڑے لوگ یہ منصوبے بنا رہے تھے کہ موسیٰ کو قتل کر دیا جائے۔ اس وقت انہی کی قوم میں سے ایک آدمی جو اپنا ایمان چھپائے ہوئے تھا اس نے کہا ایسا نہ کرو **وَإِنْ يَكْفُرْ بِمَا فَعَلْتُمْ كَتَابِ كَذِبِهِ، وَإِنْ يَكْفُرْ بِمَا فَعَلْتُمْ كَتَابِ كَذِبِهِ** (المومن آیت ۲۹) کہ دعویٰ دار نبوت ہی تو ہے تمہیں کیا پتہ سچا ہے یا جھوٹا ہے، ہاں ایک بات تمہیں بتا دیتا ہوں کہ اگر جھوٹا ہے تو اس کا جھوٹ تم پر بہر حال نہیں پڑے گا۔ اس کا جھوٹ اسی پر پڑے گا۔ کیونکہ جھوٹے کو تو خدا ہی زیادہ جانتا ہے اور وہی اہل ہے اس بات کا کہ جان سکے کہ جو میں نے نہیں کہا وہ مدعی میری طرف منسوب کر رہا ہے یا نہیں۔ تو مضمون وہی بنتا ہے کہ ماں سے زیادہ چاہے پچا پھا کتنی "کہلائے۔ تم خدا سے زیادہ غیرت دکھلا رہے ہو۔ اگر موسیٰ جھوٹا ہے تو میں تمہیں یقین دلاتا ہوں کہ اس کے جھوٹ کی وجہ سے تم نہیں پکڑے جاؤ گے، پھر تمہیں مخالفت کرنے کی مصیبت کیا پڑی ہے! ہاں ایک خطرہ ضرور ہے **إِنْ يَكْفُرْ بِمَا فَعَلْتُمْ كَتَابِ كَذِبِهِ** اگر وہ سچا نکلا تو پھر تم تو مارے گئے۔ **يُؤْتِبِكُمْ بَعْضُ الَّذِي يَبْعِدُكُمْ** پھر تو جتنی وعید



کرتا ہے وہ تمہیں پہنچ ہی جائے گی پھر تم بیچ کے نکل نہیں سکتے۔ یہ ہے دعویٰ دارانِ نبوت کے متعلق وہ ردِ عمل جس کو قرآن کریم درست قرار دیتا ہے۔ اور اگر اس کو درست قرار نہ دیتا تو رد فرما دیتا۔ یہ تو ایک عام آدمی کی بات تھی کسی نبی کی بات نہیں تھی جو محفوظ کی جاتی۔ یا کسی صاحبِ جرات، صاحبِ ایمان کی بات بھی نہیں تھی۔ کمزور آدمی، خدا فرماتا ہے، ایمان چھپاتا پھرتا تھا لیکن بات ایسی پیاری کر گیا، بات ایسی سچی کہ گیا کہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے لئے خدا نے اٹھارہ کھی وہ بات، اور جب آنحضرتؐ کے اوپر قرآن نازل فرمایا تو ساتھ یہ بھی بتا دیا کہ ایک بہت پیاری بات ہوئی تھی میں تجھے بھی بتا دیتا ہوں، یہ ہے جو تیرے دعویٰ کے مقابل پر ان لوگوں کو کرنا چاہئے، جیسے کل یہ بات سچی تھی ویسے آج بھی یہ سچی ہے۔ پس قرآن کا طرز عمل تو یہ ہے لیکن قرآن کے کس کس طرز عمل کے متعلق ہم تمہیں بتائیں۔ تم تو ہر طرز عمل سے غافل ہو چکے ہو۔ کتابچہ کے اسی دعویٰ میں جو کیا گیا ہے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تائید میں ایک بات ایسی بھی کہہ دی گئی ہے اگر ان کو پتہ ہوتا تو کبھی بھی یہ بات نہ کہتے۔ بیوقوفی میں ایسی بات کر گئے ہیں سوچا ہی نہیں کہ اس کا مطلب کیا نکلے گا۔ دعویٰ یہ کیا ہے کہ امت محمدیہ نے ہر جھوٹے سے ایک سلوک کیا ہے اور اس سلوک میں تم کوئی تبدیلی نہیں دیکھو گے اور اس سلوک میں یہ بات شامل ہے کہ اس سے نہ کبھی مباحثہ کیا نہ مناظرہ کیا نہ بحث و تمحیص کی اور جھوٹا کہہ کر ایک طرف چھوڑ دیا گیا لیکن اس مدعی کی مخالفت شروع کر دی گئی۔ آخر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ساتھ تم نے یہ سلوک کیوں نہیں کیا۔ یعنی جھوٹوں والا سلوک کیوں نہیں کیا تم نے۔ تم نے تو مناظرے بھی کئے، مباحثے بھی کئے۔ مباحثے بھی کئے۔ وہ ساری باتیں کہیں جو سچے نبیوں کے ساتھ ان کے منکرین کیا کرتے تھے فَأَخَذْتُمْ حِدَّآلِنَا (حود آیت ۳۳) کی آواز آیا کرتی تھی۔ مخالفین کہتے تھے اے لڑنے جھگڑنے والے۔ اے دلیلیں پیش کرنے والے، خدا کے نبی کہلانے والے تو نے باتوں کی حد ہی کر دی ہے۔ اب بس کر ہم نے خوب مقابلے کئے، خوب بحثیں کیں۔ پس تم بھی تو وہی سلوک کر رہے ہو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ساتھ اپنے اقرار کے مطابق جو ہمیشہ سچے نبیوں سے ہوتا چلا آیا ہے اور تمہارے سلوک کی ویسے قیمت بھی کیا ہے۔ خدا بھی وہی سلوک کر رہا ہے جو

ہمیشہ سچے نبیوں سے ہوتا چلا آیا ہے۔

## سچے اور جھوٹے میں ماہہ الاقویاز

اب سنئے حضرت امام ابن القیمؒ کیا کہتے ہیں۔ یہ وہی عظیم الشان عالم دین، چوٹی کے فلسفہ دان اور بڑے بزرگ انسان تھے۔ جنہیں مفکرِ اسلام کے نام کے ساتھ سرکاری کتابچہ میں یاد کیا گیا ہے۔ وہ اس مضمون میں کیا فرماتے ہیں کہ لوگ کیوں مخالفت کیا کرتے ہیں کیا مخالفت کسی کے جھوٹا ہونے کی دلیل ہے کیا فرمایا؟ فرماتے ہیں:-

نحن لانكر ان كثيرا من الكذابين قام في الوجود وظهرت له  
شوكه ولكن لم يتم له امره ولم تطل مدته بل سبط عليه رسوله و  
اتباعهم لمحقوا اثره و قطعوا دابرہ واستأصلوا شالته هذه سنته في  
عباده منذ قامت الدنيا والى ان يرث الارض ومن عليها۔  
(زاد المعاد جلد اول صفحہ ۵۰۰، ۵۰۱ مطبوعہ نظامی پریس کانپور)

جو بات میں نے بیان کی وہی بات یہ بیان کر رہے ہیں۔ چنانچہ مخالفت انبیاء کی اس تاریخ کو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے شروع نہیں کرتے بلکہ فرماتے ہیں جب سے دنیا بنی ہے یہی تاریخ جاری ہے اور پھر اس تاریخ کی روشنی میں سچے اور جھوٹے میں فرق کیسے کیا جاسکتا ہے وہ میں تم سے بیان کرتا ہوں۔ فرماتے ہیں:-

”ہم اس بات کا انکار نہیں کرتے کہ بہت سے کذاب اور جھوٹے

مدعی پیدا ہوئے اور ان کی ابتداء شوکت بھی ظاہر ہوئی۔“

یہ ایک ایسا عمدہ اور حکمت کا کلام ہے کہ جس پر ٹھہر کر میں روشنی آتا ہوں پھر آگے چلتا ہوں واقعی مفکرِ اسلام تھے واقعی بہت عظیم مقام رکھتے ہیں اس سے کوئی انکار نہیں۔ چار میں سے تین کو تو میں منظور کر چکا ہوں اور یونہی منظور نہیں کیا بلکہ حکمت کی بناء پر۔ میں جانتا ہوں کہ بہت بڑے بڑے چوٹی کے بزرگ انسان ہوئے ہیں غلطیاں ان سے بھی ہوئی ہیں۔ ساری باتیں درست نہیں کہتے تھے لیکن مفکر ضرور

تھے ' بڑی ذہانت و فطانت کے ساتھ مطالعہ کرتے تھے مسائل کا اور بڑے بڑے عجیب حکمت کے موتی نکال کر لاتے تھے۔ یہ جو فرمایا ان کی ابتدا شوکت بھی ظاہر ہوئی اس میں جھوٹے نبیوں کی ایک علامت ظاہر کی گئی ہے۔ امر واقعہ یہ ہے اور تاریخ اسلام بھی اس بات کی گواہ ہے کہ کبھی کسی جھوٹے مدعی نبوت نے بغیر کسی قومی یا مغلی سہارے کے دعویٰ نہیں کیا۔ میلہ کذاب جس کا نام یہ لوگ بہت چبا چبا کر لیتے ہیں اس کے ساتھ بھی ایک قوم تھی اور ہر جھوٹا دعویٰ دار جو ہوا ہے اس کا آغاز تائید سے ہوا ہے نہ کہ مخالفت سے۔ ایک شوکت کے ساتھ اس نے کام کو شروع کیا ہے ' ایک جہتہ اس کے ساتھ ہوا کرتا تھا۔ ایک بھی ایسا واقعہ نہیں ہوا کہ کوئی جھوٹا دعویٰ دار ہو اور اس کی یہ کیفیت ہو کہ وہ پہلے ساری قوم میں موجوا ہو ' اس سے امیدیں باندھی جا رہی ہوں ' وہ ہر دل عزیز ہو اور اچانک دعویٰ کر کے تمام دنیا کا مغضوب بن گیا ہو۔ اور اس کا آغاز شوکت کی بجائے دنیا کی ذلت اور رسوائی سے ہوا ہو۔ کتنا عظیم الشان ہونے کے باوجود باریک فرق ہے جس کی طرف حضرت امام ابن قیمؒ کی نظر گئی ہے اور چھوٹے سے فقرے میں یہ حکمت کا موتی بتا دیا فرماتے ہیں :-

”ابتداء“ شوکت بھی ظاہر ہوئی لیکن وہ اپنے مقصد کو پانہ سکے اور نہ ہی ان کی مدت لمبی ہوئی بلکہ اللہ تعالیٰ کے رسولوں اور ان کے اتباع نے بہت جلد ان کی بیخ کنی کر کے ان کو بے نام و نشان کر دیا اور ان کی گردن توڑ دی۔ ابتداء دنیا سے اللہ تعالیٰ کی اپنے بندوں میں یہی سنت رہی اور تا قیامت رہے گی۔“

اب ابن قیمؒ کی بات بھی تو مانو! حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ساتھ تم نے کیا سلوک کیا اور دیکھو کہ پھر خدا کی تقدیر نے آپ کے ساتھ کیا سلوک کیا۔ حضرت ابن قیمؒ تو کہتے ہیں کہ کبھی مدت لمبی نہیں ہوئی۔ اور تم کہتے ہو سو سال گزر چکے ہیں اور ہر مخالفت کے باوجود بڑھتے ہی چلے جا رہے ہیں۔ کچھ پیش نہیں جاتی۔ ہر مخالفت کی ناکامی اور رسوائی کا خود تم اپنے مومنوں سے اور قلموں سے اقرار کرتے چلے جا رہے ہو اور ہر مخالفت کے بعد تمہیں یہ تسلیم کرنا پڑتا ہے کہ یہ کم ہونے کی بجائے پہلے سے بڑھ گئے ہیں اور جانتے ہو کہ شروع میں کوئی بھی حیثیت نہیں تھی۔ جب حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے دعویٰ کیا ہے تو سب چھوڑ گئے تھے

اور بڑے فخر سے تم نے اپنے اسی کتابچے میں لکھا ہے کہ اپنے بھی چھوڑ گئے تھے۔ بیٹے بھی ایمان نہیں لائے۔ قریبی رشتہ دار سب متنفر ہو گئے تھے۔ یہ ہے نبوت کی شان، امام ابن قیم سے پوچھو اگر تمہیں پتہ نہیں۔ اگر قرآن کا مفہوم براہ راست نہیں سمجھتے تو ان آئمہ سے سیکھو جن کو تم مفکر اسلام سمجھتے ہو۔ کتنا نمایاں کتنا یقین فرق ہے۔ جھوٹی نبوت کا آغاز ظاہری ابتدائی شوکت سے ہوتا ہے۔ جھوٹی نبوت میں ایک چمک نظر آتی ہے، ایک ولولہ اور دبدبہ نظر آتا ہے اور دیکھتے دیکھتے خدا اس شان کو ملیامیٹ کر دیتا ہے۔ پس سچے نبی کی ابتدا ایسی دردناک حالت سے ہوتی ہے جس کے اپنے عزیز اقرباء بھی اس کو چھوڑ دیتے ہیں۔ کوئی بھی بظاہر اس کا دنیا میں نہیں رہتا اور تمام دنیا اس کو مٹانے کی کوشش کرتی ہے اور پھر بھی خدا نہیں مٹنے دیتا اور خدا کی تقدیر ہر بار غالب آتی ہے فرمایا **كَتَبَ اللَّهُ لَا غَلِبَنَّ أَنَا وَرُسُلِي** (سورة المجادلة: ۲۲) لازماً میں اور میرے رسول ہی غالب رہیں گے۔ میں نے فرض کر لیا ہے اپنے اوپر کہ لازماً میں اور میرے رسول غالب رہیں گے۔

### مامور من اللہ کی مخالفت کی اصل وجہ

اور جہاں تک مخالفت کا تعلق ہے کیا امام مہدی کی مخالفت نہیں ہوگی؟ کیا مسیح کی مخالفت نہیں ہوگی؟ یعنی سچے امام مہدی کی جس کے تم بھی منتظر ہو، سچے مسیح کی جس کی تم بھی انتظار کر رہے ہو اور اگر مخالفت پیمانہ ہے اس کے جھوٹ کا، تو پھر تمہارے درمیان کبھی کوئی سچا نہیں آئے گا کیونکہ تمہارے اپنے بڑے یہ جیٹھگوئیاں کر چکے ہیں۔ اقتراب الساعة میں نواب نور الحسن خان صاحب فرماتے ہیں:-

”یہی حال مہدی علیہ السلام کا ہو گا کہ اگر وہ آگئے، بیچارے! (بیچارے انہوں نے نہیں لکھا لیکن حال بیچارے والا لکھا ہے) سارے مقلد بھائی ان کے جانی دشمن بن جائیں گے۔ (یہ سارے مقلد بھائی ہی ہیں جو آج ہمارے پیچھے پڑے ہوئے ہیں کیسی اچھی جیٹھگوئی کی کیسی سچی بات کہی کیونکہ تاریخ انبیاء پر نظر ڈالی ہے) ان کے قتل کی فکر میں ہوں گے کہیں گے یہ شخص تو ہمارے دین کو بگاڑتا ہے۔“

(اقتراب الساعة صفحہ ۲۲۲ بتارس۔ سعید المطابع ۱۳۰۹)

حضرت شیخ محی الدین ابن العربی جو کل عالم اسلام میں ایک مستند ہستی ہیں فرماتے ہیں :-

”اذا خرج هذا الامام المهدي فليس له عدو مبین الا الفقهاء خالصاً“

(فتوحات یکہ جلد ۳ صفحہ ۳۷۴)

فرماتے ہیں کہ جب امام مہدی ظاہر ہوں گے تو ان کا کھلا کھلا دشمن ان علماء اور فقہاء کے سوا اور کوئی نہیں ہو گا۔ باقی دبے دبے چھپے ہوں گے۔ کھلی کھلی دشمنی کی توفیق صرف علماء اور فقہاء کو ملے گی۔ اس وقت آپ کیا کہیں گے۔ اس وقت تو یہی کہیں گے کہ جب سے امت بنی ہے جب سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تشریف لائے اور اس جہاں فانی سے کوچ فرما گئے اس وقت سے آج تک ہم وہی سلوک کرتے چلے آئے ہیں دعویٰ داران سے جو تم سے کر رہے ہیں وہ بھی جھوٹے تھے تم بھی جھوٹے ہو۔ کیونکہ یہی سلوک ہم تم سے کر رہے ہیں۔ پھر سچے جھوٹے میں کیا فرق رہ گیا؟ اول تو جس نے آنا تھا آچکا اور کوئی نہیں آئے گا۔ لیکن اگر سچا آ گیا تو میں تم کو بتاتا ہوں کہ تم پھر بھی محروم رہ جاؤ گے کیونکہ خود اپنے اصول کے مطابق اس کی مخالفت ضرور کرو گے اور صرف احمدی ہی ہوں گے جو اس کو بھی مانیں گے کیونکہ ان کو ماننے کی عادت پڑ چکی ہے۔

پھر نواب صدیق حسن خاں صاحب فرماتے ہیں کہ جب امام مہدی تشریف لائیں گے تو کیا ہو گا۔

”علماء وقت جو تقلید فقہاء اور اقتدائے مشائخ اور اپنے آباء کی عادت اختیار کر چکے ہوں گے کہیں گے کہ یہ شخص ہمارے دین و ملت کو برباد کرنے والا ہے

(QADIANIS A THREAT TO ISLAM)

جو عنوان باندھا گیا ہے سرکاری کتابچہ کا۔ یہ کیسی صاف دیکھوئی تھی جو پوری ہوئی کہ کہیں گے ملت کے لئے نقصان دہ ہے خطرہ ہے بڑا سخت

اور اس کی مخالفت کرنے کے لئے کھڑے ہو جائیں گے اور اپنی عادت کے مطابق اس کی تکفیر اور تہلیل کریں گے۔“

( صحیح الکرامہ صفحہ ۳۶۳ )

اگر ان کی بات نہیں مانتی تو اب سنئے حضرت مجدد الف ثانیؒ کی بات۔ اس کا کیسے انکار کریں گے۔ ان کا بہت عظیم الشان مقام ہے۔ یہ علماء تو حضرت مجدد الف ثانیؒ کی جوتیوں کو اٹھانے میں نخر سمجھیں گے۔ یہ لوگ خود تسلیم کرتے ہیں کہ ان کا بہت بڑا مقام ہے۔ حضرت مجدد الف ثانیؒ فرماتے ہیں:-

”عجب نہیں کہ علماء ظاہر حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے مجتہدات کو ان کے ماخذ کے کمال دقیق اور پوشیدہ ہونے کے باعث انکار جانیں اور ان کو کتاب و سنت کے مخالف جانیں۔“

(مکتوبات امام ربانی دفتر دوم حصہ نمبر ۱ مکتوب ۵۵ ص ۱۳ مطبوعہ ۱۳۳۲ھ)

یہ حوالہ بہت اہم ہے اور میں نے شکر کیا جب یہ دستیاب ہوا کیونکہ مہدیؑ کی مخالفت کا ذکر تو ملتا ہے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی مخالفت کا ذکر نہیں ملتا۔ علماء یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ وہ آسمان سے اترے گا، دو فرشتوں کے کندھوں پر ہاتھ رکھا ہو گا، دو زرد چادریں پہنی ہوں گی۔ اس کا انکار کون کر سکتا ہے اور پھر یہ بھی کہتے ہیں کہ جب وہ آکر امام مہدی کے پیچھے نماز پڑھے گا تو اس کے بھی انکار کا امکان غائب، مسئلہ حل ہو گیا۔ لیکن یہ تو جہلاء کی باتیں ہیں۔ حضرت مجدد الف ثانیؒ کی نظر دقیق تھی عارف باللہ تھے اور عارفین باللہ میں بھی ان کا بہت بڑا مقام تھا۔ کیسی عظیم بات کر گئے ہیں وہ اس وقت جب کہ کوئی سوچ بھی نہیں سکتا تھا کہ آنے والے مسیح کی بھی مخالفت ہو سکتی ہے۔ فرماتے ہیں یہ کور باطن لوگ ہیں اس لئے آسمانی نکات نہیں سمجھ سکیں گے اور یہ کہیں گے یہ مسیح کتاب و سنت کا مخالف ہے۔

## سرکاری کتابچہ کی طبع سازی

اب ہمیں سرکاری کتابچہ کی عبارات کے کچھ اور ایچ بیچ میں سے گزرنا ہو گا۔ یہ

ہے تو اس لحاظ سے بڑا بور (Bore) مضمون ' ان کی عبارات کے پیچ سننے پڑتے ہیں۔ حیرت ہوتی ہے ان پر غور کئے بغیر یہ بھی نہیں پتہ چلتا کہ کتنا کیا چاہتے ہیں؟ ایک طبع سازی ہے اور کچھ نہیں۔ اور جب آپ غور سے پڑھیں تدبیر سے ان کے مضمون میں ڈوبنے کی کوشش کریں تب سمجھ آتی ہے کہ آخر کتنا کیا چاہتے تھے۔ اس کتابچہ میں لکھا ہے :-

” اس مختصری بحث میں یہ بات آئینے کی طرح واضح ہو جاتی ہے کہ ختم نبوت پر ہمارا عقیدہ جزو ایمان ہے جو محض کسی مافوق الفطرت اہمیت کا لگا بندھا قانون نہیں بلکہ اس کے اپنے معاشرتی مضمرات بھی ہیں اور ان مضمرات کی بدولت اس نے ایک اسلامی تہذیب کی تشکیل میں بہت مدد دی ہے۔“

مطلب یہ ہے کہ یہ محض دعوے نہیں ہیں ہم ختم نبوت کے مسئلہ سے جو چٹے ہوئے ہیں اس کی ایک بڑی وجہ یہ ہے کہ خاتم النبیین کا جو عقیدہ ہے اس کی تشریح جو ہم کرتے ہیں یہ اسی کا نتیجہ ہے کہ اسلامی تہذیب کو ایک یکسانیت عطا ہو گئی سارے عالم میں ایک تہذیب رونما ہوئی ایک عظیم وحدت رونما ہوئی جس تشریح کے ساتھ اتنی بڑی نعمت وابستہ ہے اسے ہم کس طرح چھوڑ سکتے ہیں۔ یہ دلیل دی جا رہی ہے۔ اور پھر فرماتے ہیں کہ یہ اسلام کی بنیادوں میں سے ایک بنیاد ہے۔ بنیاد اگر نکالیں گے تو پھر عمارت منہدم ہو جائے گی۔ اور پھر فرماتے ہیں کہ :-

” اور اسے ہمیشہ ایمان کا ایک غیر متنازعہ جزو تسلیم کیا جاتا رہا ہے اور یہ ایک ایسی پائیدار بنیاد ہے جس کے اوپر اسلام کی صرف نظریاتی عمارت ہی استوار نہیں اس کی تہذیبی تعمیر بھی استوار ہے۔“

پھر کہتے ہیں کہ :-

” اس نظریے نے مختلف ادوار، مختلف نسلوں اور مختلف رنگ و روپ کے انسانوں کو ایک لڑی میں پرو کر ایک امت بنایا ہے۔“

یعنی خاتم النبیین کے عقیدے کی اس تشریح نے کہ اب کوئی نبی نہیں آئے گا

ایک امت بنایا تھا۔ پھر لکھا ہے :-

”اس نے انسان کی ذہنی استفسارات کو مہمیز لگائی ہے اور اس طرح واضح طور پر ایک منفرد تہذیبی تعمیر کے لئے بنیادیں قائم کی ہیں۔“

کچھ سمجھتے ہیں آپ لوگ؟ کہ کس طرح تعمیر ہوئی اس عقیدے سے کہ کوئی نبی نہیں آسکتا اور اگر اس کے بغیر کوئی منفرد تہذیبی بنیادیں تعمیر نہیں ہوتیں تو ایک لاکھ چوبیس ہزار نبی پہلے آ کے کیا کرتے رہے۔ ان میں سے ایک بھی خاتم النبیین نہیں تھا ان کی تہذیبیں کس پر استوار ہوئی تھیں؟ کونسی بنیادیں ان کو میسر آئیں؟ کس طرح ان کی قوموں کو وحدتیں نصیب ہوئیں؟ کیا سارا کھیل تماشایا ہوتا رہا اس سے پہلے؟ پہلی دفعہ خدا تعالیٰ کو یہ راز سمجھ آیا کہ کس طرح وحدت نصیب ہوا کرتی ہے اور کس طرح تعمیری تہذیبی بنیادیں میسر آیا کرتی ہیں۔

### عقیدہ ختم نبوت اور ایمانیات کی بنیادیں

اب سنئے کچھ اور تبصرے اس صورت حال پر۔ جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے عقیدہ ختم نبوت کے بارے میں یہ ایمان بغیر کسی اختلاف کے رہا ہے، آج بھی ہے اور سب سے زیادہ ہمارا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم خاتم النبیین ہیں لیکن وہ تشریح جس پر تم لوگ زور دے رہے ہو وہ تو میں ثابت کر چکا ہوں کہ ایک نئی تشریح ہے، تمہاری بنائی ہوئی تشریح جو آجکل وجود میں آئی ہے یا پرانے زمانوں میں کبھی آئی تھی، حضرت یوسفؑ کے زمانہ میں آئی تھی یا ان لوگوں میں آئی تھی جن کا سورہ جن میں ذکر ملتا ہے اہد صلحائے امت جو بڑے بڑے بزرگ اور عالم اور صاحب عرفان تھے وہ اس کا یہ ترجمہ نہیں کیا کرتے تھے جو تم نے کرنا شروع کر دیا ہے۔

اور اب میں آپ کو یہ بتاتا ہوں کہ یہ عذر کر کے کہ اگر کوئی ہماری بات کا انکار کرے گا تو ہم کہیں گے دیکھو خاتم النبیین کا منکر ہو گیا۔ یہ ایسا دعویٰ کر رہے ہیں جو ہے غلط خواہ بظاہر کتنا بھی اچھا ہو۔

یہ ایک حقیقت ہے کہ عقیدہ ختم نبوت کبھی بھی ایمان کی بنیادوں میں نہیں رہا کیونکہ سوال یہ ہے کہ ایمان کی بنیادیں بتانے والے حضرت محمد مطلقاً صلی اللہ علیہ



وآلہ وسلم تھے یا یہ آجکل کے علماء ہیں؟ جن پر قرآن نازل ہوا جن کو اسلام عطا ہوا۔ کیا ان کو علم نہیں تھا کہ ایک ایسی بنیاد بھی ہے جس کا میں ذکر نہیں کر رہا اور وہ پیچھے رہ گئی ہے؟۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں:-

عن ابن عمر رضی اللہ عنہما قال: قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
بنی الاسلام علی خمس: شهادة ان لا اله الا اللہ وان محمدا رسول  
اللہ واقام الصلوٰۃ وابتاء الزکوٰۃ وصوم رمضان وحج البيت

(جامع ترمذی کتاب الایمان باب ماجاء بنی الاسلام علی خمس)

ترجمہ۔ حضرت ابن عمرؓ روایت کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اسلام کی بنیاد پانچ باتوں پر ہے، 'اول یہ گواہی دینا کہ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں اور محمد اللہ کا رسول ہے' دوسرے نماز قائم کرنا۔ تیسرے زکوٰۃ دینا، چوتھے روزے رکھنا، پانچویں بیت اللہ کا حج کرنا۔

اور بات ختم ہو گئی۔ یہ پانچ بنیادیں ہیں جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو معلوم تھیں۔ اور یہ چھٹی بنیاد اب "دریافت" کی گئی ہے جس کا نعوذ باللہ من ذالک حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو کوئی علم نہیں دیا گیا تھا۔

یہ کہیں ایمان کی بنیادوں میں نہ ہو۔ سو وہاں بھی تلاش کر لیتے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا یہ ارشاد حضرت عمر بن الخطابؓ ہم تک پہنچاتے ہیں:-

قال كنا عند رسول الله صلى الله عليه وسلم فجاء رجل شديد باض  
اشباب شديد سواد الشعر لا يرى عليه اثر السفر ولا يعرفه منا احد  
حتى اتى النبي صلى الله عليه وسلم فالزق ركبتيه بركبتيه ثم قال يا  
محمد ما الایمان؟ قال ان تؤمن بالله وملائكته وكتبه ورسوله  
اليوم الاخر والقدر خيره وشره۔

(ترمذی کتاب الایمان باب ماجاء فی وصف جبرائیل)

ترجمہ۔ حضرت عمر بن خطابؓ بیان کرتے ہیں کہ ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے حضور بیٹھے ہوئے تھے کہ آپ کے پاس ایک آدمی آیا جس کے کپڑے بہت سفید تھے اور بالوں کا رنگ سیاہ تھا۔ نہ وہ مسافر

لگتا تھا اور نہ ہم میں سے کوئی اسے پہچانتا تھا۔ وہ آیا اور آنحضرتؐ کے گھٹنے کے ساتھ اپنے گھٹنے ملا کر موڈب بیٹھ گیا اور عرض کیا اے محمد (صلی اللہ علیہ و آلہ و سلم) ایمان کسے کہتے ہیں؟ آپؐ نے فرمایا ایمان یہ ہے کہ تو اللہ پر، اس کے فرشتوں پر، اس کی کتابوں پر، اور اس کے رسولوں پر ایمان لائے پوم آخرت کو مانے اور خیر اور شر کی تقدیر اور اس کے صحیح تصحیح اندازے پر یقین رکھے۔

کیس بھی ختم نبوت کا ذکر ارکان ایمان میں نہیں کیا گیا اور یہ حدیث غیر معمولی اہمیت کی حامل ہے کیونکہ اس کے بعد راوی بیان کرتے ہیں کہ یہ کہہ کر اس نے کہا آپ نے سچ فرمایا۔ کچھ باتیں پوچھیں اور کہا کہ ہاں یا رسول اللہ بالکل درست ہے۔ کہتے ہیں ہمیں تعجب ہوا کہ وہ سیکھنے آیا تھا یا امتحان لینے آیا تھا اور یہ کہہ کر وہ سیدھا اٹھ کر باہر چلا گیا، رسول کریم صلی اللہ علیہ و آلہ و سلم ہمارا تعجب سمجھ گئے۔ چنانچہ رسول کریم صلی اللہ علیہ و سلم نے فرمایا یہ تو جبرائیل تھا جو تمہاری تعلیم کے لئے آیا تھا۔

پس یہاں بھی ایمان کی بنیادوں میں ختم نبوت کا ذکر نہیں۔ اس کے باوجود جماعت احمدیہ کا کامل ایمان ہے اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام خدا کی قسمیں کھا کر کہتے ہیں کہ ہمارا کامل ایمان اور کامل یقین ہے خاتیت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر اور جو اس کا انکار کرے ہم اس کو مسلمان نہیں سمجھتے اس لئے نہیں کہ یہ بنیادوں میں سے ہے اس لئے کہ ہمارا یہ بھی عقیدہ ہے کہ قرآن کریم کا ایک حرف ایک ایک شے اتنی عظمت رکھتا ہے کہ ایک نقطے کا بھی تم انکار کرو گے تو دائرہ اسلام سے باہر چلے جاؤ گے۔ یہ دعویٰ ہے جس کی وجہ سے ہم ایمان رکھتے ہیں۔

## عقیدہ ختم نبوت اور تہذیب و ثقافت

اب ایک اور سوال یہ اٹھتا ہے کہ آیت خاتم النبیین تو سنہ ۵ ہجری میں نازل ہوئی ہے اور اکثر نبوت کا زمانہ پہلے گزر چکا تھا۔ کیا اس سے پہلے امت محمدیہ امت

واحدہ نہ تھی؟ کیا اس سے پہلے تہذیب و ثقافت کی بنیادیں نہیں باندھی گئی تھیں؟ اور سنہ ۵ ہجری کے بعد وہ کون سے واقعات رونما ہوئے جن میں امتِ واحدہ بنا کی گئی اور تہذیب اور تمدن کی بنیادیں قائم کی گئیں؟ کیسا لغو اور بے معنی دعویٰ ہے۔ اس کا اسلامی تہذیب و تمدن سے دور کا بھی تعلق نہیں۔ اور دیکھنے والی بات تو یہ ہے کہ پھر تمہاری تہذیب پہ کیا بنی؟ اس پر قیامت کیوں ٹوٹی؟ جو لوگ تمہارے نزدیک اسلامی تہذیب کے بنیادی عقیدے سے منحرف ہو گئے جس پر اسلامی تہذیب و تمدن کی بنیاد تھی ان لوگوں کے متعلق جو تم کہتے ہو کہ بنیادیں چھوڑ گئے۔ تمہارے مفکر اسلام علامہ اقبال ”ملت بیضا پر ایک عمرانی نظر“ میں یہ کہتے ہیں کہ اگر اسلامی سیرت کا ٹھیکہ نمونہ کسی نے دیکھنا ہو تو قادیان جا کر جماعت احمدیہ کو دیکھیے۔

"In the Punjab the essentially Muslim type of character has found a powerful expression in the so \_ called qadiani \_ sect"

(The Muslim community \_ A Socolgical study Page 23)

BY

Dr. Allama Mohammad Iqbal

Publisher

Maktaba \_ E \_ Aliya

Urdu Bazar, Lahore.

عجیب تقسیم ہے کہ تمہارے دعویٰ کے مطابق جو بنیادوں پر قائم ہیں ان سے تہذیب کلیتہً چھین لی گئی اور وہ نہ ایک رہے نہ اسلامی تہذیب و تمدن کی اقدار پر قائم رہے۔ اور بقول تمہارے جن کا بنیادوں سے دور کا بھی تعلق نہیں رہا ان کے متعلق تمہارے مفکر اسلام تو کہتے ہیں کہ اسلامی تہذیب و تمدن کا مشاہدہ کرنا ہو تو قادیان جاؤ یہ تہذیب اور کہیں بھی نہیں مل سکتی۔

اور پھر یہ دعویٰ بھی سارا ہی فرضی ہے اس میں کوئی بھی حقیقت نہیں؛ صرف تلبیس اور طمع سازی ہے۔ کوئی سمجھ دار آدمی پوچھے تو سہی دنیا میں کیا ہو رہا ہے۔ تم اپنے ارد گرد دیکھو تو سہی۔ ہم تو ہوئے نعوذ باللہ من ذالک منکر ختم نبوت اور جو ان

بنیادوں پر قائم ہیں ان میں ہر ملک کی تہذیب الگ ہے۔ اگر تہذیب سے مراد ظاہری تمدن ہے تو لباس الگ ہے۔ طرز بودوباش الگ ہے 'شادی بیاہ کے طریق الگ ہیں' پردہ کرنے نہ کرنے کا طریق الگ ہے 'تمام عادات اور خصائل زندگی مختلف ہیں۔ انڈونیشیا کا مسلمان اور طرح بس رہا ہے۔ افریقہ کا مسلمان اور طرح بس رہا ہے' چیکوسلواکیہ اور فن لینڈ اور ہنگری کا مسلمان اور طرح کی زندگی بسر کر رہا ہے۔ افغان کی تہذیب اور ہے۔ اور ہندوستان کے جنوبی مسلمانوں کی تہذیب بالکل اور ہے۔ بنگلہ دیش نے جب تم سے علیحدگی اختیار کی تو یہ بھی دعویٰ کیا مذہب ایک ہو گا پر تہذیب ایک نہیں۔ ختم نبوت میں ہم ایک جیسا عقیدہ رکھتے ہیں اس میں کوئی شک نہیں مگر تمہاری تہذیب اور 'اور ہماری تہذیب اور۔ تمہارا تمدن اور اور ہمارا تمدن اور۔

ذرا سی عقل کے ساتھ نظر دوڑائیں تو ہر جگہ الگ الگ تہذیب نظر آتی ہے۔ اور پھر مذہبی اقدار 'مذہبی تصورات اور مذہبی عوامل کا نام تہذیب ہے تو اس میں بھی زمین و آسمان کا فرق ہے 'ہر جگہ عقائد میں اختلاف' ہر جگہ عقائد پر عمل درآمد میں اختلاف 'نماز پڑھنے میں اختلاف' کہیں ہاتھ چھوڑ کر پڑھ رہے ہیں 'کہیں ہاتھ اٹھا کر پڑھ رہے ہیں۔ کہیں انگلیاں اٹھانے پر انگلیاں کاٹی جا رہی ہیں۔ کہیں کہا جاتا ہے کہ جو رفع یدین کا قائل ہو وہ امت سے ہی نکل جاتا ہے اور کہیں کہا جاتا ہے کہ اگر رفع یدین نہیں کرو گے تو امت میں نہیں رہو گے۔ مالکی افریقہ میں جا کر دیکھو وہاں نماز کیسے پڑھی جاتی ہے اور خمینی ایران میں جا کر دیکھو کہ وہاں نماز کیسے پڑھی جا رہی ہے۔ سجدہ کے لئے کربلا کی مٹی کی جو ڈھیلیاں رکھی جاتی ہیں۔ ایک وہ بھی تہذیب ہے۔ فرضی دعوے 'جھوٹی باتیں 'خیالی قصے ہیں ان پر تم تعمیر کر رہے ہو امتِ محمدیہ صلی اللہ علیہ و آلہ و سلم کی تہذیب!

## اسلامی تہذیب و ثقافت علماء کی نظر میں

اور پھر تہذیب کیا ہے؟ کس قسم کی ہے؟ تمہارے اپنے علماء کن الفاظ میں اس کو بیان کرتے ہیں؟ مولوی مودودی صاحب کے الفاظ میں ذرا سنئے۔

”آپ اس نام نہاد مسلم سوسائٹی کا جائزہ لیں گے (SOCIAL VALUE)

تا رہے تھے تا سرکاری کتابچہ والے ' اس لئے سوسائٹی کا لفظ میں نے چنا ہے ) تو اس میں آپ کو بھانت بھانت کا " مسلمان " نظر آئے گا۔ مسلمان کی اتنی قسمیں ملیں گی کہ آپ شمار نہ کر سکیں گے۔ یہ ایک " چڑیا گھر " ہے جس میں چیل ' کوئے ' گدھ ' شیر ' تیر اور ہزاروں قسم کے جانور جمع ہیں اور ان میں سے ہر ایک " چڑیا " ہے۔"

( مسلمان اور سیاسی کشمکش حصہ سوم صفحہ ۲۶ طبع ششم )

کتنا ظلم ہے ' کتنا اندھیر ہے ' کیسی تذلیل ہے کوئی درد نہیں ہے امت کا۔ بات کرتے ہیں تو تمسخر سے کرتے ہیں۔ مذاق پھر بھی مکمل نہیں ہوا ' تو پھر آخر یہ جو یو۔ پی کا محاورہ ہے نا " چڑیا ہے " یہ کسے بغیر نہیں رکے۔ کیونکہ اس کے اپنے ایک معانی ہیں یو۔ پی کی زبان میں ' کہ یہ تو ایک چڑیا ہے۔ اور یہ امت محمدیہ ' سے تم نے مذاق کیا ہے۔ کم از کم درد تو پیدا کرو۔ یہ تو کہو کہ اندھیر ہو گیا ' ظلم ہو گیا۔ تم سے پہلے بھی لوگ یہ باتیں کرتے رہے ہیں ( اور حقیقت بیان کرنی پڑتی ہے ) مگر بڑی تکلیف ' بڑے دکھ اور درد کے ساتھ ' تمسخر کے رنگ میں نہیں۔ پر تم نے تمسخر اختیار کیا۔ کیا یہ وہ تہذیب و تمدن ہے جس پر سارے مسلمان ایک ہوئے ہیں؟ نبی کے نہ آنے کے عقیدہ پر اتفاق کا کیا یہ نتیجہ ہے؟ اور یہ تہذیب ہے جس کا تم ڈھنڈورا پیٹ رہے ہو؟ فرضی باتیں ہیں ساری۔ کوئی بھی حقیقت سے تعلق نہیں۔ اتنے حوالے ہیں میرے پاس کہ وہ حوالے اگر سارے پڑھوں تو اتنا وقت نہیں۔ ملک ملک کے مسلمان کے حوالے ' مسلمانوں کے اپنے قلم سے لکھے ہوئے ان کی اپنی کتابوں اور اخبارات کے شائع کئے ہوئے۔ دنیا کے جتنے ممالک ہیں ہر ایک کے حوالے میں نے جمع کر لئے ہیں ایک نمونہ میں تم کو تہذیب و تمدن کی پہچتی کا پتا دیتا ہوں۔ برا کے مسلمانوں کی مذہبی حالت ایک اخبار کے حوالہ سے سنیں۔ اخبار بھی وہ چنا ہے جس کا یہ انکار نہیں کر سکتے ' ۲۱ اپریل ۱۹۹۳ء کا یہ " اہلحدیث " اخبار ہے تا یہ نہ کہہ دیں کہ تم نے آکر سارے حالات بگاڑے ہیں۔ نعوذ باللہ من ذالک۔ اہلحدیث کا نامہ نگار لکھتا ہے :-

" یہ عاجز دس یوم سے یہاں مقیم ہے آج دو بجے ایک جلسہ جامع مسجد میں ہونے والا تھا۔ چنانچہ میں بوقت ظہر مسجد میں گیا۔ مسجد کھپا کھچ

بھری ہوئی تھی۔ عجب حیرت کا عالم ہے۔ چند قلنہ شربت کے رکھے ہیں اور طباقوں میں کیلے کھجور پیش امام کے سامنے رکھے ہیں۔ فاتحہ پر فاتحہ ہاتھ اٹھا کر مانگ رہے ہیں جس کے بعض الفاظ یہ ہیں معشوق حقانی عبدالقادر جیلانی..... (الی) روح پر فتوح وغیرہ بعد فاتحہ بردنگ اور کھجوری بجنی شروع ہوئی اور ”یا مرادی“ ”یا مرادی“ کا شور برپا ہوا۔ مسجد گونج اٹھی اس کے بعد صندل کا براہہ حل کیا سب کی گردنوں اور پیشانی پر مثل پنڈتوں کے سفید نشان لگائے گئے۔ پھر ایک فاسق عورت کو حال آیا (یہ بھا کی اسلامی تہذیب کا نظارہ ہے) رقص کرنے لگی (مسجد میں) سامنے لوبان کی اٹھیلیٹھی میں اپنا منہ ڈال دیا مگر آگ کے آڑے ہاتھ رکھا۔ (یعنی سر منہ ڈالا دکھانے کے لئے مگر چپکے سے ہاتھ آگے رکھ دیا تاکہ جل نہ جائے) اس کے بعد متولی مسجد نے دف کو زور سے بجانا شروع کیا اس سے مسجد میں سناٹا ہو گیا۔ پھر مولوی صاحب نے آخری فاتحہ پڑھی۔ کیلا کھجور، شربت تقسیم ہوئے۔ گلے میں پھولوں کے ہار ڈالے گئے۔ چار بجے اٹھ کر جھنڈوں کو بوسہ دیا جو محراب میں کوئی پچاس کے قریب رکھے تھے۔ ان کو باہر نکالا۔ تین گھوڑوں کو آراستہ کیا گیا جس پر قادر اولیاء (علاقہ مدراس کا ولی جس کا یہ عرس تھا) کی روح کو سوار کر دیا گیا۔ (ختم نبوت کے ایمان نحوذ باللہ من ذالک کے نتیجہ میں جو تہذیب تشکیل کرتے ہیں اس کی ایک مثال شامل کی گئی ہے کہتے ہیں فلاں بزرگ کی روح کو ایک گھوڑے پر سوار کرایا گیا۔) اور دو گھوڑوں پر اس کے حواریین کی روح کو۔ بعد اس کے مع حاضرین کے شہر میں بھیک مانگی گئی۔ جب یہ لوگ گشت کر رہے تھے ان کی ہیئت دیکھ کر مجھے بے ساختہ ہنسی آتی تھی۔ چند موٹے موٹے داڑھی والے لوگ آگے بھوت لگائے پیٹ اور منہ پر، اور ننگے بدن محض ایک لنگوٹی پہنے ہوئے یا مرادی یا مرادی عبدالقادر کہتے جاتے تھے۔ پیچھے کے لوگ عجب مستی کی حالت میں ڈھول بجاتے ہوئے مسجد کو قبل از مغرب واپس ہو گئے۔ ہائے افسوس وہ مسلمان جن کا مذہب توحید تھا آج ایسے شرکیات بدعات کے مرتکب ہوئے اور وہ بھی مسجدوں میں۔“

یہ نظارے تو علیحدہ علیحدہ جگہ جگہ ہر ملک میں نظر آ رہے ہیں پاکستان میں عرسوں کے موقع پر ایک اور تہذیب ظاہر ہو رہی ہے اور وہابی مسجدوں میں ایک اور تہذیب ظاہر ہو رہی ہے اور شیعہ مجالس عزا میں بالکل اور تہذیب ظاہر ہو رہی ہے۔ اور پھر ملکوں ملکوں میں اختلاف ہے۔ ایران کے شیعہ اس طرح نہیں پیٹتے جس طرح پاکستان کے شیعہ پیٹتے ہیں اور کئی شیعہ ایسے بھی ہیں جو اس کو جرم سمجھتے ہیں اور کئی ایسے بھی ہیں جو اس کو جرم کہنے والوں کو مجرم سمجھتے ہیں۔ ہر جگہ ایک نئی تہذیب نے جنم لیا ہے۔ نئے خیالات میں کوئی وحدت باقی نہیں رہی۔ محض ایک دعویٰ ہے اس سے زیادہ اس کی کوئی بھی حقیقت نہیں۔

## ایک دعویٰ بلا دلیل

اب کہتے ہیں :-

”تورات اور انجیل کے صحائف اس بات پر گواہ ہیں کہ تمام سابق انبیاء اپنے سے بعد آنے والے انبیاء کی آمد کی پیشگوئی کرتے رہے ہیں لیکن قرآن حکیم میں کہیں کوئی اشارہ بھی نہیں ہے۔ اس کے برعکس ہمیں قرآن کریم میں ایسی واضح آیات ملتی ہیں جو کسی شک و شبہ کے بغیر اس حقیقت کا اظہار کرتی ہیں کہ رسالت کا منصب اختتام پذیر ہو چکا ہے اور باب نبوت ہمیشہ کے لئے بند کر دیا گیا ہے۔ احادیث نبویؐ میں اس موضوع پر کئی مصدقہ اور متفق علیہ حدیثیں موجود ہیں جنہیں تواتر کی بلند حیثیت بھی حاصل ہے۔“

(سرکاری کتابچہ صفحہ ۶)

جہاں تک آخری حصے کا تعلق ہے اس پر تو میں پہلے گفتگو کر چکا ہوں۔ جہاں تک قرآن حکیم کی واضح آیات کا تعلق ہے وہ تو پیش ہی کوئی نہیں کی گئیں۔ ایک دعویٰ کیا ہے اور اس کی تائید میں ایک بھی آیت پیش نہیں کرتے۔ عجیب بات ہے قرآن کریم کی آیتوں سے بھاگتے کیوں ہیں۔ دعویٰ کر دیا اور کوئی آیت پیش نہیں کی حالانکہ مفکرین اسلام کا دعویٰ کیا اور ان کی مثالیں پیش کر دیں۔ حدیثوں کا دعویٰ کیا

اور اپنی دانست میں کچھ حدیثیں بھی پیش کر دیں۔ ان کا میں نے جواب دیا ہے۔ لیکن ایک بھی آیت پیش نہیں کر رہے اپنے اس دعوے کی تائید میں پھر وہی تیس ۳۰ جھوٹے مدعیان والی حدیث بیان کی ہے۔ اور کوئی آیت قرآن پیش نہیں کی گئی۔

## قرآن کریم کی واضح آیات سے تجاہل عارفانہ

اب ہم مزید تفصیل سے اس دعویٰ کا جائزہ لیتے ہیں کہ قرآن کریم نے کیا کہا ہے۔ اگر ان کو آیات نہیں ملیں تو مجھے کچھ آیات ملی ہیں۔ قرآن کریم نے اگر آنے والے کی کوئی خبر نہیں دی تو یہ ان کی اپنی لا علمی ہے اور یہ لا علمی بالکل وہی ہی ہے جس طرح عیسائی یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تو تورات نے خبر ہی کوئی نہیں دی اور یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تو عہد نامہ جدید میں کوئی خبر ہی نہیں ملتی، کوئی ذکر ہی نہیں۔ یہ تو وہی بحث چل پڑی کہ نہ دیکھنے کی آنکھیں ہوں تو کہیں نظر نہیں آئے گا۔ دیکھنے کی آنکھ سے دیکھو تو بڑے نمایاں طور پر تمہیں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا نام بڑی شان و شوکت سے نور کے لفظوں میں لکھا ہوا نظر آئے گا۔ مگر اب جس نے آنکھیں بند کر لیں اسے زبردستی کون دکھلا سکتا ہے؟ ذکر ہے اور بار بار ذکر ہے، اصولاً بھی ذکر ہے فرداً فرداً بھی ذکر ہے۔ ایک انفرادی ذکر کا تو میں پہلے حوالہ دے چکا ہوں یعنی سورۃ جمعہ کی آیت اور خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے الفاظ میں اس کی تشریح کا جس میں کسی آنے والے کا ذکر موجود ہے۔ اب سنئے ایک اور آیت جہاں اصولی ذکر ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے :-

وَمَنْ يُطِيعِ اللَّهَ وَالرَّسُولَ فَأُولَٰئِكَ مَعَ الَّذِينَ أَنْعَمَ اللَّهُ عَلَيْهِمْ مِنَ النَّبِيِّينَ وَالصَّادِقِينَ وَالشُّهَدَاءِ وَالصَّالِحِينَ، وَحَسُنَ أُولَٰئِكَ رَفِيقًا. ذَٰلِكَ الْفَضْلُ مِنَ اللَّهِ وَكَفَىٰ بِاللَّهِ عَلِيمًا.

(سورۃ نساء آیت ۶۹) (۱۷)

اور جو (لوگ بھی) اللہ اور اس رسول (محمد مصطفیٰ) کی اطاعت کریں گے۔ (یہاں رسول نہیں فرمایا بلکہ الرسول یعنی خدا اور اس کے رسول یعنی محمد مصطفیٰ صلی



اللہ علیہ و آلہ و سلم کی اطاعت کریں گے) فَأُولَٰئِكَ مَعَ تَابِعَاتِنَا أَنْعَمَ اللَّهُ عَلَيْهِمْ  
اب یہی لوگ ہوں گے جو انعام پانے والوں میں سے ہوں گے۔ لوگ اس کا یہ ترجمہ  
کرتے ہیں۔ انعام پانے والوں کے ساتھ ہوں گے، ان میں سے نہیں ہوں گے۔ اس  
یات سے پہلے ہم ذرا یہاں ایک اور امر کا جائزہ لے کر پھر آگے چلتے ہیں۔ اعلان کیا  
ہے؟ اعلان یہ ہے کہ ”جو کوئی بھی اللہ اور اس کے رسول محمد مصطفیٰ کی اطاعت  
کرے گا۔“ یہ تو بہت عظیم الشان اعلان ہے ”ان سب اعلانوں سے بڑھ کر اعلان ہے  
جو اس سے پہلے کئے گئے۔ پہلے یہ اعلان ہوا کرتا تھا کہ جو اللہ اور موسیٰ کی اطاعت  
کرے گا یا اللہ اور ابراہیم کی اطاعت کرے گا یا اللہ اور نوح کی اطاعت کرے گا یا  
اللہ اور داؤد اور سلیمان کی اطاعت کرے گا۔ آج ایک نیا اعلان ہے اور وہ یہ کہ ”  
جو اللہ اور اس رسول کی اطاعت کرے گا۔“ کیا اس کے نتیجہ میں انعام بڑھنا چاہئے  
یا کم ہونا چاہئے؟ کیا پہلوں کو جنہوں نے پہلے رسولوں کی اطاعت کی تھی، انہیں یہی  
جواب ملا کرتا تھا کہ تم اطاعت کرو گے تو انعام پانے والوں کے ساتھ ہو گے مگر ان  
میں سے نہیں ہو گے؟ کیسا ظالمانہ ترجمہ کیا جا رہا ہے، مع کا ترجمہ کرتے ہیں ساتھ  
ہوں گے۔ ان میں سے نہیں ہوں گے اور یہ بہتان عظیم ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ  
و سلم پر اور قرآن کریم پر۔ اور شان محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ و سلم پر انتہائی ظلم ہے۔  
اتنا بڑا دعویٰ کر کے کہ اب باری آئی ہے حضور اکرم صلی اللہ علیہ و سلم کی، سب  
سے شاندار رسول آگیا، سب سے زیادہ فیض رساں رسول ظاہر ہو گیا۔ اب یہ کیا  
اعلان کیا جا رہا ہے۔ کہ جو کوئی اس کی اطاعت کرے گا وہ اللہ کی اطاعت کرے گا وہ  
انعام پانے والوں میں سے تو نہیں ہوں گے ہاں انعام پانے والوں کے ساتھ ہم ان کو  
رکھ دیں گے نعوذ باللہ من ذالک۔ یہ بالکل جھوٹا، غلط اور لغو ترجمہ ہے اور قرآن  
اس ترجمہ کو جھٹلا رہا ہے کیونکہ مع مقام مع میں ہے اور یہ ویسا ہی مقام ہے جیسا  
کہ یہ کہا گیا ”وَتَبَّ فَنَامَ لَا بَدَارَ“ اے اللہ ہمیں نیکیوں کے ساتھ وفات دے۔  
وہی مع کا لفظ ہے من کا لفظ نہیں ہے۔ من کا مطلب ہوتا ہے ”میں سے“ اور  
مع کا مطلب ساتھ بھی ہوتا ہے اور میں سے بھی ہوتا ہے، دونوں مطلب ہوتے ہیں  
تو دنیا یہ سکھائی ”وَتَبَّ فَنَامَ لَا بَدَارَ“ امت محمدیہ کو یہ دعا سکھائی کیا اس کا یہ  
مطلب ہے کہ جب ابرار مر رہے ہوں تو ساتھ ہماری جان بھی لے لیتا؟ کیسے کیسے

تمسخر کرو گے امت محمدیہ سے اور کہاں تک تمسخر کرتے چلے جاؤ گے؟ مَعَ الْاَبْدَانِ کا مطلب مَن ہے اور مَن کے سوا کچھ ممکن نہیں ہے۔ جب ایک سے زیادہ لوگ ہوں جن کی طرف معیت منسوب ہو اور وہ ہم جنس ہوں اور تعریف کا ذکر ہو رہا ہو تو ہمیشہ مَع کا معنی ایسے موقعوں پر مَن ہوا کرتا ہے۔ اگر جنس بدل جائے تو پھر نہیں ہو سکتا۔ اِنَّ اللّٰهَ مَعَ الصّٰبِرِيْنَ اللہ صابریں کے ساتھ ہے جنس بدل گئی ہے معنی مَن نہیں ہو سکتے۔ کہتے ہیں گدھا قوم کے ساتھ ہے ان میں سے نہیں کیونکہ جنس بدل گئی۔ مگر زید اچھے لوگوں کے ساتھ ہے۔ میں اس کے ساتھ ہوں جو مجھ سے محبت کرتا ہے۔ یہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہا فلاں مجھ میں سے ہے یہ سارے مواقع وہ ہیں جہاں مَع کا ترجمہ مَن کیا جاتا ہے۔ اور آگے قرآن کریم خود اس کو واضح فرما رہا ہے۔ یہ کہنے کے بعد مَعَ الْاَذِيْنَ اَنْعَمَ اللّٰهُ عَلَيْهِمْ فرمایا مَن النَّبِيْنَ مَع سے کیا مراد لے رہے ہیں ہم؟ واضح فرمایا نبیوں میں سے۔ یہاں مَع کو کیوں نہ دھرایا۔ اگر ساتھ ہی مراد تھی صرف اور یہ غلط فہمی دور کرنی تھی کہ کہیں مَن نہ سمجھ بیٹھنا تو پھر مَعَ النَّبِيْنَ فرمانا چاہئے تھا۔ فرمایا مَعَ الْاَذِيْنَ اَنْعَمَ اللّٰهُ عَلَيْهِمْ مِّنَ النَّبِيْنَ وَ الصّٰدِقِيْنَ وَ الشّٰهَدٰٓءِ وَ الصّٰلِحِيْنَ ، وَ حَسُنَ اُولٰٓئِكَ رَفِيْقًا .

پھر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

اللّٰهُ يَضْمَطِفِي مِّنَ الْعَمٰٓئِكَةِ ذُوْا۟ اَلْوَمۡنِ النَّا۟بِيْنَ اِنَّ اللّٰهَ سَوِيْعٌ رَّحِيْمٌ

(الحج آیت: ۷۶)

کہ اللہ تعالیٰ ملائکہ میں سے بھی رسول چنتا ہے وَ مِّنَ النَّا۟بِيْنَ اور انسانوں میں سے بھی چنتا ہے۔ اِنَّ اللّٰهَ سَوِيْعٌ رَّحِيْمٌ یقیناً اللہ تعالیٰ بہت سننے والا اور بہت جاننے والا ہے۔ یہ لوگ کہتے ہیں کہ یہ آیت اس وقت نازل ہوئی جب کہ اللہ تعالیٰ نے انسانوں میں سے رسول چنتا چھوڑ دیا تھا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم خاتم النبیین تھے حالانکہ آپ کو اللہ یہ خبر دے رہا ہے کہ اللہ انسانوں میں سے رسول چنتا ہے۔ چنتا تھا نہیں فرمایا۔ اگر سلسلہ نبوت کلیتہً ہر معنی میں بند ہو چکا تھا تو یہ آیت یہاں کیا مقصد پورا کر رہی ہے قرآن کریم میں؟ پھر تو یہ کہنا چاہئے تھا کہ كَانَ اللّٰهُ يَضْمَطِفِي مِّنَ الْعَمٰٓئِكَةِ جیسا کہ حضرت عیسیٰ اور ان کی والدہ کے متعلق كَانَ يٰٓاٰتِي مَلٰٓئِكَةُ الطَّعَامَ یہ بنیادی اصول ہے کہ اگر کوئی کام چھوڑ چکا ہو تو اس کے متعلق استمرار میں

بات نہیں ہو سکتی۔ اگر کوئی فوت ہو چکا ہے تو آپ یہ تو کہہ سکتے ہیں کھانا کھایا کرتا تھا۔ لیکن کھانا کھایا کرتا ہے یا کھانا کھایا کرے گا نہیں کہہ سکتے۔ اگر کوئی چلا کرتا تھا تو آپ یہ تو کہہ سکتے ہیں کہ وہ چلا کرتا تھا۔ لیکن چلا کرتا ہے نہیں کہہ سکتے۔ جو سلسلہ انبیاء خدا نے کلیتہً بند کر دیا تھا تو اس کے متعلق خدا کو اس آیت کے نازل کرنے کی کیا ضرورت تھی۔ یہ تو ماضی کا ایک قصہ ہو چکا تھا۔ ہاں کسی زمانہ میں خدا چنا کرتا تھا اب بند کر دیا ہے۔ تو پھر یہ کہنا چاہئے تھا **كَانَ اللَّهُ يُضْطَفِي مِنَ الْمَلَائِكَةِ زُجْلًا وَمِنَ النَّاسِ**۔ لیکن مفکر اسلام نے جو کہا ہے تم تو اسے بھی نہیں سمجھتے۔ اب نئے شیعہ تفسیر مجمع البیان طبری الجزء السابع بیروت صفحہ ۹۱) میں اس آیت کی تفسیر کرتے ہوئے لکھا ہے:-

اللہ بصطفی من الملائکہ و سلا یعنی جبرئیل و میکائیل و من

النس یعنی النبین۔

عام پیغامبر نہیں بلکہ نبی مراد ہے۔

پھر قرآن کریم میں ایک میثاق کا ذکر ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

وَإِذْ أَخَذَ اللَّهُ مِيثَاقَ النَّبِيِّينَ لَمَا آتَيْتُكُمْ مِنْ كِتَابٍ وَحِكْمَةٍ  
ثُمَّ جَاءَكُمْ رَسُولٌ مُصَدِّقٌ لِمَا مَعَكُمْ لَتُؤْمِنُنَّ بِهِ وَلَتَنْضُرُنَّهُ. قَالَ  
أَقْرَضْتُمْ وَأَخَذْتُمْ عَلَىٰ ذٰلِكُمْ إِصْرِي. قَالُوا أَقْرَضْنَا. قَالَ فَاشْهَدُوا  
وَإِنَّمَا مَعَكُمْ مِنَ الشَّيْءِ يَوْمَئِذٍ

(آل عمران آیت - ۸۲)

ترجمہ اس کا یہ ہے اور اس وقت کو بھی یاد کرو جب اللہ نے (اہل کتاب سے) سب نبیوں والا پختہ عہد لیا تھا کہ جو بھی کتاب اور حکمت میں تمہیں دوں پھر تمہارے پاس (ایسا) رسول آئے جو اس کلام کو پورا کرنے والا ہو جو تمہارے پاس ہے تو تم ضرور ہی اس پر ایمان لانا اور ضرور اس کی مدد کرنا (اور) فرمایا تھا کہ کیا تم اقرار کرتے ہو اور اس پر میری طرف سے ذمہ داری قبول کرتے ہو؟ انہوں نے کہا ہاں ہم اقرار کرتے ہیں (اور) قَالَ فَاشْهَدُوا نبی نے کہا تم بھی گواہی دو وَإِنَّمَا مَعَكُمْ مِنَ الشَّيْءِ يَوْمَئِذٍ

الشہیدین اور میں بھی تمہارے ساتھ گواہوں میں سے (ایک گواہ) ہوں۔ پھر فرماتا ہے :-

وَاِذَا اخَذْنَا مِنَ النَّبِيِّنَ مِيثَاقَهُمْ وَمِنْكَ وَمَنْ نُؤَيِّرْ ذُرِّيَّتَهُ وَمُوسَىٰ وَهَارُونَ  
ابْنِ مَرْيَمَ ۗ وَاِذَا اخَذْنَا مِنْهُم مِّيثَاقًا غَلِيظًا ۗ لَيَسْئَلَنَّ الضُّرَقِيْنَ عَنْ صِدْقِهِمْ ۗ  
وَاَعَدَّ لِلظَّالِمِيْنَ عَذَابًا اَلِيْمًا ۗ

(الاحزاب آیت ۸، ۹)

نبیوں کا میثاق ایک پہلے لیا گیا تھا جس کا قرآن کریم میں ذکر آتا ہے اور فرمایا یہ نبیوں کا میثاق ہم نے ہرنبی سے لیا اور میثاق کا مضمون یہ تھا کہ اگر تمہارے بعد کوئی ایسا نبی آئے جو اس کتاب کی تائید کرے اور اس حکمت کی تائید کرے جو تمہیں عطا کی گئی اور اس کی مخالفت نہ کر رہا ہو تو کیا تم اس امر کا اقرار کرتے ہو یا نہیں کہ پھر اس کی مخالفت نہیں کرو گے بلکہ اس کی تائید کرو گے اس پر ایمان لاؤ گے۔ یہاں ایمان لانے کا مطلب یہ نہیں ہے کہ نبی کی موجودگی میں آئے۔ مضمون صاف بتا رہا ہے کہ انبیاء کو تائیدی حکم دیا جا رہا ہے کہ تم امت کو یہ نصیحت کرو گے کہ ہاں جب ایسا شخص آئے جو تمہاری شریعت کا مخالف نہ ہو جو تمہاری کتاب کا مخالف نہ ہو بلکہ اس کا موید ہو اور اس کی خدمت پر مامور ہو جائے ایسے شخص کا تم نے انکار نہیں کرنا۔ کتنا عظیم الشان عہد ہے! یہ ذکر پہلے فرمانے کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کو مخاطب کر کے دوبارہ فرماتا ہے وَاِذَا اخَذْنَا مِنَ النَّبِيِّنَ مِيثَاقَهُمْ وَمِنْكَ اب یاد رکھنا اس بات کو کہ جو عہد ہم نے نبیوں سے لیا تھا وہ تجھ سے بھی لیا ہے اور وہ عہد کیا ہے یہی کہ جب کتاب آجائے اور حکمت کامل ہو جائے اس کے بعد بھی اگر نبی آئے گا جو مخالف نہیں ہو گا تو اس کی بھی تائید کرنا۔ اگر نبیوں کے نہ آنے والا ایک نیا باب کھلا تھا۔ اگر نئی رسمیں جاری ہوئی تھیں تو پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم سے اس عہد کے لینے کی کیا ضرورت تھی کہ نبی آسکتا ہے ہاں شرط یہ ہے کہ تمہاری شریعت سے باہر نہیں ہو گا۔ اگر ایسا نبی آئے تو مجھ سے اقرار کرو اور پھر انہوں نے اقرار کیا اور عہد کیا خدا سے کہ ہاں ہم یہی نصیحت کریں گے۔ چنانچہ علامہ فخرالدین رازی سورۃ آل عمران کی آیت ۸۲ کی تفسیر کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

”فحصل الكلام انه تعالى اوجب على جميع الانبياء الايمان

بکل رسول جاء مصدقا لما معهم”۔

(تفسیر کبیر رازی ج ۷ ص ۱۱۳)

اس کلام کا حاصل صرف اتنا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے تمام انبیاء پر یہ واجب کر دیا ہے کہ وہ ہر رسول پر جو ان کی تصدیق کرتا ہے ایمان لائیں۔ کیسا عظیم الشان نکتہ ہے کہ جب تک کسی کتاب کا زمانہ باقی ہے جب تک کوئی شریعت جاری ہے اور خدا نے اسے منسوخ نہیں فرمایا اس وقت تک کسی جھوٹے کا سر پھرا ہوا ہے کہ اس کی تائید میں اٹھ کھڑا ہو اور اس کی تکمیل کی کوشش شروع کر دے۔ جھوٹا تو سچائی کی مخالفت کے لئے آئے گا اس لئے ایسا دعویٰ دار جو شریعت کی تائید اور تکمیل کے لئے آ رہا ہو اور اپنا سب کچھ اس کی حمایت میں خرچ کر رہا ہو اس کی مخالفت تم نے کبھی نہیں کرنی، اس پر ایمان لانا ہے۔ ظاہر بات ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کے اپنے ایمان لانے کا تو سوال ہی پیدا نہیں ہوتا تھا کہ بذات خود اس زمانے میں موجود ہوں اور نعوذ باللہ پھر کوئی اور نبی آجائے۔ اصل میں یہ عہد قوم سے ہے جس کا نبی سردار ہوتا ہے اس لئے مخاطب ہوتا ہے۔ یہ وہ عہد ہے جس کی قوم پابندی کرتی ہے ورنہ انبیاء کا تو سوال ہی پیدا نہیں ہوتا کہ وہ مخالفت کریں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کی روح تو یہ ہے، قرآن کریم بیان فرماتا ہے، کہ ان سے کہہ دے کہ اگر کوئی واقعہ ابن اللہ ہوتا تو تم سے بڑھ کر پہلے میں ایمان لاتا کیونکہ میں تو رب کا عاشق ہوں۔ جو وہ کہتا ہے میں تو تسلیم کرتا چلا جاتا ہوں، یہ تم ہو جو انکار کرتے ہو، میں تو ابن اللہ اس لئے نہیں مان رہا کہ یہ غلط اور بے بنیاد بات ہے، ورنہ خدا کی طرف سے اگر ہوتی تو سب سے بڑھ کر میں اس پر ایمان لانے والا ہوتا۔ ایسی واضح آیات کے ہوتے ہوئے کہتے ہیں کہ ایسی کوئی خبر ہمیں قرآن میں نہیں ملتی۔

### احادیث نبویہ اور اقوال آئمہ سے انحراف

پس یہ عجیب تلبیس ہے کہ ایک جگہ یہ نتیجہ نکالتے ہیں کہ قرآن کریم میں نبوت کلیتہً بند ہو گئی ہے اور قرآن کے حوالے دینے کی بجائے حدیثوں کے حوالے دینے شروع کر دیتے ہیں اور قرآن کا کوئی حوالہ بھی نہیں دیتے اور دوسری طرف یہ فرما

رہے ہیں کہ قرآن کریم کا گویا کہ یہ دستور ہے اور وہاں حدیثیں ان کے موقوف کے خلاف موجود ہیں مگر ان کا حوالہ نہیں دیتے کہتے ہیں کتاب میں ہمیں کوئی آیت نہیں ملتی۔ پہلے حد-شوں کی طرف تم بہت جلدی سے گئے تھے کیونکہ وہاں لانیبی بعدی کی ایک ظاہری حدیث نظر آتی تھی جس کا تم غلط مفہوم لے سکتے تھے، کوشش کر کے اس کو غلط معنی پہنا سکتے تھے، اس لئے تم نے قرآن کی بات شروع کی اور جلدی سے حد-شوں میں داخل ہو گئے۔ لیکن اب جب اپنے موقوف کے خلاف صورت سامنے آئی ہے تو تم قرآن سے حد-شوں کی طرف نہیں جا رہے اور بات حد-شوں سے شروع کی تھی۔ تم نے، کہا یہ تھا کہ کسی رسول نے بیسگونی نہیں کی اور کتاب کا بھی ضمنا" ساتھ ذکر کیا اور مطالبہ یہ کیا کہ چونکہ کسی رسول نے بیسگونی نہیں کی اس لئے کلام اللہ سے کوئی بیسگونی دکھاؤ اس لئے ہماری طرف سے تردید کی گئی ہے اور کہا گیا کہ ان کو علم تھا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم واضح بیسگوئیاں کر چکے ہیں۔ مگر یہاں پہنچ کر عدا" یہ اہل قرآن والا داؤ اختیار کرنا شروع کر دیتے ہیں اور ان کے پاس کوئی بنیاد ہی نہیں ہے۔ اچانک اہل حدیث سے اہل قرآن بن گئے۔ اب سنی قرآن کریم میں بھی بیسگوئیاں ہیں جو میں نے دکھا دی ہیں۔ لیکن اب حدیث کی سنئے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم عیسیٰ نبی اللہ کی بیسگونی کرتے ہیں۔ خود یہ لوگ بتا چکے ہیں یہ تسلیم کرتے ہیں کہ تواتر سے ثابت ہے اور امام مہدی کے آنے کو بھی تسلیم کرتے ہیں اور پھر کہتے ہیں کہ چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے بعد آنے والے کی بابت بیسگونی کرنی چاہئے تھی اور قرآن نے کہیں ایسی بیسگونی ذکر نہیں کی۔ اس لئے کوئی نہیں آیا اور ساتھ ہی تسلیم بھی کر رہے ہیں اپنا سو فیصدی مسلمہ عقیدہ ہے کہ لازماً آئے گا اور جو اس کو نبی اللہ نہیں مانے گا وہ پکا کافر ہو گا اور یہ عقیدہ بھی ساتھ رکھتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جب عیسیٰ کے نزول کی خبر دی تو فرمایا تھا۔

”الا انہ لیس بینی وینہ نبی واندنازل“

(طبرانی فی الاوسط والکبیر)

(لانیبی بعدی اور دجال والا مسئلہ بھی ساتھ ہی حل فرما دیا) فرمایا اس کے اور میرے درمیان کوئی نبی نہیں بعدی سے مراد یہ ہے کہ آئندہ دجال بھی بے شک

آتے رہیں گے مگر عیسیٰ کو دجال نہ بنا دینا اس کے اور میرے درمیان نبی نہیں۔ یہ میری مراد ہے۔ اور پھر فرمایا ولا رسول ہمارے درمیان نہ کوئی نبی ہے اور نہ کوئی رسول والا اند خلیفتی فی امتی وہ میرا خلیفہ میری ہی امت میں سے ہو گا، میرا ہی امتی ہو گا، میرا ہی خلیفہ ہو گا یعنی وہ پرانے مسیح کی بات نہیں کر رہے نئے مسیح کی بات کر رہے ہیں جو امت میں پیدا ہو گا۔ حضرت محی الدین ابن عربیؒ فرماتے ہیں :-

”عیسیٰ علیہ السلام یُنزل فینا حکما من غیر تشریح و ہونبی بلا

شک۔“

(فتوحات مکیہ جلد اول صفحہ ۵۷۰)

کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام یُنزل فینا ہم میں نازل ہوں گے حکم بن کر بغیر نئی شریعت کے و ہونبی بلا شک اور کوئی بھی شک نہیں کہ وہ نبی ہوں گے۔ اس پر یہ علماء کہتے ہیں کہ تم پھر وہی باتیں شروع کر دیتے ہو عیسیٰ کی وہ تو پرانے نبی ہیں۔ یہ علماء امت سب مانتے تھے کہ عیسیٰ علیہ السلام پرانے نبی بن چکے ہیں اس لئے ان کے آنے میں کوئی حرج نہیں ہے اس لئے حضرت امام ابن عربیؒ بھی پرانے نبی کی باتیں کر رہے ہیں۔ یہ بالکل غلط ہے ہرگز پرانے کی بات نہیں کر رہے۔ سنئے حضرت محی الدین ابن عربیؒ ایک اور جگہ فرماتے ہیں :-

”و جب نزولہ فی اخر الزمان بتعلقہ بدن اخر۔“

(تفسیر ابن عربیؒ زیر آیت قبل موتہ النساء: ۲۰ الجزء الاول صفحہ ۲۵)

و جب نزولہ اس کا نزول واجب ہے فی اخر الزمان آخری زمانہ میں بتعلقہ بدن اخر وہ ایک نئے بدن میں ظاہر ہو گا یعنی پرانے بدن کے ساتھ عیسیٰ نہیں آنے والا۔ اس عیسیٰ کو تم کبھی نہیں دیکھو گے جس کا پرانے جسم کے ساتھ غائب ہونا سمجھتے ہو بلکہ اب جو عیسیٰ آئے گا وہ ایک نئے بدن کے ساتھ آئے گا۔ اس عقیدہ کے ساتھ آپ فرماتے ہیں وہ یقیناً نبی اللہ ہو گا۔ سرکاری کتابچہ لکھنے والے علماء پر تعجب ہے کہ ان حوالوں کے باوجود کہتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے بعد آنے والے کی پیشگوئی کوئی نہیں کی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی ہے اور تشریح ان علماء کی جن کو خود تم تسلیم کرتے ہو کہ وہ علماء کی بھی شان

تھے۔ اب ایک اور حوالہ سنئے حضرت امام ابن القیمؒ کی کتاب زاد المعاد میں لکھا ہے کہ :-

” حضرت عیسیٰؑ تینتیس (۳۳) سال کی عمر میں آسمان کی طرف گئے تھے یہ کسی طرح بھی صحیح اور متصل روایت کے طور پر نہیں ہے جسے اختیار کرنا ضروری ہو امام شامی کہتے ہیں کہ بات اسی طرح ہے کہ یہ تو صرف عیسائیوں کی روایات ہیں کہ حضرت عیسیٰؑ کو ۳۳ سال کی عمر میں زندہ ہی آسمان پر بجسم عنصری اٹھایا گیا۔“

( تفسیر فتح البیان جلد ۲ صفحہ ۴۹ مولفہ ابی الطیب صدیق بن حسن بن علی البخاری القنوجی مطبوعہ مصر ۱۳۰۱ھ )

یہ حوالہ آپ نے غور سے سن لیا ہے اس میں دو باتیں بڑی کھلم کھلا کہی گئیں ہیں۔ کہتے ہیں جو روایات پیش کی جاتی ہیں ان کی کوئی سند نہیں اور قابل یقین نہیں اور حضرت امام شامی کا یہ قول ہے کہ یہ تو عیسائیوں کی روایات ہیں جو داخل کی گئی ہیں ورنہ ان کی اصل اور بنیاد کوئی بھی نہیں۔ کہنے والوں کو یہ جانتے ہیں کہ کون ہیں؟ مفکر اسلام حضرت ابن قیمؒ جن کو سند کے طور پر یہ سرکاری کتابچہ پیش کر رہا ہے یہ ان کا عقیدہ ہے اور ساتھ یہ بھی عقیدہ ہے کہ عیسیٰؑ ضرور آئے گا لیکن پہلا نہیں آئے گا کیونکہ نہ وہ اٹھایا گیا نہ وہ دوبارہ آسکے گا۔ یہ تمام آئمہ جو متقی اور پرہیزگار اور عارف باللہ تھے آخر کیوں انہوں نے ایسی باتیں شروع کیں۔ اور یہی حضرت امام ابن قیمؒ جن کو بطور سند کے پیش کیا جا رہا ہے فرماتے ہیں :-

” لو کان موسیٰ و عیسیٰ حین لکانا من اتباعہ۔“

( مدارج السالکین لابن القیم جلد ۲ صفحہ ۲۶۳ مطبع المنار ۱۳۲۲ھ )

کہتے ہیں کہ اگر حضرت موسیٰؑ اور عیسیٰؑ دونوں زندہ ہوتے تو ضرور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اتباع (پیروکاروں) میں ہوتے، کلیتہً کے دونوں جز میں سے ایک حال ہے تو دوسرا بھی محال ہو جاتا ہے۔ مراد یہ ہے کہ نہ وہ زندہ نہ اتباع میں داخل ہو سکے اور موسیٰؑ کے ساتھ عیسیٰؑ کو شامل کیا۔ لو کان کا مطلب یہ ہے زندہ نہیں ہے ورنہ یہ کہہ ہی نہیں سکتے کہ لو کان۔ اور یہ وہی ابن قیمؒ ہیں جو یہ فرما رہے



ہیں کہ حضرت عیسیٰؑ کے آسمان پر جانے کی روایات سب کہانیاں اور قصے ہیں۔ اور یہ لوگ کہتے ہیں کہ جیٹھوئی ہی نہیں کی گئی کسی اور کے آنے کی۔

## مہدی اور مسیح ایک ہی وجود ہے

اب ابن خلدون کا یہ حوالہ سنئے۔ علامہ عبدالرحمان ابن خلدون بھی ان مفکرین اسلام میں سے ہیں جن کو حکومت پاکستان کی طرف سے شائع ہونے والے کتابچہ نے تسلیم کیا ہے کہ بڑے عظیم الشان بزرگ اور اسلام میں مستند سمجھتے جاتے ہیں۔ وہ فرماتے ہیں :-

”ابن ابی واطیل اور شعبہ نے کہا کہ اس امر پر بحث کی گئی ہے کہ مہدی وہی مسیح ہے جو آل محمدؐ میں سے ہو گا۔ میں نے کہا (یعنی حضرت ابن خلدون نے کہا) کہ یہی باعث ہے اس امر کا کہ بعض صوفیاء اس حدیث کو لیتے ہیں کہ عیسیٰؑ کے سوا کوئی اور مہدی نہیں یعنی وہی مہدی ہو گا جس کو شریعتِ محمدیہؐ کے ساتھ نسبت ہے اور عیسیٰؑ کو شریعتِ موسویہ سے نسبت ہے۔ شریعتِ محمدیہؐ کے ساتھ نہیں۔“

(تاریخ ابن خلدون جلد ۱ صفحہ ۲۷۳)

سچے پاکباز بزرگ علماء اور ظاہری علماء کے کلام میں کتنا فرق ہے۔ فوراً ”رو نہیں کیا اس بات کو جو وہ کہتے ہیں اور نہ صرف تسلیم کیا بلکہ غور کر کے ایک بڑا عظیم الشان نکتہ پیش فرمایا، کہا کہ یہ جو بیان فرمایا گیا ہے لا المہدی الا عیسیٰ یہ یونہی بے حکمت بات نہیں ہے ہونا ہی اس طرح چاہئے کیونکہ پرانے عیسیٰؑ کو تو موسیٰؑ سے ایک نسبت ہے اور موسیٰؑ امت سے نسبت ہے ہماری امت میں آکر کیا کرے گا ہمیں تو وہ چاہئے جس کو شریعتِ محمدیہؐ سے نسبت ہو، اور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا غلام ہو۔“

## نزول مسیح کا عقیدہ اور سرکاری کتابچہ کا مفکر

سرداری کتابچہ میں اس بات میں صرف انہیں مفکر اسلام ہی پر انحصار نہیں کیا

گیا بلکہ علامہ اقبال جن پر بہت زیادہ براء کی گئی ہے اصل حوالے انہی کے رکھے گئے ہیں۔ کتابچہ نے باقیوں کو صرف مفکر اسلام کہہ کر چھوڑ دیا ہے۔ اصل براء علامہ اقبال پر کی گئی ہے چنانچہ اس اختلاف میں جو جماعت احمدیہ دوسروں سے رکھتی ہے یعنی یہ کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام پرانے نہیں آئیں گے بلکہ معنوی طور پر مثالی طور پر نیا عیسیٰ آئے گا جس کو عیسیٰ کا نام دیا جائے گا اس معاملہ میں علامہ اقبال کیا کہتے ہیں وہ بھی سن لیجئے۔ علامہ صاحب فرماتے ہیں :-

” جہاں تک میں اس تحریک کا مفہوم سمجھ سکا ہوں وہ یہ ہے کہ مرزائیوں کا یہ عقیدہ کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام ایک فانی انسان کی مانند جام مرگ نوش فرما چکے ہیں نیز یہ کہ ان کے دوبارہ ظہور کا مقصد یہ ہے کہ روحانی اعتبار سے ان کا ایک مثل پیدا ہو گا کسی حد تک معقولیت کا پہلو لئے ہوئے ہے۔“

(پنڈت جواہر لعل نہرو کے جواب میں علامہ اقبال کا

بیان صفحہ ۲۲ مطبوعہ ۱۹۳۶ء فروری ۱۹۳۶ء برانڈر تھ روڈ لاہور)

اب یہ کہاں جائیں گے؟ آنے والے مسیح کے متعلق تسلیم ہے ان کو سو فیصد قطعیت کے ساتھ کہ لازماً نبی اللہ ہو گا۔ بحث صرف یہ ہے کہ وہ کیسے آئے گا پرانے مسیح کی خوبو پر ایک نیا انسان ہو گا یا پرانا مسیح بذات خود ہو گا۔ چنانچہ وہ مفکرین اسلام جن کا سکھ یہ لوگ خود تسلیم کرتے ہیں وہ یہ کہتے ہیں کہ محمدی مسیح یعنی پرانے کی بجائے نئے مسیح کا آنا معقول عقیدہ ہے اور حضرت ابن خلدون تو بڑے واضح لفظوں میں فرما رہے ہیں اور اس کی حکمت بھی بیان فرما رہے ہیں۔ لیکن اصل بات اور ہے۔ علامہ اقبال تو مغربی تہذیب کے پروردہ مغربی فلسفہ کی روشنی سے منور، اسلام کو بھی مغربی فلسفہ کی روشنی میں دیکھنے کے قائل تھے۔ امر واقعہ یہ ہے کہ علامہ اقبال نہ ہم سے متفق ہیں نہ ان سب لوگوں سے متفق ہیں۔ جہاں تک معقولیت کی بحث ہے وہ صرف اتنا کہتے ہیں کہ تمہارے عقیدوں کے مقابل پر یعنی جو غیر احمدی علماء کا عقیدہ ہے اس کے مقابل پر احمدیوں کا عقیدہ زیادہ معقول نظر آتا ہے اس کے اندر ایک اندرونی منطق ہے لیکن اپنے عقیدے کی بات وہاں انہوں نے نہیں کی۔ ان کا عقیدہ ہم دونوں سے مختلف ہے۔ وہ یہ کہتے ہیں کہ آنا ہی کسی نے نہیں یہ سب

فرضی قصے ہیں۔ گویا ایک مفکر اسلام یہ کہہ رہا ہے کہ یہ سب باتیں کہ حضرت عیسیٰ زندہ آسمان پر چلے گئے۔ یہ روایات غیروں کی ہیں اسلامی نہیں اور یہ دوسرا مفکر اسلام یہ کہہ رہا ہے کہ جن روایات میں عیسیٰ کے آنے کا ذکر ہے وہ غیر اسلام روایات ہیں اور ان کا اسلام سے کوئی تعلق ہی نہیں گویا عیسیٰ کا آسمان پر جانا اور آسمان سے واپس آنا دونوں غیر اسلامی روایات کا نتیجہ ہے۔ اس طرح حکومتی کتابچے کے مسلمہ دو مفکر اسلام عیسیٰ کے تصور سے ہی چھٹی کر رہے ہیں۔ چنانچہ ۱۹۰۵ء میں علامہ اقبال نے ایک غزل کہی جس کا شعر ہے:-

مینار دل پہ اپنے خدا کا نزول دیکھ

یہ انتظار مہدی و عیسیٰ بھی چھوڑ دے

(”باقیات اقبال“ ص ۲۵۱ سید عبدالواحد معینی۔ ناشر آئینہ ادب چوک مینار۔ انارکلی

لاہور)

کہتے ہیں کوئی مسیح و مہدی نہیں آئے گا۔ لیکن یہ تو پھر شعر کی باتیں ہیں۔ شعروں میں شاعر بعض دفعہ ایسی باتیں کر جایا کرتے ہیں۔ مگر ان کی تحریر کی تو کوئی تاویل نہیں کر سکتا۔ علامہ اقبال خود لکھتے ہیں:-

”میرے نزدیک مہدی۔ مسیحیت اور مجددیت کے متعلق جو احادیث ہیں

وہ ایرانی اور عجمی تحلیلات کا نتیجہ ہیں۔ عربی تحلیلات اور قرآن کی صحیح سپرٹ

سے ان کا کوئی سروکار نہیں۔“

(اقبال نامہ حصہ دوم صفحہ ۲۳۰، ۲۳۱ مکتوب بنام چوہدری محمد احسن صاحب)

اس کے علاوہ علامہ اقبال کی کتب اور مضامین کا جو میں نے مطالعہ کیا تھا اس کے سوا بھی ان کی بہت سی ایسی تحریرات ملتی ہیں جن میں فرماتے ہیں یہ ایک غیر اسلامی تصور ہے جو بہت بعد میں اسلام میں راہ پکڑ گیا، نہ کوئی مسیح آئے گا نہ کوئی مہدی ظاہر ہو گا یعنی کہتے ہیں بعد کی صدیوں میں غیر تہذیبوں کے اثر سے یہ چیزیں عقائد میں داخل ہو گئیں۔ تو اب یہ بھی ان کو دیکھنا ہو گا کہ ان کا مفکر اسلام تو عیسیٰ کے ہر قسم کے آنے کا منکر ہو چکا ہے جب کہ امر واقعہ یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم تو اتر کے ساتھ ان کے آنے کی خبر دے رہے ہیں اس لئے تمہیں فیصلہ کرنا پڑیگا کہ اپنے مبینہ مفکرین اسلام کے پیچھے چلو گے یا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ

و سلم کے پیچھے چلو گے اور اپنے لئے اس آنے والے کو اختیار کرو گے جس کو امت موسوی سے نسبت ہے اور امت محمدیہ سے اس کو کوئی نسبت نہیں یا اسے اختیار کرو گے جو امت محمدیہ سے نسبت رکھتا ہے اور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا غلام ہے۔

## ایک قطعی مسئلے پر انتہائی ظالمانہ روش

جہاں تک ہمارا تعلق ہے جو بھی شکل ہے یہ بات ہم قطعی طور پر یقینی سمجھتے ہیں اور تم بھی یقینی سمجھتے ہو کہ آنے والا لازماً نبی اللہ ہو گا اور اس بات میں اختلاف ہی کوئی نہیں تو پھر تم نے اتنا بڑا جھوٹ اور بہتان کیوں باندھا اور اتنا بڑا طوفان کیوں کھڑا کر دیا۔ کیوں اتنی کتابیں لکھیں؟ کیوں تکفیر اور غیر مسلم بنانے کا یہ قصہ شروع کیا؟ تمہارا اپنا عقیدہ ہے اور مسلمہ عقیدہ ہے کہ جو شخص بھی مسیح کے نام پر آئے گا وہ لازماً "نبی اللہ" ہو گا۔ پرانا آئے گا یا نیا آئے گا یہ ایک الگ بحث ہے اور تمہارے اپنے ماننے والے اور تمہارے اپنے مفکرین یہ بھی لکھ چکے ہیں کہ ہو گا یقیناً نبی اللہ اور پرانا نہیں ہو گا "بدن آخر" پر ہو گا یا دوسرا شخص ظہور کرے گا اور مہدی اور عیسیٰ دو الگ الگ وجود نہیں ہوں گے۔ پس جہاں تک جماعت احمدیہ کا تعلق ہے یہ مسئلہ اتنا واضح اتنا قطعی ہے اور قرآن اور حدیث کی روشنی میں ایسا ثابت شدہ ہے کہ روز روشن کی طرح واضح اور کھلا کھلا ہے۔ کوئی بھی اس میں شک کی گنجائش نہیں۔ اس میں کوئی اندھیرا نہیں ہے پھر بھی ایک سو سال سے تم ہم سے جھگڑے کر رہے ہو اور ایک سو سال سے ایک طرفہ جماعت پر ظلم پر ظلم کرتے چلے جا رہے ہو اور آج بھی ان ظلموں سے باز نہیں آ رہے ہو۔ ابھی آج ہی سندھ سے ایک اور اطلاع ملی ہے کہ وہاں ایک اور احمدی کو شہید کر دیا گیا ہے پہلے سکھر کے امیر قریشی عبدالرحمان صاحب پر حملہ کر کے انہیں شہید کر دیا گیا تھا اس کے بعد ایک احمدی دوست کو زخمی کیا گیا۔ پھر وہاں ایک احمدی نوجوان انعام الرحمان صاحب شہید کر دیئے گئے۔ اب نواب شاہ کے امیر چوہدری عبدالرزاق صاحب کو آج صبح گیارہ بجے شہید کر دیا گیا۔ کیا اس طرح یہ مسئلے طے ہوں گے؟ ایک احمدی شہید کرو گے، دو کرو گے، چار کرو گے، ہزار کرو گے جتنے چاہو شہید کرتے چلے جاؤ ہم یہ جانتے ہیں کہ خدا تعالیٰ انہیں زندہ ہی

قرار دیتا ہے اور زندہ ہی قرار دیتا رہے گا۔ تم میں توفیق نہیں ہے کہ جسے خدا زندہ کرے تم اس کو مار سکو۔ ہاں جسے خدا نے مار دیا ہے اس کو زندہ کرنے کی کوشش کر رہے ہو تم اس بات میں بھی ناکام رہے اور اس بات میں بھی ناکام رہو گے اور کبھی عیسیٰ کو زندہ نہیں کر سکو گے۔ اگر جماعت کو مارنا ہے تو دس یا سو یا ہزار آدمیوں کے مارنے سے جماعت نہیں مرے گی۔ ایک آدمی کو زندہ کر کے دکھا دو اس کے زندہ ہو جانے سے ساری جماعت خود بخود مر جاتی ہے اور وہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام ہیں۔ اتنا لمبا جھگڑا ہو گیا۔ سو سال ہو گئے دنیا کہیں سے کہیں پہنچ گئی اور آج سے سو سال پہلے بلکہ اس سے بھی پہلے خود تمہارے علماء یہ کہتے رہے ہیں کہ تم بالکل تباہ حال ہو چکے ہو اسلام کا نام و نشان تم میں باقی نہیں رہا تو عیسیٰ بیٹھے کیا کر رہے ہیں اوپر سے اترتے کیوں نہیں۔ احمدیوں کو مارنے کی بجائے ایک مرے ہوئے کو زندہ کر کے دکھا دو اور میں تمہیں جماعت احمدیہ کی طرف سے چیلنج دیتا ہوں۔ اس بات پر جھگڑا ختم ہو جاتا ہے۔ اگر حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو تم نے زندہ اتار دیا تو خدا کی قسم میں اور میری ساری جماعت سب سے پہلے بیعت کریں گے۔ ہم پرانے عقیدوں سے توبہ کر لیں گے اور عیسیٰ کے آگے بھی لڑیں گے اور پیچھے بھی لڑیں گے دائیں بھی لڑیں گے اور بائیں بھی لڑیں گے کیونکہ ہم تو ہاں کرنے والے امنا و صدقنا کہنے والوں میں شامل ہو چکے ہیں۔ لیکن یہ بھی میں تمہیں بتاتا ہوں کہ اگر تمہارا عیسیٰ ہاں! وہ فرضی عیسیٰ جس کو تم پیش کر رہے ہو بفرض خال اگر زندہ آسمان پر بھی گیا ہے اور وہ اتر بھی آئے تب بھی تم اس کی مخالفت کرو گے۔ تمہارے مقدر میں مخالفت کرنا لکھا گیا ہے۔ تم یہ جھگڑا کیوں اس طرح طے نہیں کرتے۔ کیوں دعائیں نہیں کرتے کیوں خدا کے حضور ماتھے نہیں رگڑتے کہ بہت بڑا اختلاف ہو گیا دنیا کہیں سے کہیں پہنچ گئی۔ اے خدا اس عیسیٰ کو بھیج۔ تم سے تو اس معاملہ میں یہودی بہتر ہیں کہ آج تک دیوار گریہ کے پاس جا کر سر پٹختے ہیں کہتے ہیں کہ اے خدا اس مسیح کو بھیج اس ایلیا کو بھیج جس کے بعد مسیح نے آنا ہے۔ کیا تمہیں کوئی حسرت نہیں کوئی درد نہیں تمہارے دل میں اسلام کی زندگی کا۔ عیسیٰ تو عیسیٰ تمہارے عقیدہ کے مطابق تو ابھی وہ دجال کا گدھا بھی ظاہر نہیں ہوا جس کے اوپر بیٹھ کر دجال نے سفر کرنے ہیں اور ہلاکتیں پھیلانی ہیں دنیا میں پھر جا کر کہیں عیسیٰ علیہ السلام کی باری آئی ہے۔ کہانیوں کی دنیا میں بس رہے

ہو۔ قصوں میں رہ رہے ہو۔ حقیقت حال سے تمہارا کوئی بھی تعلق باقی نہیں رہا۔ حسرت ہے تم پر اور ہم ان حسرتوں کے ساتھ تمہارے لئے دعائیں کرتے ہیں۔ میں اس خدا کی عزت و جلال کی قسم کھا کر کہتا ہوں جس کے ہاتھ میں میری جان اور تمام احمدیوں کی جان ہے کہ اگر واقعہ عیسیٰ زندہ ہے اور ہم جھوٹے ہیں تو اے خدا ہم سب کو ہلاک کر دے اور نیست و نابود کر دے۔ مگر خدا کی قسم عیسیٰ مرچکا ہے اور اسلام زندہ ہے۔ آج اسلام کی زندگی تم سے ایک فدیہ چاہتی ہے وہ کیا ہے؟ عیسیٰ کی موت۔ اس لئے عیسیٰ کو مرنے دو اسی میں اسلام کی زندگی ہے۔

## صبر و شکر اور تسلیم و رضا کا دلکش اظہار

اب میں اس عارضی جدائی سے پہلے کہ جو جلسہ کے اختتام پر اختیار کریں گے دعا کی تحریک کرتا ہوں۔ بہت سے دوست تمام دنیا سے تشریف لائے ہیں باوجود میرے منع کرنے کے (منع براہ راست تو نہیں کیا لیکن اشارہ کہہ دیا تھا کہ یہ انگلستان کا جلسہ ہے لیکن) بڑی کثرت سے اور بہت تکلیفیں اٹھا کر افریقہ، امریکہ، انڈونیشیا، جاپان کے علاوہ دور دراز ممالک سے احباب تشریف لائے ہیں اور پاکستان سے تو ایسے بہت سے غریب بھی شامل ہوئے ہیں جن کو میں جانتا ہوں کہ انہیں دو وقت کی روٹی بھی کھانا مشکل تھا تعجب ہوا ہے ان کو دیکھ کے پتہ نہیں غریبوں نے کیا کیا چیزیں بیچی ہیں کہ عشق اور محبت کی وجہ سے یہاں پہنچ گئے ہیں تو ہم ان کو دعا میں یاد رکھتے ہیں اور اب بھی دعا میں یاد رکھیں گے اور آئندہ بھی انشاء اللہ دعاؤں میں یاد رکھتے رہیں گے۔ ان لوگوں کو بھی دعا میں یاد رکھیں جو حسرتیں لئے بیٹھے رہ گئے اور نہیں آسکے۔ اس کثرت سے مجھے خط ملے ہیں پچھلے چند دنوں میں انتہائی دردناک، جن کو برداشت کرنا ممکن نہیں ہوتا۔ بچے، عورتیں، مرد بوڑھے جوان بلک بلک کر لکھ رہے ہیں کہ تڑپ رہے ہیں ہم کہ کسی طرح وہاں پہنچ جائیں لیکن نہیں پہنچ سکتے۔ ع

غرض جس طرح بن آیا مطالب ان سے منوائے  
مرے ہماز پر وہ پر شکستہ کیا کریں جن کے  
ہوا میں اڑ گئے نالے، گئیں بے کار فریادیں

یہ ان کی کیفیت ہے تو ان کے لئے بھی دعائیں کریں، اپنے صحت مندوں کے لئے دعائیں کریں وہ جو ایمان میں کمزور ہیں ان کے لئے بھی دعائیں کریں، جو ابھی تک غافل ہیں ان کے لئے دعائیں کریں، وہ جن کو ایمانی تقویت نصیب ہوئی ہے ان کے لئے بھی دعائیں کریں اور ان شہداء کے لئے بھی دعائیں کریں جن کی قربانیوں کی نیتیں پوری ہو گئیں اور اللہ تعالیٰ نے ان کی منتیں پوری فرمانے کا انتظام فرما دیا، اور ان کے لئے بھی دعائیں کریں جو شہادت کی تمنا لئے بیٹھے ہیں اور خدا سے امید لگائے بیٹھے ہیں کہ جب بھی ایسا وقت آئے گا وہ پیٹھ نہیں دکھائیں گے۔ دعائیں کریں ان کے لئے بھی جو مظلوم ہیں اور ان کے لئے بھی جو ظالم ہیں آخر حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ و آلہ و سلم کی امت میں سے ہونے کا دعویٰ کرتے ہیں۔ یہ نام ہمیں اتنا پیارا ہے کہ حقیقت یہ ہے کہ اس قوم کی تباہی ہم نہیں دیکھ سکتے اور حالات ایسے پیدا ہو رہے ہیں کہ دن بدن ان کے لیڈر ان کے رہنما ان کو تباہی کے کنارے کی طرف لے جا رہے ہیں، اور کچھ ایسی علامتیں ظاہر ہو رہی ہے جن کی وجہ سے مجھے شدید خطرہ محسوس ہوتا ہے اور فکر ہوتی ہے اسی کی طرف میں آپ کو توجہ دلانی چاہتا ہوں۔

پہلے شہادتیں ہوتی رہی ہیں مگر سندھ میں بہت کم اور شاز کے طور پر۔ اس مرتبہ سندھ کو خصوصیت کے ساتھ اس فتنے کے لئے چنا گیا ہے کیونکہ درحقیقت پنجاب میں ان کی تحریک عملاً ناکام ہو چکی ہے اور سندھ میں بہت سے علاقے ایسے ہیں جن کا احمدیت سے کوئی زیادہ واسطہ نہیں رہا۔ احمدی نسبتاً کم ہیں اس لئے وہ ان کی جھوٹی باتیں مان جاتے ہیں۔ بعض یہ بتا رہے ہیں۔ بعض خبریں اس سے پہلے مجھے ملی تھیں کہ بعض سیاسی پارٹیاں ایسا کر رہی ہیں، ان علماء کو انکلیخت بھی کر رہی ہیں اور پیسے بھی دے رہی ہیں اور قاتل خریدے جا رہے ہیں کیونکہ وہ سمجھتے ہیں کہ اس طرح کچھ نہ کچھ ہو جائیگا، احمدی اگر شہید ہوں گے تو کچھ رد عمل ہو گا اور پھر اس حکومت کی مصیبت سے ہمیں نجات ملے گی۔ بہر حال کچھ بھی ہو امر واقعہ یہ ہے کہ جب خدا تعالیٰ نے ان کو یہاں تک ڈھیل دی ہے کہ یہاں شہادتیں ہو رہی ہیں اور قانون کے خلاف ہو رہی ہیں۔ گذشتہ طریق سے ہٹ کر ہو رہی ہیں تو اس میں بہت سے خطرات بھی مضمر ہیں اور کچھ روشن امکانات بھی ہیں۔ خطرات تو اسی قسم کے ہیں جیسے حضرت سید الشہداء صاحبزادہ سید عبدالطیف کی شہادت سے افغانستان کو لاحق ہوئے۔ آپ کی

شہادت کے بعد بھی قوم پر تباہی آئی اور آجکل تو ایسی دردناک حالت سے وہ قوم گزر رہی ہے کہ جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے واضح پیشگوئیاں فرمائی تھیں اسی طرح اس قوم کو ایک مسلسل سزا مل رہی ہے۔ ایک اس طرح بھی یہ بات پوری ہو سکتی ہے کہ جہاں شہیدوں کا خون بہتا ہے وہاں پھول بھی کھلتے ہیں، وہاں وہ خون کے قطرے نئے گلزار کھلا دیتے ہیں، نئے چمنستان کھلا دیتے ہیں اور ہر قطرے کے بدلے خدا تعالیٰ بعض دفعہ ایک نئی سعید روح عطا فرما دیا کرتا ہے۔ یہ دونوں قسم کی چیزیں قرآن کریم سے ثابت ہیں کہ شہادتوں کے نتیجہ میں کثرت کے ساتھ نمو اور کثرت کے ساتھ افزائش اور بے شمار فضل نازل ہوتے ہیں اور شہادتوں کے نتیجہ میں ایسی حالت بھی ہوتی ہے کہ پھر ان لوگوں کی صف لپیٹ دی ہے جو ظلم اور سفاکی سے کام لیتے ہیں۔

پس ان دونوں میں سے ایک بات لازماً ہو کر رہے گی یا تو صوبہ سندھ خدا تعالیٰ کی کسی پکڑ کے نیچے آنے والا ہے اگر یہ شرارت واقعہ رپورٹوں کے مطابق بعض سندھی خود پرست سیاستدانوں کی ہے تو پھر یہ پکڑے جائیں گے، یہ اللہ تعالیٰ کے عذاب کے نیچے ہیں اور خدا امتیازی نشان دکھائے گا۔ اور اگر یہ پنجابیوں کی شرارت ہے جن کی پنجاب میں پیش نہیں گئی تو سندھ میں چلے گئے ہیں تو یہ میں آپ کو آج بتا دیتا ہوں کہ پھر سندھ میں بننے والے پنجابی بھی امن میں نہیں رہیں گے۔ اور اگر یہ باز نہ آئے تو ان کے لئے بہت خوفناک دن آئیں گے۔ ہمیں جو دکھ دیتے ہیں وہ تو ہم خدا کی رضا کی خاطر برداشت کرتے چلے جائیں گے۔ صرف ہم انعامات پر راضی رہنے والے لوگ نہیں ہیں۔ ہم تو اپنے اندر ابتلاؤں میں خوش رہنے کی عادتیں ڈال چکے ہیں اور صبر و رضا کے گر سیکھ چکے ہیں اس لئے ہم تو ہر حال میں خوش ہیں۔ صبر و شکر اور تسلیم و رضا کی عادت ہے اسی طرح گزارہ کرتے چلے جائیں گے مگر تمہیں خطر ہے چونکہ جب خدا کی لاٹھی چلتی ہے تو بے آوازہ چلتی ہے۔ پیشتر اس کے کہ ہم محسوس کرو، معلوم کر سکو کہ تمہارے ساتھ کیا ہوا ہے تم گھیرے میں آچکے ہو گے۔ لیکن اگر استغفار کرو اگر خدا کی رحمت کی تقدیر کے طالب ہو، اگر یہ چاہتے ہو کہ خدا کی نصرت اس کے نتیجہ میں آئے تو اپنی شرارتوں سے باز آؤ۔ تمہاری نجات کا یہی ایک ذریعہ ہے۔ پس میں جماعت کو یہ کہتا ہوں کہ اگر تم چاہتے ہو کہ سندھ میں



کثرت سے بیسٹیں ہوں تو دعائیں کرو۔ اس میں بھی ایک لطف ہوتا ہے خدا کی پکڑ اس طرح دیکھنے کا کہ گویا تائید کا نشان ظاہر ہوا ہے اس میں کوئی شک نہیں لیکن جب وہ حالات گزرتے ہیں تو دکھ بھی بہت ہوتا ہے لیکن بخشش کے نتیجہ میں رحم کے نتیجہ میں جو نعمتیں ملتی ہیں ان کا عجیب لطف ہے اس لئے اس لطف کے خواہاں ہوں نہ کہ انتقام والے لطف کے۔

(اختتامی خطاب جلسہ سالانہ ۷ اپریل ۱۹۸۵ء اسلام آباد - انگلینڈ)

